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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 

     Με το βιβλίο αυτό γίνεται µια προσπάθεια για την ικανοποίηση δύο στόχων. Ο 

πρώτος είναι µε την ολοκλήρωση αυτού του βιβλίου ως η ‘Πτυχιακή Εργασία’ µου, να 

συµβάλλει θετικά  στο τελικό στάδιο απόκτησης του Πτυχίου µου. Ο δεύτερος είναι η 

συµβολή αυτού του βιβλίου να αποτελέσει ως ένα διδακτικό χρήσιµο βοήθηµα , µε 

σκοπό την ενηµέρωση προς τους αναγνώστες που ενδιαφέρονται να µάθουν, για όσες 

αλλαγές έχουν γίνει στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων του οικονοµικού 

έτους 2007. 

     Σύµφωνα λοιπόν κατά τη µηχανογραφική επεξεργασία από το Υπουργείο 

Οικονοµίας και Οικονοµικών (Γ.Γ.Π.Σ. – ∆.30), των δηλώσεων φορολογίας 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων του προηγούµενου έτους 2006 (χρήση 2005), 

διαπιστώθηκε ότι, πολλοί φορολογούµενοι συµπληρώνουν λανθασµένα ορισµένα 

στοιχεία της δήλωσης, µε αποτέλεσµα να καθυστερεί η εκκαθάριση του φόρου αυτών 

και να ταλαιπωρούνται ανάλογα οι ίδιοι και οι αρµόδιοι υπάλληλοι του Υπουργείου 

Οικονοµίας και Οικονοµικών, για τη διόρθωση των παραπάνω λαθών. 

     Από τη στατιστική επεξεργασία, αξιολόγηση και ανάλυση των παραπάνω στοιχείων, 

εντοπίστηκαν τα σηµεία (κωδικοί αριθµοί) της δήλωσης που παρουσιάζουν µεγάλη συ-

χνότητα λαθών, η οποία οφείλεται προφανώς στη µη επαρκή πληροφόρηση των φορολ-

ογουµένων για την ορθή συµπλήρωση αυτών. 

     Για την αποφυγή λοιπόν επανάληψης των παραπάνω λαθών και τη διευκόλυνση των 

ενδιαφεροµένων φυσικών προσώπων στην ορθή συµπλήρωση των δηλώσεων φορολογ-

ίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους 2007, στο βιβλίο αυτό περιλαµβάνονται: 

1) τα συνηθέστερα λάθη των φορολογουµένων κατά τη συµπλήρωση της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήµατος, ανά πίνακα και κωδικό αριθµό (Κ.Α.) και  

2) σχετικές πληροφορίες, διευκρινίσεις και επισηµάνσεις προς τους φορολογούµε-

νους, για την ορθή συµπλήρωση των αντίστοιχων σηµείων (κωδικών αριθµών) 

της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους 2007. 

     Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να επισηµάνω, ότι παρά το γεγονός το βιβλίο αυτό σχε-

διάστηκε για την ανάδειξη της Πτυχιακής µου Εργασίας, θα µπορούσε να αποτελέσει 
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και ένα χρήσιµο βοήθηµα για όσους µε οποιοδήποτε τρόπο, ασχολούνται µε την ενηµέ-

ρωση και εφαρµογή των διατάξεων της φορολογίας εισοδήµατος. 

     Τέλος, θα ήθελα  να εκφράσω τις ευχαριστίες µου προς τον καθηγητή που µου ανέθ-

εσε το θέµα της πτυχιακής, τον Κ. Μαρνελάκη  όπου µε βοήθησε στην ανάλυση και επ-

εξεργασία του θέµατος, για την ολοκλήρωση µιας καλής πτυχιακής εργασίας. Επίσης 

θα ήθελα να ευχαριστήσω την οικογένειά µου που µε στήριξε σ’ όλα αυτά τα χρόνια, 

για την ολοκλήρωση του κύκλου των σπουδών µου προς το ξεκίνηµα µίας καλής 

επαγγελµατικής σταδιοδροµίας. 

 

 

 

 

                                                                                                                Η σπουδάστρια  

                                                                                                             ΕΛΕΝΑ ΠΕ∆ΙΩΤΗ 
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«ΕΙΣΑΓΩΓΗ» 
 

Ιστορική αναδροµή στη φορολογία εισοδήµατος 
 
 
   Με την εµφάνιση του ανθρώπου στη γη και µε την ένταξη του στις κοινωνικές οµάδες 
και την δηµιουργία κρατών συνειδητοποίησε την ανάγκη ύπαρξης ορισµένων κανόνων. 
Οι κανόνες αυτοί θα ρυθµίζουν τις σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων και τις σχέσεις κράτ-
υς- πολιτών, οι κανόνες αυτοί θα πρέπει να γίνονται σεβαστοί από όλους και οι παραβ-
άτες να υπόκεινται σε κυρώσεις. 
 
   Έτσι από την αρχαιότητα είναι γνωστός ο φόρος µε διάφορες µορφές. Η αρχαία Ελλ-
άδα, η Ινδία, η Αίγυπτος, η Κίνα και άλλες χώρες της εποχής εκείνης είχαν εισάγει στο 
φορολογικό τους σύστηµα τον φόρο εισοδήµατος. 
 
   Την εποχή εκείνη η κύρια ασχολία των ανθρώπων ήταν η γεωργία και η κτηνοτροφία. 
Οι συναλλαγές γινότανε µε την ανταλλαγή προϊόντων λόγω µη ύπαρξης ακόµα του χρ-
ήµατος, έτσι και η φορολογία γινόταν µε εισφορά αγαθών που είχε ο καθένας. Οι φορο-
εισπράκτορες ήταν αρµόδιοι από τον βασιλιά-µονάρχη για την είσπραξη των φόρων. 
 
   Στην Αθήνα η φορολογία εισοδήµατος είχε επιβληθεί από την εποχή του Σόλωνα. Ο 
Σόλωνας επέβαλε στους πλούσιους φορολογία µε το να τους χρεώνει να τρέφουν και να 
συντηρούν ένα ίππο (άλογο) για τον πόλεµο (Ιππαρχία), ή να χρηµατοδοτήσουν την κα-
τασκευή µιας τριήρης (τριηραρχία) ή την διεξαγωγή µιας θεατρικής παράστασης (χορη-
γεία). Την εποχή λοιπόν του Σόλωνα ήτανε τιµητικό για κάποιον να φορολογηθεί, µε το 
να του αναθέσουν την εκτέλεση κάποιου έργου. 
 
   Κατά την Ρωµαϊκή περίοδο έχουµε την πρώτη κοπή νοµισµάτων και ο φόρος είχε την 
έννοια της πολιτικής µειώσεως. Η µεγάλη τότε Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία φορολογούσε 
τους κατοίκους των περιοχών που είχε καταλάβει. Η Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία εκµεταλλ-
ευότανε τους φόρους που πλήρωναν οι κατακτηµένες περιοχές. Τους φόρους αυτούς 
τους νοίκιαζε το κράτος για ένα ορισµένο ποσό κάθε χρόνο σε επιχειρηµατίες που λεγό-
τανε δηµοσιώνες. Οι δηµοσιώνες αποκτούσαν έτσι το δικαίωµα να εισπράξουν τους φό-
ρους της περιοχής που είχαν νοικιάσει και φρόντιζαν να κερδίσουν όσα περισσότερα µ-
πορούσαν καταπιέζοντας τους φορολογούµενους. 
 
   Κατά τον Μεσαίωνα η φορολογία ταυτίζεται µε την έννοια του δώρου ή της βοήθειας 
του λαού προς τον νοµάρχη-ηγεµόνα. Η φορολογία του προσωπικού συνολικού εισοδή-
µατος εισάγεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα το έτος 1909 και ύστερα το 1917 έχουµε 
τον φόρο εκτάκτων κερδών, δεν µπορούµε όµως να πούµε ότι υπάρχει µέχρι τότε στην 
Ελλάδα σχετική νοµοθεσία για την φορολογία εισοδήµατος. 
 
   Μετά το 1919 και µε το νόµο 1640 περί φορολογίας καθαρών προσόδων έχουµε για 
πρώτη φορά φορολογία όλων γενικά των εισοδηµάτων. Έτσι µε το νόµο 1640 καθιερώ-
νεται ο µικτός τύπος φορολογίας εισοδήµατος. Έχουµε σταθερό συντελεστή φόρων π.χ. 
για καθαρό εισόδηµα από οικοδοµές 16% και για τις εκµισθούµενες γαίες 18%. 
 
   Ο νόµος 1640/19 θεωρείται από τους κυριότερους φορολογικούς νόµους χαρακτηρίζ-
εται για τον δίκαιο και εύστοχο φορολογικό του χαρακτήρα. Το 1955 άλλαξε το µέχρι 
τότε ισχύον φορολογικό καθεστώς µε την θέσπιση του νοµοθετικού διατάγµατος του 
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3323/55 που αφορά την φορολογία των φυσικών προσώπων µε το οποίο καθιερώνεται 
ο προσωπικός και προοδευτικός φόρος στο συνολικό καθαρό εισόδηµα ο καλούµενος 
ενιαίος φόρος. 
 
   Το νοµοθετικό διάταγµα 3843/58 αφορά την φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσ-
ώπων, έτσι συµπληρώθηκε η όλη νοµοθεσία και σήµερα τα εισοδήµατά τους φορολογ-
ούνται όλα µαζί. Τα Ν.∆. 3323/55 και 3843/58 αποτελούν σήµερα τον κορµό του φορ-
ολογικού συστήµατος και µαζί µε τις διάφορες κατά καιρούς τροποποιήσεις και συµπ-
ληρώσεις τους συντέλεσαν στη δικαιότερη κατανοµή των φορολογικών βαρών. Ο νόµ-
ος 3323/55 τροποποιήθηκε ή συµπληρώθηκε από τους νόµους 820/78, 1828/89, 1882/ 
90, 1914/90. 
 
   Με την φορολόγηση του εισοδήµατος φυσικών προσώπων και νοµικών προσώπων το 
κράτος εισπράττει σήµερα την κυριότερη πηγή των εσόδων του. 
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ΜΕΡΟΣ Ι 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

 
1. ΠΟΙΟΙ ΕΧΟΥΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΝΑ ΥΠΟΒΑΛΛΟΥΝ ∆ΗΛΩΣΗ 

 

   Υποχρέωση να υποβάλλει φορολογική δήλωση (έντυπο Ε1), έχει κάθε φυσικό 

πρόσωπο εφόσον το ετήσιο φορολογούµενο (πραγµατικό ή τεκµαρτό) εισόδηµά του 

υπερβαίνει τα 3000 ευρώ, δικό του ή της συζύγου του, καθώς και όταν αυτό είναι 

µικρότερο από 3000 ευρώ, εφόσον στο συνολικό εισόδηµα του υπόχρεου περιλαµ-

βάνεται και ζηµιά από εµπορική ή γεωργική επιχείρηση. 

   Ειδικά τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν αποκλειστικά εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες µέχρι 6000 ευρώ, εφόσον έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα και δεν 

εµπίπτουν σε µία από τις παρακάτω περιπτώσεις α’, ε’, στ’, ι’, και ια’, και δεν έχουν 

υποχρέωση να υποβάλλουν δήλωση. 

   Τα φυσικά που κατά κύριο επάγγελµα είναι αγρότες και έχουν την κατοικία τους 

στην Ελλάδα, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, εφόσον το ετήσιο καθαρό γε-

ωργικό εισόδηµα υπερβαίνει το ποσό των 3000 ευρώ. 

   Τα γεωργικά πρόσωπα που αποκτούν και γεωργικό εισόδηµα , χωρίς να είναι 

κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, ανεξάρτητα 

από το ύψος του καθαρού γεωργικού εισοδήµατος που αποκτούν ή το ύψος των επ-

ιδοτήσεων που λαµβάνουν ή το ύψος του επιστρεφόµενου φόρου προστιθέµενης 

αξίας που εισπράττουν. 

   Υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση ανεξάρτητα από το αν υπόκεινται ή όχι σε 

φόρο, οι ακόλουθοι: 

α)   Οι κύριου ή κάτοχοι επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης ή ηµιφορτηγού -  

       εκτός από αγροτικό ηµιφορτηγό –  ή αυτοκινήτου τύπου JEEP ή αεροσκάφος ή  

       κότερου ή θαλαµηγού ή ακάτου ή σκαφών αναψυχής που δεν θεωρούνται τεκµ- 

       ήρια καθώς και όσοι έχουν στη διάθεσή τους για τις ατοµικές ή οικογενειακές  

       τους ανάγκες τέτοιου είδους µεταφορικά µέσα, τα οποία ανήκουν είτε στη σύζ- 

       υγό τους είτε στα µέλη που τους βαρύνουν είτε σε εταιρίες στις οποίες αυτοί µ- 

       ετέχουν ως εταίροι, διαχειριστές εταίροι ή είναι πρόεδροι ή διοικητές. 

β)   Όσοι ασκούν ατοµική επιχείρηση ή ελεύθερο επάγγελµα. 

γ)   Όσοι µετέχουν σε προσωπική ή περιορισµένης ευθύνης εταιρία ή κοινοπραξία ή 
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     κοινωνία ή αστική εταιρία που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα. 

δ)   Όσοι έχουν ακαθάριστο εισόδηµα από εκµίσθωση ακινήτων πάνω από 600 € το  

       χρόνο. 

ε)   Όσοι αγοράζουν ακίνητα ή ανεγείρουν οικοδοµή. 

στ)  Όσοι διατηρούν µία ή περισσότερες δευτερεύουσες κατοικίες µε συνολική επι- 

       φάνεια πάνω από 150 τετραγωνικά µέτρα ή κατοικούν σε οικοδοµή µε επιφάνε- 

       ια πάνω από 200 τετραγωνικά µέτρα. 

ζ)    Όσοι είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, εφόσον λαµβάνουν επιδοτήσεις πο- 

       σού άνω των 1500 €, για προϊόντα φυτικής παραγωγής ή 2250 €, για προϊόντα  

       ζωϊκής παραγωγής. Επίσης, όσοι λαµβάνουν καλλιεργητικά δάνεια πάνω από  

       5900 € ή όταν το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού τους αυτής της κατηγ- 

       ορίας στην τράπεζα, την 31η ∆εκεµβρίου κάθε έτους υπερβαίνει τα 5900 €. 

η)   Όσοι έχουν άδεια της αρµόδιας αρχής να πωλούν αγαθά πλανοδίως ή στις λαϊκ- 

       ές αγορές. 

θ)   Όσοι είναι κύριου ή επικαρπωτές ή νοµείς ή κάτοχοι γεωργικής γής, την οποία  

      καλλιεργούν υπό κάλυψη (θερµοκήπια), εφόσον αυτή έχει έκταση από δύο στρ- 

      έµµατα και πάνω, καθώς και όσοι εισέπραξαν µέσα στο 2006, επιστρεφόµενο φ- 

      όρο προστιθέµενης αξίας από 881 € και πάνω. 

ι)   Όποιος προσκληθεί µε έγγραφο του προϊσταµένου της αρµόδιας δηµόσιας οικο- 

      νοµικής υπηρεσίας. Στην περίπτωση ο καλούµενος υποχρεούται να υποβάλλει  

      τις οικείες δηλώσεις µέσα σε προθεσµία 30 ηµερών από την ηµεροµηνία της επ- 

      ίδοσης σε αυτόν της οικείας πρόσκλησης. 

ια) Όσοι κατά το έτος 2006 απέκτησαν ακίνητα κατά πλήρες δικαίωµα ιδιοκτησίας  

      ή κατ’επικαρπία ή ψιλή κυριότητα ή έχουν δικαίωµα οίκησης σ’αυτά. 

 

 

2. ΠΩΣ ∆ΗΛΩΝΕΤΑΙ ΤΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 

1.  Οι σύζυγοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν κοινή δήλωση για τα εισοδήµατά  

τους, στα οποία ο φόρος υπολογίζεται χωριστά. Σ’αυτή την περίπτωση η δήλωση υ-

πογράφεται και από τους δύο συζύγους.  

2.  Οι σύζυγοι υποβάλλουν φορολογική δήλωση χωριστά στις ακόλουθες περιπτώσ- 

εις: 

- Όταν δε µένουν µαζί, κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης, λόγω διακοπής της  

έγγαµης συµβίωσης. 
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- Όταν ο ένας από τους δύο είναι σε κατάσταση πτώχευσης. 

- Όταν ο ένας από τους δύο έχει υποβληθεί σε δικαστική συµπαράσταση. 

3. Επίσης, υποχρέωση για την υποβολή της δήλωσης έχουν: 

- Ο πατέρας για τα εισοδήµατα των ανηλίκων παιδιών που φορολογούνται χωρισ- 

τά. Αν δεν υπάρχει πατέρας ή έχει χάσει τη γονική µέριµνα, την υποχρέωση για την 

υποβολή δήλωσης την έχει η µητέρα. 

-    Ο κηδεµόνας ή ο προσωρινός διαχειριστής ή ο σύνδικος πτώχευσης ή ο µεσεγγυ- 

ούχος για περιπτώσεις σχολάζουσας κληρονοµιάς ή επιδικίας ή µεσεγγύησης, αντί- 

στοιχα. 

-    Ο επίτροπος ή ο κηδεµόνας ή ο δικαστικός συµπαραστάτης, στις περιπτώσεις, α-

ντίστοιχα, ανήλικων ή αυτών που έχουν υποβληθεί σε δικαστική συµπαράσταση. 

-    Οι κληρονόµοι του φορολογουµένου για το συνολικό εισόδηµά του µέχρι την 

ηµέρα του θανάτου του. 

 

3. ΠΩΣ ΚΑΙ ΠΟΤΕ ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΑΙ Η ∆ΗΛΩΣΗ 

   Η δήλωση υποβάλλεται σε δύο αντίτυπα, αυτοπροσώπως από τον υπόχρεο ή από 

πρόσωπο που έχει εξουσιοδοτηθεί από αυτόν ή ταχυδροµείται επί αποδείξει στον π- 

ροϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας ή υποβάλλεται ηλεκτρονικά µέσω 

διαδικτύου, µέχρι και την 1η Μαρτίου 2007. Ειδικότερα µέχρι και την ηµεροµηνία 

αυτή θα υποβάλλουν δήλωση οι ατοµικές εµπορικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επ-

αγγελµατίες που δεν τηρούν βιβλία Α’ ή Β’ κατηγορίας, όσοι απόκτησαν εισοδήµα-

τα από συµµετοχή σε Ε.Π.Ε. µε έγκριση ισολογισµού µέσα στο 2006, εισοδήµατα 

από εκµίσθωση ακινήτων, κινητές αξίες, χωρίς εισοδήµατα, οι κύριοι ή κάτοχοι επι-

βατικού αυτοκινήτου Ι.Χ. ή ηµιφορτηγού Ι.Χ. ή µοτοσικλέτας, κότερου, αεροσκάφ-

ους κτλ., εφόσον δεν απαλλάσσονται για την τεκµαρτή δαπάνη διαβίωσης αυτών ή 

τους βαρύνει το τεκµήριο αγοράς τους. Κατ’εξαίρεση µπορούν να υποβάλλουν δή-

λωση: 

1. Μέχρι τις 2 Απριλίου 2007, όσοι δηλώνουν και γεωργικό εισόδηµα από εκµίσθ- 

ωση ή δωρεάν παραχώρηση γεωργική γής. 

2.  Μέχρι τις 16 Απριλίου 2007, όσοι έχουν αποκτήσει κέρδη ή ζηµιές από ατοµική 

εµπορική επιχείρηση ή από την ατοµική άσκηση ελευθέριου επαγγέλµατος όταν τη-

ρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και εφόσον η διαχειριστική τους περίοδος έλ-

ηξε µέσα στους µήνες Νοέµβριος ή ∆εκέµβριο 2006. 

3.  Μέχρι τις 2 Μαϊου 2007 όσοι δηλώνουν και:  
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α)  Εισόδηµα από συµµετοχή σε εταιρία ή κοινοπραξία ή κοινωνία που δεν τηρεί βι- 

     βλία ή τηρεί βιβλία Α’ ή Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., εφόσον η διαχειριστική  

     περίοδος αυτής έληξε µέσα στους µήνες Νοέµβριο ή ∆εκέµβριο του 2006, ανεξ- 

     άρτητα από το αντικείµενο εργασιών της εταιρίας, κοινωνίας κτλ., ή αν αυτή συ- 

     µµετέχει σε άλλη εταιρία ή κοινοπραξία. 

β)  Οι αντιπρόσωποι, οι πράκτορες ασφαλιστικών εταιριών και οι ασφαλειοµεσίτες,  

     οι συγγραφείς για τα συγγραφικά τους δικαιώµατα, οι πράκτορες και αντιπρόσω- 

     ποι τραπεζών, οι µισθωτοί των οποίων το σύνολο ή ένα τµήµα των αµοιβών τους  

     υπολογίζεται σε ποσοστό πάνω στα κέρδη επιχειρήσεων, καθώς και οι εφηµεριδ- 

     οπώλες, εφόσον ο προσδιορισµός του εισοδήµατος αυτών των δικαιούχων εξαρ- 

     τάται από επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., των οποίων 

     η διαχειριστική περίοδος έληξε µέσα στους µήνες Νοέµβριο ή ∆εκέµβριο 2006. 

     Επισηµαίνεται ότι αν πρόκειται για εισοδήµατα από συµµετοχή σε εταιρίες περι- 

     ορισµένης ευθύνης, των οποίων ο ισολογισµός έχει εγκριθεί ή έπρεπε να εγκριθ- 

     εί µέσα στο 2006, η δήλωση των εταίρων της πρέπει να υποβληθεί µέχρι την 1η

     Μαρτίου 2007. 

γ)  Εισοδήµατα από µισθωτές υπηρεσίες (µισθοί – συντάξεις) 

δ)  Εισοδήµατα τα οποία έχουν προκύψει στην αλλοδαπή. 

ε)  Εισοδήµατα από αµοιβές ως αξιωµατικοί ή ως κατώτερα πληρώµατα εµπορικών  

     πλοίων. 

στ)Εισοδήµατα τα οποία έχουν προκύψει στην ηµεδαπή και ο φορολογούµενος δεν  

     κατοικεί ούτε διαµένει σε αυτή. 

ζ)  Εισοδήµατα που αποκτούν, µε βάση ειδική σύµβαση µίσθωσης εργασίας ή εντο- 

     λής, τα µέλη ∆.Σ. ανώνυµης εταιρίας είτε αυτά θεωρούνται από µισθωτές υπηρε- 

     σίες είτε από εµπορικές επιχειρήσεις. 

η)  Οι φορολογούµενοι που δεν κατοικούν ούτε διαµένουν ούτε αποκτούν εισόδηµα  

     στην Ελλάδα, αλλά υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση από άλλη αιτία π.χ. κ- 

     άτοχοι αυτοκινήτου κ.λ.π. 

4. Η υποβολή των δηλώσεων των υπόχρεων µέχρι και την 1η Μαρτίου 2007 πραγ- 

µατοποιείται ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. τους µε αρχή για το ψηφ-

ίο 1 την 1η Μαρτίου 2007 και ολοκληρώνεται µέσα σε 11 εργάσιµες µέρες ως ακο-

λούθως: 

α)  Μέχρι την 1η Μαρτίου 2007 οι υπόχρεοι που ο ΑΦΜ τους λήγει στο 1. 

β)  Μέχρι τις 2 ……………………………………………………………2. 
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γ)  Μέχρι τις 5 ………………………………………………………3. 

δ)  Μέχρι τις 6 ………………………………………………………4.  

ε)  Μέχρι τις 7 ………………………………………………………5. 

στ)Μέχρι τις 8 ………………………………………………………6. 

ζ)  Μέχρι τις 9 ………………………………………………………7. 

η)  Μέχρι τις 12 ……………………………………………………..8. 

θ)  Μέχρι τις 13 ……………………………………………………..9. 

ι)  Μέχρι τις 14 …………………………………………………….σε 10, 20, 30 , 40, 

και 50. 

ια)Μέχρι τις 15 …………………………………………………….σε 60, 70, 80, 90 

και 00 υπόχρεοι που δεν έχουν Α.Φ.Μ. 

5.  Οι δηλώσεις που αναφέρονται στις περιπτώσεις 1, 2, 3β, 3ζ και 3η υποβάλλονται 

ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. του φορολογούµενου µε αρχή για το ψ-

ηφίο 1, τις ηµεροµηνίες έναρξης των περιπτώσεων αυτών και ολοκληρώνεται µέσα 

σε 11 εργάσιµες µέρες ως ακολούθως: 

Περίπτωση 1 (Γεωργικό εισόδηµα και εισόδηµα από εκµίσθωση ή δωρεάν 

παραχώρηση γεωργικής γής) 

α)  Μέχρι τις 2 Απριλίου 2007 οι υπόχρεοι που ο ΑΦΜ τους λήγει στο 1. 

β)  Μέχρι τις 3 …………………………………………………………..2. 

γ)  Μέχρι τις 4 …………………………………………………………..3. 

δ)  Μέχρι τις 5 …………………………………………………………..4. 

ε)  Μέχρι τις 10 ………………………………………………………….5. 

στ)Μέχρι τις 11 ………………………………………………………….6. 

ζ)  Μέχρι τις 12 ………………………………………………………….7. 

η)  Μέχρι τις 13 ………………………………………………………….8. 

θ)  Μέχρι τις 16 ………………………………………………………….9. 

ι)   Μέχρι τις 17 ………………………………………………………..σε 10, 20, 30, 

40 και 50. 

ια)Μέχρι τις 18 …………………………………………………………σε 60, 70, 80, 

90 και 00 και υπόχρεοι που δεν έχουν Α.Φ.Μ. 

Περίπτωση 2 (Ατοµικές εµπορικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελµατίες 

µε βιβλία Γ’ κατηγορίας εφόσον η διαχειριστική περίοδος, έληξε µέσα στους 

µήνες Νοέµβριο ή ∆εκέµβριο 2006) 

α)  Μέχρι τις 16 Απριλίου 2007 οι υπόχρεοι που ο ΑΦΜ τους λήγει στο 1. 
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β)  Μέχρι τις 17 …………………………………………………………..2. 

γ)  Μέχρι τις 18 …………………………………………………………..3. 

δ)  Μέχρι τις 19 …………………………………………………………..4. 

ε)  Μέχρι τις 20 …………………………………………………………..5. 

στ)Μέχρι τις 23 …………………………………………………………..6. 

ζ)  Μέχρι τις 24 …………………………………………………………..7. 

η)  Μέχρι τις 25 …………………………………………………………..8. 

θ)  Μέχρι τις 26 …………………………………………………………..9. 

ι)   Μέχρι τις 27 …………………………………………………………σε10, 20, 30, 

40 και 50. 

ια) Μέχρι τις 30 …………………………………………………………σε 60, 70, 

80, 90 και 00 και υπόχρεοι που δεν έχουν Α.Φ.Μ. 

Περίπτωση 3α, 3β, 3ζ, και 3η (Εισοδήµατα από συµµετοχή σε εταιρία κτλ. µε 

βιβλία Α’, Β’ ή Γ’ κατηγορίας εφόσον η διαχειριστική περίοδος έληξε µέσα 

στους µήνες Νοέµβριο ή ∆εκέµβριο 2006 και αντιπρόσωποι, πράκτορες κτλ., 

εισοδήµατα µελών ∆Σ Ανώνυµων Εταιριών και φορολογούµενοι που δεν 

κατοικούν στην Ελλάδα αλλά υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση) 

α)  Μέχρι τις 2 Μαϊου 2007 οι υπόχρεοι που ο ΑΦΜ τους λήγει στο 1. 

β)  Μέχρι τις 3 ………………………………………………………..2. 

γ)  Μέχρι τις 4 ………………………………………………………..3. 

δ)  Μέχρι τις 7 ………………………………………………………..4. 

ε)  Μέχρι τις 8 ………………………………………………………..5. 

στ)Μέχρι τις 9 ………………………………………………………..6. 

ζ)  Μέχρι τις 10 ………………………………………………………7. 

η)  Μέχρι τις 11 ………………………………………………………8. 

θ)  Μέχρι τις 14 ………………………………………………………9. 

ι)  Μέχρι τις 15 ………………………………………………………σε 10, 20, 30, 

40 και 50. 

ια)Μέχρι τις 16 ………………………………………………………σε 60, 70, 80, 

90 και 00 και υπόχρεοι που δεν έχουν Α.Φ.Μ. 

6. Οι δηλώσεις που αναφέρονται στις περιπτώσεις 3γ, 3δ, 3ε 3στ, υποβάλλονται αν-

άλογα µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. του φορολογούµενου µε αρχή, για το ψη-

ίο 1, τις ηµεροµηνίες έναρξης των περιπτώσεων αυτών και ολοκληρώνονται µέσα 

σε 22 εργάσιµες µέρες ως ακολούθως: 
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Περιπτώσεις 3γ, 3δ, 3ε και 3στ (Εισοδήµατα από µισθωτές υπηρεσίες (µισθοί-

συντάξεις), αµοιβές αξιωµατικών εµπορικών πλοίων, αλλοδαπής, κατοίκων 

εξωτερικού) 

α)  Μέχρι τις 3 Μαϊου 2007 οι υπόχρεοι που ο ΑΦΜ τους λήγει στο 1. 

β)  Μέχρι τις 7 ……………………………………………………….2. 

γ)  Μέχρι τις 9 ………………………………………………………..3. 

δ)  Μέχρι τις 11 ……………………………………………………….4. 

ε)  Μέχρι τις 15 ……………………………………………………….5. 

στ)Μέχρι τις 17 ……………………………………………………….6. 

ζ)  Μέχρι τις 21 ……………………………………………………….7. 

η)  Μέχρι τις 23 ……………………………………………………….8. 

θ)  Μέχρι τις 25 ……………………………………………………….9. 

ι)   Μέχρι τις 30 ………………………………………………………σε 10, 20, 30, 

40 και 50. 

ια)Μέχρι την 1η Ιουνίου 2007 ………………………………………..σε 60, 70, 80, 

90 και 00 και υπόχρεοι που δεν έχουν Α.Φ.Μ. 

 

4. ΠΟΥ ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΑΙ Η ∆ΗΛΩΣΗ 

   Η δήλωση πρέπει να υποβληθεί στον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. της περιφέρειας 

που βρίσκεται η κατοικία του φορολογουµένου. Σε περίπτωση που ο φορολογούµ-

ενος ασκεί ατοµικά, εµπορική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελµα θα υποβληθεί 

στον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. της περιφέρειας που βρίσκεται η έδρα της κύριας επι-

χείρησης ή του κύριου επαγγέλµατός του κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης. 

   Όσοι φορολογούµενοι συµµετέχουν σε προσωπικές εταιρίες, Ε.Π.Ε., κοινωνίες, 

κοινοπραξίες κτλ. τη δήλωσή τους θα την υποβάλλουν στη ∆.Ο.Υ. της περιφέρειας 

που βρίσκεται η κατοικία τους και όχι στη ∆.Ο.Υ. της περιφέρειας που βρίσκεται η 

έδρα της εταιρίας τους. Ειδικά για τους φορολογούµενους που κατοικούν στο εξωτ-

ερικό και αποκτούν εισοδήµατα στην Ελλάδα, αρµόδιος για την παραλαβή της δήλ-

ωσης είναι: 

α) Προκειµένου για φυσικά πρόσωπα που ασκούν στην Ελλάδα ατοµικά εµπορική 

επιχείρηση γενικά ή ελευθέριο επάγγελµα, ο προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµι-

κής υπηρεσίας της περιφέρειας όπου βρίσκεται η έδρα της κύριας επιχείρησής τους 

ή του κύριου επαγγέλµατός τους, κατά περίπτωση. 

β) Προκειµένου για όλα τα άλλα φυσικά πρόσωπα: 
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αα) Ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. Κατοίκων Εξωτερικού, εφόσον όµως ο αντιπρόσω-

πος που έχουν ορίσει υπάγεται ως προς τη φορολογία εισοδήµατος σε οποιαδήποτε 

∆.Ο.Υ. της περιοχής του Νοµού Αττικής. 

ββ) Ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. της έδρας της πρωτεύουσας οποιουδήποτε νοµού 

της Χώρας, εφόσον ο αντιπρόσωπος που έχουν ορίσει υπάγεται ως προς τη φορολ-

ογία  εισοδήµατος σε οποιαδήποτε ∆.Ο.Υ. του νοµού αυτού. Αν λειτουργούν σε κά-

ποια πρωτεύουσα νοµού περισσότερες ∆.Ο.Υ., αρµόδιος είναι ο Προϊστάµενος της 

Α’ ∆.Ο.Υ. της πρωτεύουσας αυτού του νοµού, εκτός του Νοµού Θεσσαλονίκης όπ-

ου αρµόδιος είναι ο Προϊστάµενος της Θ’ ∆.Ο.Υ. Θεσσαλονίκης. 

γγ) Στα νησιά των νοµών Αττικής, ∆ωδεκανήσου, Λέσβου, Μαγνησίας, Καβάλας, 

Κέρκυρας, Κεφαλλονιάς, Κυκλάδων και Σάµου, εκτός των νησιών στα οποία βρίσ-

κεται η πρωτεύουσα των νοµών αυτών, αρµόδια είναι η ∆.Ο.Υ. κάθε νησιού για 

τους κατοίκους εξωτερικού, των οποίων οι αντιπρόσωποι υπάγονται σε αυτήν αντί-

στοιχα, ως προς τη φορολογία εισοδήµατος. 

   Στην περίπτωση β’ συµπεριλαµβάνονται και τα φυσικά πρόσωπα που είναι κάτοι-

κοι αλλοδαπής και συµµετέχουν σε εταιρίες όπως Ο.Ε., Ε.Ε, σε αστικές, κερδοσκο-

πικές, σε σωµατεία, σε κοινοπραξίες κτλ. που έχουν έδρα την Ελλάδα. Ο φορολογ-

ούµενος ορίζει τον αντιπρόσωπό του στην Ελλάδα µε την αναγραφή των στοιχείων 

αυτού στην ένδειξη ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ του πίνακα 1 του έντυπου Ε1. Με τον ορισµό 

του αντιπροσώπου δε µεταθέτεται η υποχρέωσή του να υποβάλλει τη δήλωση του 

αλλοδαπού, σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις ακολουθεί σχετική εξουσιοδότηση 

για τη υποβολή της δήλωσης του αλλοδαπού. Επίσης στην περίπτωση β’ περιλαµβ-

άνονται και οι προξενικοί υπάλληλοι του Κράτους που υπηρετούν το εξωτερικό, 

µπορούν να επιδώσουν τη δήλωσή τους στην προξενική αρχή του τόπου που διαµέ-

νουν, η οποία οφείλει να τη διαβιβάσει στον προϊστάµενο της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. 

   Γενικότερα, οι φορολογούµενοι υποχρεούνται να ενηµερώνουν για κάθε αλλαγή 

της διεύθυνσής τους µε την υποβολή του σχετικού εντύπου, στο τµήµα Μητρώου 

της ∆.Ο.Υ. της κατοικίας ή του τόπου άσκησης του επαγγέλµατός τους. 

 

5. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΣΥΖΥΓΩΝ –                                                  

ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΑΓΑΜΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 

1. Το εισόδηµα του ενός συζύγου προστίθεται στο εισόδηµα του άλλου συζύγου στο 

όνοµά του και φορολογείται µαζί όταν προέρχεται από επιχείρηση που εξαρτάται 

οικονοµικά από τον άλλο σύζυγο. 
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2. Το εισόδηµα των ανήλικων άγαµων παιδιών δηλώνεται και φορολογείται στο όν-

οµα του γονέα που έχει το µεγαλύτερο συνολικό εισόδηµα. Αν οι γονείς έχουν ίσο 

ποσό συνολικού εισοδήµατος, το εισόδηµα του ανήλικου άγαµου προστίθεται στο 

όνοµα του πατέρα του. Σε περίπτωση που αυτός έχει χάσει τη γονική µέριµνα, προ-

στίθεται στο εισόδηµα του άλλου γονέα και φορολογείται στο όνοµά του. Κατεξαί-

ρεση, φορολογείται χωριστά το εισόδηµα του ανήλικου άγαµου παιδιού που προέρ-

χεται: α) από την παροχή της προσωπικής του εργασίας, β) από περιουσιακά στοιχ-

εία που περιήλθαν στο παιδί από κληρονοµιά ή από δωρεά, εκτός από τις χαριστικ-

ές παροχές που προέρχονται από τους γονείς, γ) από περιουσιακά στοιχεία που έχο-

υν περιέλθει σε αυτό από δωρεές ή γονικές παροχές, που έγιναν σε αυτό από γονέα 

του, ο οποίος έχει αποβιώσει κατά το χρόνο που προκύπτει το εισόδηµα από αυτά 

τα περιουσιακά στοιχεία, δ) συντάξεις που απονεµήθηκαν στο παιδί λόγω θανάτου 

του πατέρα του ή της µητέρας του, ε) περιουσιακά στοιχεία που µε βάση δικαστική 

απόφαση προέρχονται στο ανήλικο, ως υποκατάστατα στοιχείων που αναφέρονται 

στις προηγούµενες περιπτώσεις. Στην περίπτωση αυτή υπόχρεοι για την υποβολή 

της δήλωσης είναι ο πατέρας ή αν αυτός δεν υπάρχει ή δεν έχει τη γονική µέριµνα, 

υπόχρεος είναι η µητέρα. 

 

6. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΟΦΕΙΛΗΣ 

   Από την εκκαθάριση της δήλωσης µπορεί να προκύψει υποχρέωση καταβολής (χ-

ρεωστικό υπόλοιπο) ή δικαίωµα επιστροφής χρηµάτων (πιστωτικό υπόλοιπο). Το 

σύνολο της οφειλής καταβάλλεται σε τρεις ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη κατ-

αβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του επ-

όµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η καθεµιά από τις επόµενες την τελε-

υταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του τρίτου και πέµπτου µήνα, 

αντιστοίχως, από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος βεβαιώνεται τους µήνες Άυ-

γουστο και Σεπτέµβριο του οικείου οικονοµικού έτους, καταβάλλεται σε δύο δόσεις 

ίσες από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δη-

µόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του επόµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η δε-

ύτερη την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του τρίτου µήνα 

από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος βεβαιώνεται το µήνα Οκτώβριο του οικεί-

ου οικονοµικού έτους και µετά, καταβάλλεται εφάπαξ µέχρι την τελευταία εργάσι-

µη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του µεθεπόµενου µήνα από τη βεβαίωση του 

φόρου. Αν η συνολική οφειλή είναι µέχρι 250 € για τον ίδιο και για τη σύζυγό του 
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αθροιστικά, µπορεί να καταβληθεί µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, ηµέρα του µεθεπόµενου µήνα από τη βεβαίωση. 

   Αν η δήλωση υποβληθεί ηλεκτρονικά µέσω διαδικτύου παρέχεται επιπλέον έκπτ-

ωση 1,5% και µέχρι 118 €, ανεξάρτητα από τον αριθµό των δόσεων. Επίσης, αν πρ-

οκύψει πιστωτικό υπόλοιπο αυτό θα επιστραφεί µέσω των τραπεζών. 

 

7. ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΟΥ ΣΥΝΥΠΟΒΑΛΛΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗ ∆ΗΛΩΣΗ 

1. Όλα τα δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται µε την ετήσια δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος πρέπει να είναι διατυπωµένα στην Ελληνική τη γλώσσα. Αν ο εκδότης 

αυτών των δικαιολογητικών είναι αλλοδαπός, γενικά, µαζί µε καθένα από αυτά τα 

δικαιολογητικά πρέπει να υποβάλλεται και µετάφρασή του στα Ελληνικά. Η µετάφ-

ραση αυτή µπορεί να γίνεται από οποιαδήποτε Αρχή, γενικά ή πρόσωπο που έχει το 

σχετικό δικαίωµα. 

2. Η υποβολή των πιο πάνω δικαιολογητικών γίνεται µε τα πρωτότυπα των σχετικ-

ών τιµολογίων ή αποδείξεων. 

3. Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται σε κάθε περίπτωση καθορίζονται είτε απευθ-

είας από διάταξη του νόµου, είτε από υπουργικές αποφάσεις και διαταγές, καθώς 

και την απόφαση για τον τύπο και περιεχόµενο της δήλωσης φορολογίας εισοδήµα-

τος οικον. έτους 2007. Αν κάποιο δικαιολογητικό που απαιτείται έχει συνυποβληθεί 

µε δήλωση προηγούµενου οικον. έτους, η οποία υποβλήθηκε στην ίδια φορολογική 

αρχή, µπορεί να γίνει σχετική ρητή αναφορά. Αν όµως αυτό το δικαιολογητικό έχει 

υποβληθεί σε άλλη ∆.Ο.Υ. πρέπει να υποβληθεί νέο, έστω σε κυρωµένο φωτοαντίγ-

ραφο του πρωτοτύπου. 
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ΜΕΡΟΣ  ΙΙ 
Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΠΙΝΑΚΩΝ 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 1 
   Όλες οι ενδείξεις του πίνακα 1 πρέπει να συµπληρώνονται µε κεφαλαία γράµµατ-

α. Στη δήλωση που λαµβάνει ταχυδροµικά ο φορολογούµενος έχουν προεκτυπωθεί 

από την υπηρεσία τα στοιχεία (υπόχρεου – συζύγου). Εάν στη προεκτυπωµένη δήλ-

ωση υπάρχουν λάθη στα στοιχεία αυτά, πρέπει να τα διορθώσετε ενώ σε περίπτωση 

που δεν έχουν προεκτυπωθεί τα στοιχεία της συζύγου πρέπει οπωσδήποτε να τα συ-

µπληρώσετε. Το επώνυµο της συζύγου πρέπει να αναγράφεται όπως και στην ταυτ-

ότητα. Εάν στην προεκτυπωµένη δήλωση φαίνεται ότι έχετε δηλώσει το όνοµα του 

(γυναίκες σε χηρεία ή σε διάσταση ή διαζευγµένες που δεν έχουν αλλάξει ταυτότη-

τα), αντικαταστήστε το όνοµα του συζύγου µε το όνοµα του πατέρα. Οι στρατιωτι-

κοί, οι αστυνοµικοί, οι λιµενικοί, οι πυροσβέστες που δεν αναγράφουν αριθµό αστ-

υνοµικής ταυτότητας, υποχρεούνται στην αναγραφή της υπηρεσιακής ταυτότητας. 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Κατά το χρονικό διάστηµα υποβολής των δηλώσεων φορολογίας 

εισοδήµατος διόρθωση των ατοµικών στοιχείων των φορολογουµένων που 

αφορούν, διεύθυνση κατοικίας καθώς και οικογενειακής κατάστασης µπορεί να 

γίνει επί του εντύπου Ε1 της δήλωσης, χωρίς να έχει προηγηθεί η υποβολή της 

δήλωσης µεταβολής στο Τµήµα Μητρώου της ∆.Ο.Υ., εννοείται ότι οι 

µεταβολές αυτές θα πρέπει να δηλώνονται έγκαιρα στο Τµήµα Μητρώου πριν 

από τη προθεσµία υποβολής δήλωσης. 

   Σηµειώνεται ότι οι φορολογούµενοι θα πρέπει να συµπληρώνουν απαραίτητα το 

παραλληλόγραµµο µε την ένδειξη ΄΄Αριθµός Φορολ. Μητρώου Συζύγου΄΄ µε τον 

Α.Φ.Μ. της συζύγου εφόσον της έχει χορηγηθεί Α.Φ.Μ. είτε λόγω υποβολής δήλω-

σης έναρξης επαγγέλµατος (εµπορική δραστηριότητα ή ελευθέριο επάγγελµα) είτε 

λόγω υποβολής στο παρελθόν, πριν από τη σύναψη γάµου, δήλωσης φορολογίας ει-

σοδήµατος, είτε από άλλη αιτία (π.χ. αγορά επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρή-

σης κτλ.). Σε καµιά περίπτωση, προκειµένου για έγγαµη, δε θα γράφεται στο τετρα-

γωνίδιο αυτό ο Α.Φ.Μ. του συζύγου της, αλλά θα συµπληρώνεται µόνο µε το δικό 

της Α.Φ.Μ. 
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   Επιπλέον εάν είστε έγγαµος πρέπει να σηµειώσετε ΄΄Χ΄΄ πάνω από τη λέξη 

΄΄ΕΓΓΑΜΟΣ΄΄. (Μη σηµειώνεται ΄΄Χ΄΄ αν είστε διαζευγµένος ή βρίσκεστε σε χηρ-

εία ή σε διάσταση). Επίσης τα στοιχεία του εκπροσώπου (κηδεµόνα, αντιπροσώπου-

,προσωρινού διαχειριστή ή σύνδικου πτώχευσης κτλ.) ή αντικλήτου, εφόσον συντρ-

έχει περίπτωση υποβολής δήλωσης για τα εισοδήµατα: 

α) Προσώπου που κατοικεί στην αλλοδαπή και αποκτά εισόδηµα από πηγή που βρί-

σκεται στην Ελλάδα. β) Ανήλικου ή προσώπου που έχει υποβληθεί σε δικαστική σ-

υµπαράσταση. γ) Προσώπου που απεβίωσε, για το οποίο η φορολογική δήλωση υπ-

οβάλλεται από τους κληρονόµους του. δ) Σχολάζουσας κληρονοµιάς. ε) Από περιο-

υσιακά στοιχεία που έχουν τεθεί υπό µεσεγγύηση ή βρίσκονται σε κατάσταση επιδι-

κίας. στ) Φορολογουµένου που κατοικεί εκτός της περιφέρειας της ∆.Ο.Υ. στην οπ-

οία υποβάλλει τη φορολογική του δήλωση. Επίσης, το παραλληλόγραµµα µε την έν-

δειξη ΄΄Αριθµός Φορολ. Μητρ. Εκπρ/που΄΄ αφορά τον Α.Φ.Μ. του εκπροσώπου και 

συµπληρώνεται απαραίτητα, εφόσον βέβαια αναγράφονται στοιχεία εκπροσώπου 

στο σώµα της δήλωσης. Σε περίπτωση που εκπρόσωπος είναι γυναίκα θα συµπληρ-

ώσει στο πεδίο αυτό το δικό της Α.Φ.Μ. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ  2 
   Στον πίνακα αυτό είναι συγκεντρωµένες κάποιες πληροφορίες, οι οποίες είναι απ-

αραίτητες για το σωστό υπολογισµό του φόρου εισοδήµατος. Ο πίνακας αυτός συµ-

πληρώνεται µόνο σε καταφατική περίπτωση, οπότε θα σηµειώνετε ΄΄Χ΄΄ πάνω στη 

λέξη ΄΄ΝΑΙ΄΄. Σε αρνητική περίπτωση δε θα σηµειώνετε τίποτα, εκτός των κωδικών 

309-310 όπου προβλέπεται η λέξη ΄΄ΟΧΙ΄΄. 

Κωδικοί 327-328: Σηµειώνεται ΄΄Χ΄΄ πάνω στη λέξη ΄΄ΝΑΙ΄΄, αν ο ίδιος ή η σύζυγ-

ός σας υποβάλλει πρώτη φορά δήλωση φορολογίας εισοδήµατος. 

Κωδικοί 319-320:……………………………………………, αν είστε κάτοικος εξ-

ωτερικού και ο ίδιος ή η σύζυγός σας αποκτήσατε εισόδηµα στην Ελλάδα. Συµπλη-

ώνεται και όταν η δήλωση υποβάλλεται επειδή έχετε στην κυριότητα ή κατοχή σας 

στην Ελλάδα επιβατικό αυτοκίνητο ιδιωτικής χρήσης που δεν απαλλάσσεται από το 

τεκµήριο διαβίωσης ή αγοράσατε αυτοκίνητο ή ακίνητο ή ανεγείρετε οικοδοµή κλπ. 

χωρίς να έχετε πραγµατικό εισόδηµα. 
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Κωδικός 329: …………………………………………………,αν υποβάλλεται τη 

δήλωση ως κηδεµόνας σχολάζουσας κληρονοµιάς, µεσεγγυούχος ή προσωρινός δι-

αχειριστής. 

Κωδικός 330: …………………………………………………, αν υποβάλλεται τη 

δήλωση ως επίτροπος, κηδεµόνας ανηλίκου ή δικαστικός συµπαραστάτης. 

Κωδικός 331: …………………………………………………, αν υποβάλλεται τη 

δήλωση ως κληρονόµος του φορολογούµενου που απεβίωσε. 

Κωδικοί 013-014: .....................................................................,αν ο ίδιος ή η σύζυγ-

ός σας είστε συνταξιούχος και έχετε υπερβεί το 65ο έτος της ηλικίας σας, δηλαδή γ-

εννηθήκατε πριν από το 1942 (απαιτείται επίδειξη ή υποβολή φωτοαντίγραφου αστ-

υνοµικής ταυτότητας). 

Κωδικοί 015-016: …………………………………………….., εφόσον αποκτήσατ-

ε εισοδήµατα από µισθωτές υπηρεσίες (µισθούς, ηµεροµίσθια, συντάξεις κτλ.) και 

προσφέρατε υπηρεσίες ή κατοικήσατε, τουλάχιστον για 9 µήνες µέσα στο 2006 σε 

περιοχή που βρίσκεται στους νοµούς Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου, Λέσβου, Χίου, Σάµ-

ου και ∆ωδεκανήσου, καθώς και σε περιοχές που περιλαµβάνονται σε ζώνη βάθους 

20 χιλ. από τη µεθοριακή γραµµή των νοµών Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, 

Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών και ∆ράµας. Σηµειώνεται ότι αν µια πόλη ή ένα 

χωριό βρίσκεται κατά ένα τµήµα µόνο µέσα στη ζώνη των 20 χιλ., το δικαίωµα της 

προσαύξησης των ποσών µείωσης του φόρου έχουν όλοι όσοι κατοικούν ή παρέχο-

υν υπηρεσίες στην πόλη αυτή ή το χωριό. Οι κωδικοί αυτοί συµπληρώνονται από 

όσους δηλώνουν τέκνα που τους βαρύνουν. 

Κωδικοί 309-310:………………………………………….., εάν είστε βουλευτής ή 

άλλο πρόσωπο που έχει την ίδια φορολογική µεταχείριση, εφόσον θέλετε τα ποσά 

των δαπανών που αφαιρούνται από το εισόδηµα ή οι µειώσεις που γίνονται από το 

φόρο, να γίνουν από το καθαρό εισόδηµα που αναγράψατε στους κωδικούς 307-

308. Σηµειώνεται ότι οι κωδικοί αυτοί συµπληρώνεται εφόσον έχετε αναγράψει κά-

ποιο ποσό στους κωδικούς 307-308 του πίνακα 4. 

Κωδικοί 011-012: …………………………………………, αν µέσα στο 2006 πήρ-

ατε κάποιο ποσό στεγαστικού επιδόµατος από τον εργοδότη σας, ανεξάρτητα από 

το αν χορηγήθηκε όλο το χρόνο ή µερικούς µήνες, καθώς και αν φορολογήθηκε ως 

εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες ή όχι. 

Κωδικοί 007-008: …………………………………………. και στα δύο τετραγωνί-

δια αν ο ίδιος και η σύζυγός σας κατοικείτε µόνιµα σε νησί µε πληθυσµό κάτω από 
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3100 κατοίκους. Σε αυτήν την περίπτωση πρέπει να συνυποβάλετε βεβαίωση του ∆-

ηµάρχου ή του Πρόεδρου της Κοινότητας ότι είστε γραµµένοι στα οικεία δηµοτολό-

για και ότι κατοικείται µόνιµα στην περιφέρεια του ∆ήµου ή της Κοινότητας η οπο-

ία βρίσκεται σε νησί µε πληθυσµό κάτω από 3000 κατοίκους, σύµφωνα µε την τελε-

υταία υπογραφή. Στην περίπτωση που ο ένας από τους συζύγους εφόσον ο ίδιος και 

η οικογένεια του – τέκνα κτλ., κατοικούν µόνιµα στο νησί, οπότε σηµειώνετε ΄΄Χ΄΄ 

στο αντίστοιχο τετραγωνίδιο. 

Κωδικοί 017-018: ……………………………………………, αν ο ίδιος ή η σύζυγ-

ός σας ασκείτε ατοµική εµπορική επιχείρηση σε οικισµό µε πληθυσµό κάτω από 

1000 κατοίκους. 

Κωδικός 617: …………………………………………………, εφόσον υποχρεούσ-

τε σε υποβολή δήλωσης στοιχείων ακινήτων (έντυπο Ε9) έτους 2007. 

Κωδικοί 385-386: …………………………………………….., αν είστε κάτοικοι 

χώρας  - µέλους της Ε.Ε. και ο ίδιος ή η σύζυγός σας αποκτήσατε στην Ελλάδα πά-

νω από το 90% του συνολικού παγκόσµιου εισοδήµατός σας. 

Κωδικοί 905-906: ………………………………………………, αν ο ίδιος ή η σύζ-

υγός σας είστε τυφλοί και γενικά βρίσκεστε διαρκώς σε κατάσταση που απαιτεί συ-

νεχή επίβλεψη, περιποίηση και συµπαράσταση άλλων προσώπων (απόλυτος αναπη-

ρία). Επίσης και όταν είστε ολικώς τυφλοί ή παρουσιάζετε βαριές κινητικές αναπη-

ρίες, που υπερβαίνουν σε ποσοστό το 80%. Τα απαλλασσόµενα ποσά των πιο πάνω 

προσώπων θα πρέπει να έχουν αναγραφεί στους κωδικούς 659-660 του πίνακα 6 της 

δήλωσης ενώ ο τυχόν φόρος που έχει παρακρατηθεί για υπόψη ποσά στους κωδικο-

ύς 313-316 του πίνακα 8 της δήλωσης. Τονίζεται ότι, αν δεν έχει παρακρατηθεί φό-

ρος για τα ποσά αυτά, δεν απαιτείται η συµπλήρωση των κωδικών 905-906 του πίν-

ακα αυτού. 

Κωδικοί 911-912: ........................................................................, αν είστε αξιωµατι-

κός ή ηµεδαπό κατώτερο πλήρωµα εµπορικού πλοίου ή ιπτάµενο προσωπικό της π-

ολιτικής αεροπορίας. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΠΙΝΑΚΑ  3 
   Στον πίνακα αυτό θα δώσετε τις πληροφορίες που είναι αναγκαίες για την αύξη-

ση του αφορολόγητου ποσού του πρώτου κλιµακίου εισοδήµατος της κλίµακας αν-

άλογα µε τον αριθµό των τέκνων που βαρύνουν το φορολογούµενο, καθώς και για 
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την έκπτωση ποσού 1900 €, το οποίο παρέχεται ως εφάπαξ δαπάνη, χωρίς δικαιολο-

γητικά, σε ανάπηρους, τυφλούς κτλ. 

Κωδικοί 001-002. Σηµειώστε ΄΄Χ΄΄ πάνω στη λέξη ΄΄ΝΑΙ΄΄ αν ο ίδιος ή η σύζυγός 

σας: α) Παρουσιάζεται νοητική καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση 

σε ποσοστό 67% και πάνω. Σ’αυτήν την περίπτωση πρέπει να συνυποβάλετε γνωµ-

άτευση της Πρωτοβάθµιας Υγειονοµικής Επιτροπής της Νοµαρχίας όπου βρίσκεται 

η κατοικία σας, από την οποία να προκύπτει το ποσοστό αναπηρίας 67% και πάνω 

από νοητική καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση, τα αίτια αυτής και 

χρονική της διάρκεια. ∆ε λαµβάνεται υπόψη επαγγελµατική ή ασφαλιστική αναπη-

ρία. Αν η απόφαση της Υγειονοµικής Επιτροπής ισχύει για αόριστο χρόνο, τότε υπ-

οβάλλεται µία µόνο φορά. Αντίθετα, αν ισχύει για ορισµένο χρόνο, πρέπει να υποβ-

άλλεται νέα απόφαση µετά τη λήξη της πρώτης. 

β) Είστε τυφλός, γραµµένος στο οικείο µητρώο που τηρείται στη ∆/νση της οικείας 

Νοµαρχίας. Σ’αυτήν την περίπτωση συνυποβάλετε βεβαίωση της αρµόδιας ∆ιεύθυ-

νσης της οικείας Νοµαρχίας ότι είστε γραµµένος στο µητρώο τυφλών που τηρείται 

σ’αυτή. 

γ) Είστε νεφροπαθής που τελείτε υπό αιµοκάθαρση ή περιτοναϊκή κάθαρση ή έχετε 

κάνει µεταµόσχευση νεφρού ή πάσχετε από µεσογειακή, δρεπανοκυτταρική και µικ-

ροδρεπανοκυτταρική αναιµία και κάνετε µεταγγίσεις αίµατος. Σ’αυτή την περίπτω-

ση συνυποβάλετε βεβαίωση νοσοκοµείου, ιδιωτικής κλινικής κτλ., όπου κάνετε την 

αιµοκάθαρση ή τις µεταγγίσεις, από την οποία να προκύπτει η κατάστασή σας αυτή. 

δ) Είστε ανάπηρος αξιωµατικός ή οπλίτης και συνταξιοδοτείσθε από το ∆ηµόσιο Τ-

αµείο για την αιτία αυτή, ανεξάρτητα αν η αναπηρία σας προήλθε από πολεµική αι-

τία ή σε ειρηνική περίοδο. 

ε) Είστε αξιωµατικός που έχει τεθεί σε κατάσταση πολεµικής διαθεσιµότητας. 

στ) Είστε αξιωµατικός που τελεί σε κατάσταση υπηρεσίας γραφείου λόγω πολεµικ-

ού τραύµατος ή νοσήµατος που επήλθε λόγω κακουχιών σε πολεµική περίοδο. 

ζ) Είστε αξιωµατικός ή οπλίτης των Σωµάτων Ασφαλείας και έχετε υπαχθεί στις δι-

ατάξεις του ν. 1579/1950 και ν.δ.330/1947. 

η) Είστε ανάπηρος στρατιωτικός συνταξιούχος που δικαιούστε αναπηρική σύνταξη 

και δεν την παίρνετε γιατί διοριστήκατε σε έµµισθη δηµόσια θέση και παίρνετε µισ-

θό. 
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θ) Είστε στρατιωτικός συνταξιούχος που δικαιούσθε αναπηρική σύνταξη και παραι-

τηθήκατε από αυτή γιατί επιλέξατε τη σύνταξη µε βάση τα χρόνια της υπηρεσίας 

σας. 

ι) Είστε θύµα πολέµου και παίρνετε σύνταξη από πολεµική αιτία. 

ια) Είστε µέλος οικογένειας αξιωµατικού που έπαθε στον πόλεµο και ο οποίος από 

το λόγο αυτό τέθηκε σε διαθεσιµότητα ή αποστρατεία και µεταγενέστερα απεβίωσε 

και παίρνετε πολεµική σύνταξη. Επίσης, αν είσθε µέλος οικογένειας ανάπηρου οπλ-

ίτη που απεβίωσε και παίρνετε πολεµική σύνταξη. 

ιβ) Είστε θύµα από τον άµαχο πληθυσµό και συνταξιοδοτείστε λόγω πολεµικής αιτ-

ίας. 

ιγ) Είστε µέλος οικογένειας αξιωµατικού ή οπλίτη, ο οποίος απεβίωσε κατά την εκτ-

έλεση διαταγµένης υπηρεσίας σε ειρηνική περίοδο και δικαιούστε σύνταξη από το 

∆ηµόσιο Ταµείο για την αιτία αυτή. 

ιδ) Παίρνετε σύνταξη από το ∆ηµόσιο Ταµείο ως ανάπηρος ή θύµα εθνικής αντίστ-

ασης ή εµφύλιου πολέµου. 

Κωδικοί 003-004: Γράψτε τον αριθµό των τέκνων που έχετε αναφέρει στον πίνακα 

9/1. Για παράδειγµα, αν στον πίνακα 9/1 έχετε γράψει τα ονόµατα τριών τέκνων, 

στο λευκό τετραγωνίδιο µετά τον κωδικό 003 γράψτε τον αριθµό ΄΄3΄΄. Αν ένα από 

τα τέκνα αυτά είναι της συζύγου, από προηγούµενο γάµο, στο λευκό τετραγωνίδιο 

µετά τον κωδικό 003 γράψτε τον αριθµό ΄΄2΄΄ και µετά τον κωδικό 004 τον αριθµό 

΄΄1΄΄ κτλ. 

Κωδικοί 005-006: Γράψτε τον αριθµό των προσώπων που έχετε αναφέρει στον πί-

νακα 9 εφόσον αυτά έχουν αναπηρία 67% και πάνω, είναι τυφλά, είναι νεφροπαθή 

υπό αιµοκάθαρση ή περιτοναϊκή κάθαρση ή έχουν κάνει µεταµόσχευση νεφρού ή 

πάσχουν από µεσογειακή, δρεπανοκυτταρική και µικροδρεπανοκυτταρική αναιµία 

και κάνουν µεταγγίσεις αίµατος κτλ., δηλαδή εφόσον έχουν µία από τις ιδιότητες 

(α) ως (ιδ) που αναφέρονται πιο πάνω (κωδ.001-002) για τον ίδιο το φορολογούµε-

νο. Ο αριθµός (π.χ. ΄΄1΄΄,΄΄2΄΄ κτλ.) των προσώπων που έχουν συγγένεια µε τον υπό-

χρεο θα γραφτεί στο λευκό τετραγωνίδιο µετά τον κωδικό 005 και ο αριθµός των 

προσώπων που έχουν συγγένεια µε τη σύζυγο θα γραφτεί στο λευκό τετραγωνίδιο 

µετά τον κωδικό 006. 
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ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΠΙΝΑΚΑ  4 
   Στον πίνακα αυτό γράφονται τα φορολογούµενα εισοδήµατά σας ανάλογα µε την 

πηγή (κατηγορία) προέλευσής τους, καθώς και τα εισοδήµατα αλλοδαπής προέλευ-

σης. 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 4Α. ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΜΙΣΘΩΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

   Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες είναι αυτό που προκύπτει από µισθούς, ηµερο-

µίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα κτλ. και γενικά από κάθε παροχή που καταβάλλε-

ται περιοδικά ως αντάλλαγµα εξαρτηµένης εργασίας, καθώς και το εισόδηµα που π-

ροκύπτει από συντάξεις (κύριες ή επικουρικές), µερίσµατα ή βοηθήµατα και κάθε 

άλλου είδους παροχές που καταβάλλουν οι ασφαλιστικοί φορείς στους συνταξιούχ-

ους τους. Οµοίως εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες θεωρείται και το εισόδηµα που 

αποκτούν οι δικηγόροι ως πάγια αντιµισθία για την παροχή νοµικών υπηρεσιών, κα-

θώς και το εισόδηµα που αποκτούν οι ξεναγοί οι οποίοι υπάγονται στις διατάξεις 

του άρθρου 37 του ν.1545/1985. Καθαρό εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες είναι 

αυτό που αποµένει µετά την αφαίρεση των εισφορών στα Ασφαλιστικά Ταµεία, που 

βαρύνουν πραγµατικά το µισθωτό ή συνταξιούχο. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Για τον υπολογισµό του καθαρού εισοδήµατος δεν πρέπει να αφα-

ιρέσετε το ποσό του φόρου που παρακρατήθηκε στις αποδοχές, ούτε τις κρατή-

σεις που έγιναν από το µισθό για την εξόφληση στεγαστικού ή άλλου δανείου. 

Επίσης, οι κάθε είδους καθαρές αποδοχές, πρόσθετες αµοιβές, αποζηµιώσεις, 

συντάξεις που καταβλήθηκαν αναδροµικά µέσα στο 2006 σε µισθωτούς και συ-

νταξιούχους µε βάση νόµο, δικαστική απόφαση ή συλλογική σύµβαση, καθώς 

και οι δεδουλευµένες καθαρές αποδοχές προηγουµένων ετών που εισπράχθηκαν 

καθυστερηµένα µέσα στο έτος 2006 λόγω έκδηλης οικονοµικής αδυναµίας του 

εργοδότη και εφόσον έγινε επίσχεση εργασίας από τους µισθωτούς ή ο εργοδό-

της τους κηρύχθηκε σε κατάσταση πτώχευσης, θα γραφτούν αφού εκπεσθεί πο-

σοστό 20% του καθαρού ποσού, στους αντίστοιχους κωδικούς του πίνακα αυτ-

ού, συναθροιζόµενες µε τυχόν άλλα εισοδήµατα από µισθωτές υπηρεσίες του 

έτους 2006. Φυσικά αν η µείωση του 20% στα αναδροµικά έχει υπολογιστεί και 

εµφανίζεται στην οικεία βεβαίωση που δόθηκε από τον εργοδότη ή συνταξιοδο-

τικό φορέα, οι ενδείξεις θα συµπληρωθούν µε τα ποσά που γράφονται στην υπ-

όψη βεβαίωση. 

   Σε κάθε άλλη περίπτωση που καταβάλλονται αναδροµικά αποδοχές ή συντάξεις 

για άλλους λόγους, εκτός αυτών που αναφέρονται παραπάνω, όπως αντικειµενική 
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αδυναµία του εργοδότη ή καθυστερηµένη χορήγηση βεβαίωσης συντάξεων από 

ασφαλιστικούς οργανισµούς κτλ., χρόνος απόκτησης των αναδροµικών αυτών από-

δοχών θεωρείται ο χρόνος που ο δικαιούχος απόκτησε δικαίωµα είσπραξης και θα 

δηλωθούν µε συµπληρωµατική δήλωση στο χρόνο που αφορούν. 

   Για τη συµπλήρωση του πίνακα 4Α διευκρινίζονται τα εξής: 

Κωδικοί 301-302: Γράψτε το καθαρό εισόδηµα, αθροίζοντας όλα τα καθαρά ποσά 

από µισθούς, ηµεροµίσθια, επιδόµατα κτλ. που πήρατε ως µισθωτός. Στους κωδικο-

ύς αυτούς θα γραφτούν και οι καθαρές αποδοχές συντακτών ή δηµοσιογράφων. Τα 

ποσά αυτά αναγράφονται στις βεβαιώσεις αποδοχών που σας  χορήγησε ο εργοδότ-

ης σας (∆ηµόσιο, Ν.Π.∆.∆, Επιχειρήσεις, Οργανισµοί κτλ.). Μαζί µε τη δήλωση πρ-

έπει να συνυποβάλετε βεβαίωση του εργοδότη, από την οποία να προκύπτει το έιδος 

των αποδοχών ή συντάξεων, το ακαθάριστο και καθαρό ποσό, οι κρατήσεις και ο 

φόρος που αναλογεί και παρακρατήθηκε. Ειδικά, οι µισθωτοί που δεν εισέπραξαν 

δεδουλευµένες αποδοχές του έτους 2006 ή δεν τους χορηγήθηκε βεβαίωση αποδοχ-

ών λόγω ολοφάνερης οικονοµικής αδυναµίας του εργοδότη τους και εφόσον έγινε 

επίσχεση εργασίας για το λόγο αυτό ή λόγω πτώχευσής του ή από λόγους ανώτερης 

βίας (π.χ. κατάληψη) θα υποβάλουν δήλωση φόρου εισοδήµατος χωρίς να περιλάβ-

ουν σε αυτή τις αποδοχές τους αυτές, αλλά θα πρέπει να συνυποβάλουν και υπεύθυ-

νη δήλωση του ν.1599/1986 στην οποία θα δηλώνεται ο λόγος, για τον οποίο δεν 

χορηγήθηκε από τον εργοδότη η σχετική βεβαίωση αποδοχών ή δεν εισπράχθηκαν 

οι δεδουλευµένες αποδοχές. Επίσης, στην περίπτωση που µισθωτοί εργάστηκαν ευ-

καιριακά σε έναν ή πολλούς εργοδότες οι οποίοι δεν έχουν υποχρέωση έκδοσης και 

χορήγησης βεβαίωσης αποδοχών, πρέπει µαζί τη δήλωση να συνυποβάλουν υπεύθ-

υνη δήλωση του ν.1599/1986 µε όλα τα στοιχεία του κάθε εργοδότη (Α.Φ.Μ. κτλ.) 

καθώς και τα ποσά που έλαβε από αυτόν ή από καθέναν από αυτούς. 

   Αν είσθε αξιωµατικός ή ηµεδαπό κατώτερο πλήρωµα εµπορικού πλοίου ή ανήκε-

τε στο ιπτάµενο προσωπικό της Πολιτικής Αεροπορίας, γράψτε τα ποσά των καθαρ-

ών αποδοχών σας σε ευρώ, όπως αυτά προκύπτουν από τις σχετικές βεβαιώσεις των 

εργοδοτών σας. Οι βεβαιώσεις αυτές πρέπει να παρουσιάζουν το χρόνο παροχής ερ-

γασίας και τις αµοιβές που πήρατε πραγµατικά και όχι µόνο τις αµοιβές που προβλ-

έπουν οι συλλογικές συµβάσεις. Η µετατροπή σε ευρώ πρέπει να γίνει µε βάση την 

επίσηµη ισοτιµία του ευρώ προς το ξένο νόµισµα, κατά το χρόνο καταβολής των 

αµοιβών. ∆ιευκρινίζεται ότι οι αµοιβές των αποσπασµένων εκπαιδευτικών πρωτοβ-

άθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σχολικών µονάδων της Βαυαρίας της Ο-
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µοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας µε φορέα το Προξενείο της Ελλάδας θα 

γραφτούν στους κωδικούς 399-400 του πίνακα 10 της δήλωσης φορολογίας εισοδή-

µατος (έντυπο Ε1) και θα φορολογηθούν αυτοτελώς µε συντελεστή φόρου 15% κα-

τά την εκκαθάριση της οικείας δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: ∆ιευκρινίζεται ότι οι ενδείξεις και τα ποσά που αναγράφονται στη 

βεβαίωση αποδοχών ή συντάξεων που χορηγεί ο εργοδότης ή ο ασφαλιστικός 

φορέας δεν επιτρέπεται σε καµιά περίπτωση να µεταβάλλονται εκτός, αν 

συντρέχει περίπτωση να µεταβάλλονται εκτός, αν συντρέχει περίπτωση, από 

τον κατά νόµο αρµόδιο εκδότη αυτών. 

Κωδικοί 303-304: Γράψτε το άθροισµα των καθαρών ποσών από κύριες συντάξεις, 

που πήρατε ως συνταξιούχος από κύρια ταµεία συντάξεων. Στους κωδικούς αυτούς 

δεν θα γραφτεί το επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης (ΕΚΑΣ) το οποίο θα γραφτεί 

στους κωδικούς 305-306. Τα ποσά των συντάξεων κτλ. γράφονται στις βεβαιώσεις 

που σας χορηγεί το ασφαλιστικό σας ταµείο. Αν στη βεβαίωση περιλαµβάνεται 

εκτός από την κύρια σύνταξη και επικουρική, αλλά σε ξεχωριστή σειρά  η καθεµιά, 

στους κωδικούς αυτούς γράφονται µόνο το ποσό της κύριας σύνταξης και το ποσό 

της επικουρικής σύνταξης γράφεται στους κωδικούς 321-322. 

Κωδικοί 321-322: Γράψτε το άθροισµα των καθαρών ποσών από επικουρικές συν-

τάξεις, µερίσµατα και βοηθήµατα που πήρατε ως συνταξιούχος από Ταµεία Μετοχι-

κά, Αγωγής ή Αλληλοβοήθειας και Επικουρικά. 

Κωδικοί 305-306: Γράψτε το καθαρό ποσό του επιδόµατος κοινωνικής αλληλεγγύ-

ης (ΕΚΑΣ). 

Κωδικοί 317-318: Γράψτε τις καθαρές αµοιβές για τις πάνω από δύο το µήνα υπη-

ρεσίες ενεργού, µεικτής και ετοιµότητας εφηµερίας, εφόσον είστε γιατρός ενταγµέ-

νος στο ΕΣΥ ή πανεπιστηµιακός γιατρός που δεν ασκείτε ελευθέριο επάγγελµα ή ει-

δικευόµενος γιατρός που διέπεσθε από τις διατάξεις του ν.1397/1983 ή γιατρός πλή-

ρους και αποκλειστικής απασχόλησης του Ι.Κ.Α. που διέπεσθε από τις διατάξεις 

του άρθρου 16 του ν.1666/1986, καθώς επίσης τα χρηµατικά ποσά που σας καταβλ-

ήθηκαν από ποδοσφαιρικές ανώνυµες εταιρίες ή αναγνωρισµένα αθλητικά σωµατε-

ία κατά την υπογραφή του συµβολαίου µεταγραφής ή την ανανέωση του συµβολαί-

ου συνεργασίας εφόσον είστε ποδοσφαιριστής, καλαθοσφαιριστής, προπονητής ή 

άλλος αµειβόµενος αθλητής, επιδόµατα πολύτεκνης µητέρας και επιδόµατα ανέργ-

ων των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 33 του ν.1982/1990 και θέλετε να φορολ-

 -26-



ογηθούν µε τις γενικές διατάξεις. Στην περίπτωση αυτή το ποσό του φόρου θα γρα-

φτεί στους κωδικούς 609-610 του πίνακα 8. 

Κωδικοί 307-308: Γράψτε το άθροισµα των καθαρών ποσών των εισοδηµάτων σας 

που φορολογούνται µε ρητή διάταξη νόµου µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 5 του 

Ζ’ ψηφίσµατος του έτους  1975, όπως ισχύει σήµερα. Ύστερα από την κατάργηση 

των σχετικών φορολογικών απαλλαγών µε το ν.2459/1997, φορολογούνται ολόκλη-

ρα τα ποσά αυτά και όχι µόνο το 50% όπως ίσχυε για ορισµένα από αυτά. Σηµειών-

εται ότι µε τις διατάξεις αυτές φορολογούνται, µεταξύ των άλλων, η χορηγία και τα 

έξοδα παράστασης του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, τα έξοδα παράστασης του Πρ-

οέδρου της Βουλής, η βουλευτική αποζηµίωση, οι αποζηµιώσεις των Ελλήνων αντι-

προσώπων στη Συνέλευση των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, οι αποζηµιώσεις και τα 

έξοδα παράστασης των µελών του Υπουργικού Συµβουλίου, τα έξοδα παράστασης 

του Αρχηγού της Μείζονος (Αξιωµατικής) Αντιποίτευσης, οι συντάξεις που αποκτ-

ούν οι συνταξιούχοι βουλευτές λόγω της ιδιότητάς τους αυτής κτλ. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Εφόσον έχετε συµπληρώσει ποσό στους κωδικούς 307 ή 308 πρέπει 

να συµπληρώσετε και την ένδειξη 8 του πίνακα 2 (κωδικοί 309 ή 310), καθώς και 

τις ενδείξεις 9, 10 και 11 του πίνακα 8 (κωδικοί 313 ή 314, 315 ή 316 και 917 ή 

918). 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΠΙΝΑΚΩΝ 4 ΚΑΙ 8 

   Έστω ότι είσθε συνταξιούχος του ∆ηµοσίου και ότι η σύζυγός σας είναι ιδιωτική 

υπάλληλος. Έστω επίσης ότι από τις οικείες βεβαιώσεις προκύπτουν τα εξής: 

Είδος 
Εισοδήµατος 

Καθαρό 
Ποσό  

Φόρος που 
αναλογεί  

Φόρος που 
παρακρατήθηκε 

Σύνταξη 
∆ηµοσίου 11550 82,5 81,26 
Μέρισµα 
Μ.Τ.Σ. 3815 381,5 375,78 
Σύνολο του 
συζύγου 15365 464 457,04 
Μισθός της 
συζύγου 11650 97,5 96,04 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 4Β – ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

   Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προέρχεται από την 

εκµετάλλευση γεωργικών επιχειρήσεων κάθε µορφής και είδους, όπως αγροτικών, 
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κτηνοτροφικών, πτηνοτροφικών, µελισσοκοµικών, σηροτροφικών, δασικών, αλιευ-

τικών, κτλ. 

Κωδικοί 461-462: Γράψτε τα καθαρά κέρδη της ατοµικής σας επιχείρησης όπως 

αυτά προκύπτουν από τα βιβλία ή στοιχεία αυτής. Σηµειώνεται ότι, οι παραπάνω 

κωδικοί συµπληρώνονται υποχρεωτικά από όσους τηρούν βιβλία Β’ κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ. και προαιρετικά από όσους δεν τηρούν βιβλία του Κ.Β.Σ., µε βάση τα στοιχ-

εία που κατέχουν. Το καθαρό γεωργικό εισόδηµα προσδιορίζεται µε την εφαρµογή 

των προβλεπόµενων κατά κλάδο γεωργικής εκµετάλλευσης συντελεστών καθαρού 

κέρδους επί των ακαθάριστων εσόδων στα οποία προστίθενται και οι επιδοτήσεις ή 

αποζηµιώσεις επί της παραγωγής. Πριν να συµπληρώσετε τους κωδικούς αυτούς 

πρέπει να συµπληρώσετε και να επισυνάψετε χειρόγραφη κατάσταση µε το σύνολο 

των γεωργικών σας δραστηριοτήτων. Το άθροισµα των καθαρών κερδών θα το µετ-

αφέρετε στους κωδικούς 461-462. Επίσης, στους κωδικούς αυτούς θα αναγράψετε 

τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν στην περίπτωση που τηρείτε βιβλία Γ’ κατηγορί-

ας του Κ.Β.Σ. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ 4Β2 – ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ 

ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

   Συµπληρώνεται υποχρεωτικά από όσους δεν τηρούν βιβλία του Κ.Β.Σ., καθώς και 

από όσους τηρούν βιβλία Β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., προκειµένου να προσδιορισθεί 

το καθαρό γεωργικό εισόδηµα µε την αντικειµενική µέθοδο του άρθρου 42 του 

ν.2238/1994. 

Κωδικοί 915-916: Γράψτε το καθαρό γεωργικό εισόδηµα όπως αυτό προκύπτει 

από τη συµπλήρωση των ενδείξεων του υποπίνακα αυτού. 

Κωδικοί 335-336: Γράψτε τα ενοίκια που πραγµατικά καταβάλατε για µίσθωση 

γεωργικής γής. 

Κωδικοί 326: Γράψτε την αξία του καινούργιου πάγιου εξοπλισµού (αθροιστικά 

του υπόχρεου και της συζύγου). 

Κωδικοί 337-338: Γράψτε το 25% της αξίας του καινούργιου πάγιου εξοπλισµού ή 

εάν είστε νέος κατά κύριο επάγγελµα αγρότης ηλικίας µέχρι 40 ετών, το 50% της 

αξίας αυτής. 

Κωδικοί 339-340: Γράψτε το αντίστοιχο ποσό που απαλλάσσεται από το φόρο, 

κατά περίπτωση, µόνο αν είσθε κατά κύριο επάγγελµα αγρότης. Σηµειώνεται ότι οι 

κωδικοί 335-338 και 326 συµπληρώνονται µόνο αν το ποσό του καθαρού γεωργικ-

ού εισοδήµατος που αναγράφεται στον κωδικό 915 ή 916 είναι µεγαλύτερο από το 
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ποσό του καθαρού γεωργικού εισοδήµατος που έχετε αναγράψει στον κωδικό 461 ή 

462 ή αν δεν έχετε συµπληρώσει τους κωδικούς αυτούς γιατί υπάγεσθε στην περίπτ-

ωση της προαιρετικής συµπλήρωσής του. 

Κωδικοί 465-466: Γράψτε τη ζηµιά του ίδιου οικονοµικού έτους που προκύπτει 

από την ατοµική άσκηση γεωργικής επιχείρησης στην ηµεδαπή στην περίπτωση που 

τηρούνται βιβλία Γ’ κατηγορίας. 

Κωδικοί 467-468: Γράψτε τη ζηµιά προηγούµενων οικονοµικών ετών που προέκυ-

ψε από την ατοµική άσκηση γεωργικής επιχείρησης στην ηµεδαπή στην περίπτωση 

που τηρούσατε βιβλία Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

Κωδικοί 475-476: Γράψτε τα ακαθάριστα έσοδα από την ατοµική άσκηση της γεω-

ργικής σας επιχείρησης στην ηµεδαπή. Σε περίπτωση που οι γραµµές του πιο πάνω 

υποπίνακα, καθώς και οι κωδικοί 326, 337 και 338 δεν επαρκούν για να απεικονισ-

θούν όλες οι γεωργικές σας δραστηριότητες και όλες οι αγορές του καινούργιου πά-

γιου εξοπλισµού, θα επισυνάψετε αναλυτική κατάσταση µε την ίδια γραµµογράφη-

ση του πιο πάνω υποπίνακα και κωδικών, στην οποία θα συµπληρώσετε τις υπόλοι-

πες γεωργικές δραστηριότητες και όλες τις αγορές σας. Τα αθροίσµατα της κατάστ-

ασης αυτής θα µεραφερθούν αντίστοιχα στους κωδικούς 915-916, 326 και 337-338. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 4Γ – ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

   Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προκύπτει από ατοµικ-

ές ή εταιρικές εµπορικές, βιοτεχνικές, βιοµηχανικές επιχειρήσεις ή από την άσκηση 

οποιουδήποτε κερδοσκοπικού επαγγέλµατος, που δε θεωρείται από το νόµο ελεύθε-

ρο επάγγελµα σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 48 του ν.2238/1994. Ως 

εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις θεωρείται και: α) η επιχειρηµατική αµοιβή 

του οµόρρυθµου εταίρου και του κοινωνικού, φυσικού προσώπου, που προβλέπεται 

από τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 10 του ν.2238/1994 (ανεξάρτητα 

από την κατηγορία του εισοδήµατος της οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρίας ή 

της κοινωνίας κληρονοµικού δικαίου η οποία έχει ανήλικα µέλη). β) Το υπερτίµη-

µα από την πώληση αυτοκινήτου Ι.Χ., το οποίο αποτελεί πάγιο περιουσιακό στοιχ-

είο της ατοµικής εµπορικής ή γεωργικής επιχείρησης. Το υπερτίµηµα αυτό εφόσον 

συµπεριλαµβάνεται στις οικείες ενδείξεις του πίνακα 4Γ της δήλωσης από τις επιχε-

ιρήσεις που τηρούν βιβλία Α’ ή Β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., φορολογείται µε την κλ-

ίµακα φορολογίας εισοδήµατος. 
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   Σηµειώνεται ότι, στην περίπτωση αυτή πρέπει να δηλωθεί στον πίνακα 8 και ο 

φόρος που βεβαιώθηκε ή καταβλήθηκε για το υπερτίµηµα αυτό, προκειµένου να 

συµψηφισθεί. Το υπερτίµηµα και ο φόρος που βεβαιώθηκε ή καταβλήθηκε γι’αυτό 

µπορούν να µη γραφτούν στις οικείες ενδείξεις των πινάκων 4Γ και 8 της δήλωσης 

και να εξαντληθεί η φορολογική σας υποχρέωση για το υπερτίµηµα µε το φόρο 

αυτό. Στον πίνακα αυτό, προβλέπονται ξεχωριστοί κωδικοί για τα δηλούµενα κέρδη 

ή ζηµιές χρήσης. Ανάλογα µε το αποτέλεσµα της χρήσης, συµπληρώστε τον 

αντίστοιχο 

κωδικό. Ειδικότερα: 

Κωδικοί 401-402: Γράψτε τα συνολικά καθαρά κέρδη από ατοµική επιχείρηση 

στην ηµεδαπή, µεταφέροντάς τα από το έντυπο Ε3, το οποίο συνυποβάλλεται µε τη 

δήλωση. Σ’αυτά τα κέρδη οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Α’ ή Β’ κατηγορίας 

του Κ.Β.Σ. δεν θα συµπεριλάβουν το υπερτίµηµα από την πώληση αυτοκινήτου 

(πάγιου περουσιακού στοιχείου της ατοµικής επιχείρησης). Στην περίπτωση όµως 

που επιθυµούν να φορολογηθούν µε την κλίµακα φορολογίας εισοδήµατος για το 

υπερτίµηµα αυτό, θα το αναγράψουν στους κωδικούς 407-408 του ίδιου υποπίνακα. 

Αντίθετα, στα πιο πάνω κέρδη, θα συµπεριλάβουν το υπερτίµηµα από την πώληση 

οποιουδήποτε άλλου πάγιου περιουσιακού στοιχείου της ατοµικής επιχείρησης, 

πλην αυτοκινήτου. Επίσης, οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ. και οι οποίες φορολογούνται µε τις γενικές διατάξεις για το υπερτίµηµα από 

την πώληση του πιο πάνω αυτοκινήτου, θα το συµπεριλάβουν στα δηλούµενα κέρδη 

τους. Επισηµαίνεται ότι οι ατοµικές επιχειρήσεις οι οποίες θα περαιώσουν τη χρήση 

2006 σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 13 εως 17 του ν.3296/2004 θα γράψουν 

στους κωδικούς 401-402 τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από την εφαρµογή των 

εν λόγω διατάξεων µεταφέροντάς τα από τον πίνακα Ι’ του εντύπου Ε3. 

Κωδικοί 403-404: Γράψτε το ποσό της επιχειρηµατικής αµοιβής που δικαιούσθε 

από τη συµµετοχή σας σε Ο.Ε., Ε.Ε. ή κοινωνία κληρονοµικού δικαίου η οποία έχει 

ανήλικα µέλη, ως οµόρρυθµος εταίρος ή κοινωνός. Σ’αυτή την περίπτωση, συνυπο-

βάλετε µε τη δήλωση σχετική βεβαίωση της εταιρίας ή κοινωνίας. 

Κωδικοί 405-406: Γράψτε τα συνολικά καθαρά κέρδη που σας αναλογούν από τη 

συµµετοχή σας σε: α) Κοινωνίες αστικού δικαίου για τα µέχρι και δύο επιβατικά α-

υτοκίνητα δηµόσιας χρήσης (ταξί, λεωφορεία) που εκµεταλλεύονται ανεξάρτητα αν 

τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. καθώς και για τα µέχρι και δύο φορτ-

ηγά αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης, εφόσον για τη δραστηριότητα αυτή τηρούν βιβλ-
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ία Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., β) Ο.Ε., Ε.Ε., αστικές κερδοσκοπικές ή µη εταιρίες, 

συµµετοχικές ή αφανείς, κοινοπραξίες της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του Κ.Β.Σ., 

οι οποίες εκµεταλλεύονται: i) µόνο ένα επιβατικό αυτοκίνητο δηµόσιας χρήσης, αν-

εξάρτητα αν τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή ii) µόνο ένα φορτηγό 

αυτοκίνητο δηµόσιας χρήσης, εφόσον για τη δραστηριότητα αυτά τηρούν βιβλία Γ’ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

Κωδικοί 407-408: Γράψτε το υπερτίµηµα από την πώληση αυτοκινήτου Ι.Χ. που 

αποτελεί πάγιο περιουσιακό στοιχείο της ατοµικής επιχείρησης που τηρεί βιβλία Α’ 

ή Β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., εφόσον θέλετε να φορολογηθεί µε την κλίµακα φορο-

λογίας εισοδήµατος. Στην περίπτωση αυτή γράψτε το φόρο υπεραξίας του οχήµατος 

που έχετε καταβάλει ή έχει βεβαιωθεί µε τη σχετική δήλωση που υποβάλατε στην 

αρµόδια ∆ΟΥ, στους κωδικούς 607-608 του πίνακα 8. Σηµειώνεται ότι για τις επι-

χειρήσεις που τηρούν βιβλία και στοιχεία Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. για µεταβιβάσ-

εις οχηµάτων που αποτελούν πάγια περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης και οι 

οποίες πραγµατοποιούνται από 1.1.2004 καταργήθηκε η υποχρέωση καταβολής 

φόρου εισοδήµατος µε συντελεστή 30%, για την ωφέλεια που ενδεχόµενα αποκτούν 

από τη µεταβίβαση του οχήµατος. Η ωφέλεια αυτή φορολογείται πλέον για τις εν 

λόγω επιχειρήσεις, µε τις γενικές διατάξεις φορολογίας εισοδήµατος (παρ. 12 

άρθρου 30 του ν.3220/2004). 

Κωδικοί 413-414: Γράψτε τη ζηµιά του ίδιου οικον. έτους από ατοµική επιχείρηση 

στην ηµεδαπή, µεταφέροντάς την από το έντυπο Ε3, το οποίο συνυποβάλλεται µε τη 

δήλωση. Στην περίπτωση που περαιώνετε τη χρήση 2006 µε τις διατάξεις των άρθρ-

ων 13 εως γι’αυτή τη χρήση, τότε αυτή µηδενίζεται σύµφωνα µε τις εν λόγω διατά-

ξεις κι εποµένως στους κωδικούς αυτούς δεν θα αναγράψετε κανένα ποσό ζηµιάς. 

Κωδικοί 415-416: Γράψτε το υπόλοιπο της ζηµιάς από ατοµική επιχείρηση στην 

ηµεδαπή που έχετε δικαίωµα να µεταφέρετε για συµψηφισµό από προηγούµενα έτη. 

Στην περίπτωση που έχετε περαιώσει τις χρήσεις 2003, 2004 και 2005 µε τις διατά-

ξεις των άρθρων 13 εως 17 του ν.3296/2004 και από τα τηρούµενα βιβλία και στοι-

χεία σας προέκυψε ζηµιά γι’αυτές τις χρήσεις, η ζηµιά αυτή δεν µεταφέρεται για σ-

υµψηφισµό στις επόµενες χρήσεις σύµφωνα µε τη ρύθµιση των εν λόγω διατάξεων 

κι εποµένως στους κωδικούς αυτούς δεν θα συµπεριλάβετε κανένα ποσό ζηµιάς που 

προέκυψε κατά τις εν λόγω χρήσεις. Σηµειώνεται ότι, η ζηµιά από τη συµµετοχή 

σας σε ηµεδαπές Ο.Ε., .Ε.Ε, κοινοπραξίες, κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν 

επιχείρηση ή επάγγελµα, αστικές κερδοσκοπικές ή µη εταιρίες και συµµετοχικές ή 
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αφανείς εµπορικές εταιρίες, που δεν υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 10 του 

ν.2238/1994 και οι οποίες δεν φορολογούνται µε τεκµαρτό τρόπο σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παρ.5 του άρθρου 33 του ίδιου νόµου, του ίδιου οικον. έτους ή προη-

γούµενων οικον. ετών, θα γραφτεί στους ίδιους κωδικούς στους οποίους γράφεται 

και η αντίστοιχη ζηµιά από ατοµική επιχείρηση (κωδικοί 413-414 ή 415-416 κατά 

περίπτωση). 

Κωδικοί 425-426: Γράψτε τα ακαθάριστα έσοδα από την ατοµική άσκηση της εµ-

πορικής σας επιχείρησης στην ηµεδαπή. Στην περίπτωση που περαιώνετε τη χρήση 

2006 µε τις διατάξεις των άρθρων 13 εως 17 του ν.3296/2004 γράψτε τα ακαθάρισ-

τα έσοδα που προκύπτουν από την εφαρµογή αυτών των διατάξεων. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 4∆ – ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 

   Για τη συµπλήρωση του πίνακα αυτού συµπληρώνεται προηγούµενα το έντυπο 

Ε3, από το οποίο µεταφέρονται, κατά περίπτωση, στους αντίστοιχους κωδικούς του 

πίνακα 4∆ της δήλωσης τα σχετικά ποσά, σύµφωνα µε τις σχετικές οδηγίες. Σηµει-

ώνεται ότι στον πίνακα προβλέπονται ξεχωριστοί κωδικοί για τα κέρδη και τις ζηµι-

ές χρήσης. Ανάλογα µε το αποτέλεσµα της χρήσης (κέρδη ή ζηµιές) συµπληρώστε 

τον αντίστοιχο κωδικό. Για τη συµπλήρωση του πίνακα αυτού ισχύουν τα εξής: 

Κωδικοί 501-502: Γράψτε το καθαρό εισόδηµα από την ατοµική άσκηση στην ηµ-

εδαπή κάποιου ελεύθερου επαγγέλµατος από τα αναφερόµενα στην παράγραφο 1 

του άρθρου 48 του ν.2238/1994, καθώς και τις καθαρές αµοιβές που αποκτήσατε 

στην ηµεδαπή ως πραγµατογνώµονες, διαιτητές, εκκαθαριστές γενικά, ελεγκτές αν-

ωνύµων εταιριών, εκτελεστές διαθηκών, εκκαθαριστές κληρονοµιών, κηδεµόνες 

σχολάζουσας κληρονοµιάς, συγγραφείς και µουσουργοί από συγγραφικά δικαιώµα-

τα, αντιπρόσωποι επαγγελµατικών οργανώσεων και ιδιώτες για τη συµµετοχή σας 

σε συµβούλια και επιτροπές του ∆ηµοσίου, Ν.Π.∆.∆. ή Ν.Π.Ι.∆., σωµατείων, ιδρυ-

µάτων, συνεταιρισµών και οργανισµών γενικά. Στην περίπτωση που ασκείτε ελεύθ-

ερο επάγγελµα της παρ.1του άρθρου 48 του ν.2238/1994 και περαιώνετε τη χρήση 

2006, µε τις διατάξεις των άρθρων 13 εως 17 του ν.3296/2004 ισχύουν όσα αναφέ-

ρονται στους κωδικούς 401-402 του υποπίνακα Γ για τις εµπορικές επιχειρήσεις 

που περαιώνουν την ίδια χρήση µε τις πιο πάνω διατάξεις. 

Κωδικοί 505-506: Γράψτε το ποσό που εισπράξατε από το σύζυγο ή τη σύζυγο 

λόγω διατροφής και η οποία έχει επιδικασθεί ή συµφωνηθεί µε συµβολαιογραφική 

πράξη. Το ποσό της διατροφής που εισπράξατε αναδροµικά µέσα στο έτος 2006, µε 
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βάση δικαστική απόφαση, δεν είναι εισόδηµα του έτους αυτού, αλλά του έτους στο 

οποίο ανάγεται και γι’αυτό το εισόδηµα πρέπει να υποβάλετε συµπληρωµατική δή-

λωση του οικείου οικον.έτους. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Το ποσό της διατροφής που καταβάλλεται στα παιδιά, από αποια-

δήποτε αιτία, δε θεωρείται εισόδηµά τους και δεν θα γραφτεί στους κωδικούς 

αυτούς ή σε άλλους κωδικούς των λοιπών κατηγοριών εισοδηµάτων του 

πίνακα 4. 

Κωδικοί 507-508: Γράψτε οποιοδήποτε άλλο εισόδηµα αποκτήσατε στην ηµεδαπή 

και το έχετε ήδη γράψει στους πίνακες 4Α, 4Β, 4Γ, 4Ε και 4ΣΤ γιατί δεν ανήκει σε 

καµιά από τις κατηγορίες εισοδηµάτων που περιλαµβάνονται σ’αυτούς (π.χ. εισόδ-

ηµα από εκµίσθωση µηχανήµατος από ιδιώτη κτλ). 

Κωδικοί 511-512: Γράψτε το ποσό της ζηµιάς που προέκυψε από την άσκηση ελε-

ύθερου επαγγέλµατος στην ηµεδαπή. Στην περίπτωση που περαιώνετε τη χρήση 

2006 µε τις διατάξεις των άρθρων 13 εως 17 του ν.3296/2004 και από τα τηρούµενα 

βιβλία και στοιχεία σας προκύπτει ζηµιά γι’αυτή τη χρήση, τότε αυτή µηδενίζεται 

σύµφωνα µε τη ρύθµιση των εν λόγω διατάξεων κι εποµένως στους κωδικούς αυτό-

ύς δεν θα αναγράψετε κανένα ποσό ζηµιάς. 

Κωδικοί 517-518: Γράψτε τα ακαθάριστα έσοδα από την ατοµική άσκηση του ελε-

ύθερου επαγγέλµατός σας στην ηµεδαπή. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 4Ε – ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ 

   Εισόδηµα από ακίνητα είναι αυτό που προέρχεται: α) από εκµίσθωση ή υπεκµίσ-

θωση ή επίταξη ή από ιδιοχρησιµοποίηση ή από παραχώρηση σε τρίτους δωρεάν 

της χρήσης µιας ή περισσότερων οικοδόµων β) από εκµίσθωση ή δωρεάν παραχώ-

ρηση σε τρίτους µιας ή περισσότερων γαιών (δασών, βοσκοτόπων κτλ.). Το εισό-

δηµα αυτό αποκτάται από κάθε πρόσωπο στο οποίο έχει νόµιµα µεταβιβασθεί, είτε 

µε δικαστική απόφαση είτε µε οριστικό συµβόλαιο ή λόγω χρησικτησίας, το εµπρά-

γµατο δικαίωµα πλήρους κυριότητας ή νοµής ή επικαρπίας ή οίκησης, καθώς και 

από πρόσωπο στο οποίο έχει µεταβιβασθεί, µε οριστικό συµβόλαιο, το δικαίωµα 

ενάσκησης επικαρπίας, κατά περίπτωση. Πριν συµπληρώσετε τις ενδείξεις αυτού 

του πίνακα πρέπει να συµπληρώσετε την Αναλυτική Κατάσταση Μισθωµάτων από 

ακίνητα (Ε2). Αν έχετε ιδιοκατοίκηση κύριας ή δευτερεύουσας κατοικίας (εξοχικής 

ή µη εξοχικής), το έντυπο Ε2 δε θα συµπληρώνεται ούτε και ο πίνακας αυτός. Θα 

συµπληρώνονται µόνο οι ενδείξεις του πίνακα 5 (υποπίνακας 1α). Από το έντυπο 
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Ε2 θα µεταφέρετε στους αντίστοιχους Κωδικούς αυτού του πίνακα, τα συνολικά 

ποσά κατά περίπτωση, εκτός από το εισόδηµα από δωρεάν παραχώρηση της χρήσης 

µίας κύριας κατοικίας από γονείς σε παιδιά και αντίστροφα, επιφάνειας µέχρι 200 

τετρα-γωνικά µέτρα. 

Κωδικοί 103-110: Γράψτε το σύνολο των ενοικίων, που αποκτήσατε κατά κατηγο-

ρίες ακινήτων, όπως αυτές εµφανίζονται στη δήλωση, µεταφέροντας τα συνολικά 

ποσά από τις αντίστοιχες στήλες του εντύπου Ε2, ανεξάρτητα από το αν είναι διατη-

ρητέα ακίνητα ή όχι. 

Κωδικοί 101-102: Γράψτε το σύνολο των ενοικίων που αποκτήσατε από εκµίσθω-

ση γαιών, µεταφέροντας το συνολικό ποσό από την αντίστοιχη στήλη του εντύπου 

Ε2. 

Κωδικοί 909-910: Οι κωδικοί αυτοί συµπληρώνονται στην περίπτωση που το ανα-

γραφόµενο στους κωδικούς 101-102 εισόδηµα από εκµίσθωση γεωργικής γης είναι 

µικρότερο από αυτό που προσδιορίζεται µε τη σχετική απόφαση του Υφυπουργού 

Οικονοµίας και Οικονοµικών. Σηµειώνεται ότι στη στήλη 2 της πρώτης σελίδας του 

εντύπου Ε2 θα αναγράφεται απαραίτητα ο χαρακτηρισµός της εκµισθούµενης γεω-

ργικής γης (πεδινή, ηµιορεινή, ορεινή, αρδευόµενη ή µη θερµοκήπιο). Στους κωδικ-

ούς λοιπόν 909-910 αναγράφεται το άθροισµα των µεγαλύτερων επί µέρους ενοικ-

ίων, που προκύπτουν από τη σύγκριση δηλωθέντων ενοικίων και προσδιοριζοµένων 

µε την αντικειµενική µέθοδο. ∆ίνεται το παρακάτω παράδειγµα: 

Έστω ότι δηλώθηκε από το φορολογούµενο στο έντυπο Ε2 

 

Χαρακτηρισµός 
περιοχής  στρέµµατα

Ενοίκιο 
κατά 
στρέµµα  Σύνολο 

Πεδινό µη 
αρδευόµενο  5 20,00 € 

100,00 
€ 

Ηµιορεινό µη    //     
// 2 8,00 € 16,00 € 
Ορεινό µη        //     
//  3 17,00 € 51,00 € 

 

 

και σύµφωνα µε την απόφαση του Υφυπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών που 

θα εκδοθεί (αντικειµενικός προσδιορισµός εκµίσθωσης γεωργικής γης), τα ποσά δι-

αµορφώνονται όπως παρακάτω: 
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Πεδινό µη αρδευόµενο 5 30,00 € 150,00€ 
Ηµιορεινό µη 
αρδευόµενο 2 24,00 € 48,00 € 
Ορεινό µη αρδευόµενο 3 16,00 € 48,00 € 

 

 

 

Το ποσό που θα γραφτεί στον κωδικό 909 του πίνακα 4Ε της δήλωσης θα είναι το 

άθροισµα που προέρχεται από τις κατά περίπτωση µεγαλύτερες τιµές δηλαδή 249 € 

(150+48+51). 

Κωδικοί 111-112: Γράψτε το ακαθάριστο εισόδηµα που αποκτήσατε από εκµίσθω-

ση ακινήτων, ανεξάρτητα από το αν είναι διατηρητέα ακίνητα ή όχι. 

Κωδικοί 113-114: Γράψτε το µίσθωµα που καταβάλατε στον εκµισθωτή, εφόσον 

έχετε αποκτήσει εισόδηµα από υπεκµίσθωση ακινήτων. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Σε περίπτωση υπεκµίσθωσης τµήµατος του ακινήτου πρέπει να 

γράψετε το µίσθωµα που καταβάλατε για το τµήµα αυτό και όχι το µίσθωµα 

ολόκληρου του ακινήτου. 

Κωδικοί 129-130: Γράψτε το ακαθάριστο τεκµαρτό εισόδηµα από δωρεάν από 

δωρεάν παραχώρηση κατοικιών, ανεξάρτητα από τα αν είναι διατηρητέα ακίνητα ή 

όχι εκτός από τη δωρεάν παραχώρηση της χρήσης µίας κύριας κατοικίας από γονέα 

σε παιδί και αντίστροφα επιφάνειας µέχρι 200 τετραγωνικά µέτρα. 

Κωδικοί 143-148: Γράψτε το ακαθάριστο τεκµαρτό εισόδηµα από δωρεάν παραχ-

ώρηση ή ιδιοχρησιµοποίηση της χρήσης ακινήτου σύµφωνα µε την ανάλυση του π-

ίνακα, ανεξάρτητα από το αν είναι διατηρητέα ακίνητα ή όχι. 

Κωδικοί 141-142: Γράψτε το ακαθάριστο τεκµαρτό εισόδηµα από δωρεάν παραχ-

ώρηση της χρήσης γαιών, µεταφέροντας τα συνολικά ποσά από την αντίστοιχη στη-

λη του εντύπου Ε2. 

Κωδικοί 701-702: Συµπληρώστε αυτούς τους κωδικούς ανάλογα µε τα αναφερόµε-

να στους κωδικούς 909-910. 

Κωδικοί 151-152: Γράψτε το ποσό της πραγµατικής δαπάνης, που πληρώσατε για 

ασφάλιστρα κατά του κινδύνου πυρκαγιάς ή άλλων κινδύνων, για επισκευή και συ-

ντήρηση, για αµοιβή δικηγόρου σε δίκες για διαφορές απόδοσης µισθίου ή καθορι-

σµού µισθώµατος οικοδόµων που εκµισθώνται, ιδιοχρησιµοποιούνται, παραχωρού-

νται δωρεάν και χρησιµοποιούνται ως κατοικίες, οικοτροφεία, σχολεία, φροντιστήρ-

ια, αίθουσες κινηµατογράφων ή θεάτρων, ξενοδοχεία, νοσοκοµεία ή κλινικές, καθ-

ως και το ποσό των δαπανών αυτών, που αφορούν τους κοινόχρηστους χώρους (π.χ. 

δαπάνη επισκευής και συντήρησης του καυστήρα κεντρικής θέρµανσης κτλ.) και α-
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ναλογούν επιµεριστικά στους ιδιοκτήτες των πιο πάνω ακινήτων, κατά περίπτωση, 

εκτός από τις αντίστοιχες δαπάνες των διατηρητέων ακινήτων οι οποίες θα γραφτο-

ύν στους κωδικούς 181-182. 

Κωδικοί 157-158: Οµοίως, γράψτε το ποσό των πραγµατικών δαπανών που πληρ-

ώσατε για τις δαπάνες ασφαλίστρων, επισκευής και συντήρησης, αµοιβής δικηγόρ-

ου, που αναφέρονται παραπάνω, καθώς και το ποσό των δαπανών αυτών που αφορ-

ούν κοινόχρηστους χώρους και αναλογούν επιµεριστικά στους ιδιοκτήτες των οικο-

δόµων, κατά περίπτωση, (εκτός από τις αντίστοιχες δαπάνες των διατηρητέων ακιν-

ήτων οι οποίες θα γραφτούν στους κωδικούς 181-182), που εκµισθώνονται, ιδιοχρη-

σιµοποιούνται ή παραχωρούνται δωρεάν και χρησιµοποιούνται ως καταστήµατα, γ-

ραφεία, αποθήκες κτλ. 

Κωδικοί 163-164: Γράψτε το ποσό της αποζηµίωσης που καταβάλατε το έτος 2006 

µε βάση νόµο (ν.813/1978, όπως τροποποιήθηκε µε το ν.2041/1992) στο µισθωτή 

ακινήτου, σε περίπτωση λύσης επαγγελµατικής µίσθωσης. 

Κωδικοί 165-166: Γράψτε το ακαθάριστο εισόδηµα που αποκτήσατε το 2006 από 

την εκµίσθωση του ακινήτου που αφορά η αποζηµίωση των κωδικών 163-164. 

Κωδικοί 159-160: Γράψτε το συνολικό ποσό των λοιπών δαπανών που εκπίπτουν 

από το ακαθάριστο εισόδηµα από οικοδοµές και γαίες (το ποσό που παρέχεται στον 

ιδιοκτήτη του εδάφους σε οικόπεδο του οποίου κτίστηκε η οικοδοµή σας, καθώς και 

την αξία της, τους φόρους κτλ. που βαρύνουν τις γαίες, τις αποσβέσεις για αντιπλη-

µµυρικά έργα κτλ.). 

Κωδικοί 175-176: Γράψτε το ακαθάριστο εισόδηµα των κατοικιών που εκµισθών-

ονται, υπεκµισθώνονται και παραχωρούνται δωρεάν, που έχουν επιφάνεια πάνω 

από 300 τ.µ. η καθεµιά. Το εισόδηµα αυτό πρέπει επίσης να έχει γραφτεί αντίστοι-

χα και στους κωδικούς αριθµούς 103-104, 111-112 και 129-130 του ίδιου πίνακα. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στους κωδικούς αυτούς δε γράφεται το ακαθάριστο εισόδηµα από 

εκµίσθωση, υπεκµίσθωση και δωρεάν παραχώρηση κατοικιών µε επιφάνεια 

πάνω από 300 τ.µ. των εταιριών, κοινωνιών, κοινοπραξιών κτλ., που 

φορολογούνται µε το άρθρο 10 του ν.2238/1994. 

Κωδικοί 177-178: Γράψτε το ακαθάριστο εισόδηµα µόνο των οικοδόµων που εκµ-

ισθώνονται, παραχωρούνται δωρεάν και ιδιοχρησιµοποιούνται ως κατοικίες, οικοτ-

ροφεία, σχολεία, φροντιστήρια, αίθουσες κινηµατογράφων ή θεάτρων, ξενοδοχεία, 

νοσοκοµεία και κλινικές και έχουν χαρακτηριστεί ως διατηρητέες. 
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Κωδικοί 179-180: Γράψτε το ακαθάριστο εισόδηµα µόνο των οικοδόµων που εκµι-

σθώνονται, παραχωρούνται δωρεάν και ιδιοχρησιµοποιούνται ως καταστήµατα, γρ-

αφεία, αποθήκες, βιοµηχανοστάσια ή για οποιαδήποτε άλλη χρήση και έχουν χαρα-

κτηριστεί ως διατηρητέες. 

Κωδικοί 181-182: Γράψτε το ποσό που πληρώσατε για πραγµατικές δαπάνες των 

κωδικών 151-152 και 157-158 οι οποίες αφορούν µόνο τα διατηρητέα ακίνητα των 

περιπτώσεων 8 και 9. 

Κωδικοί 741-742: Γράψτε το ακαθάριστο εισόδηµα µόνο των ακινήτων για το οπ-

οία δε βεβαιώνεται – τέλος χαρτοσήµου (εισόδηµα από επίταξη ακινήτου από το ∆-

ηµόσιο, από εκµίσθωση ακινήτου στην Οργανωτική Επιτροπή Ολυµπιακών Αγών-

ων – ΄΄ΆΘΗΝΑ 2004΄΄κτλ.). Το εισόδηµα αυτό πρέπει επίσης να γραφτεί κατά πε-

ρίπτωση και στους κωδικούς 103-108 και 101-114. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 4ΣΤ – ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΕΣ ΑΞΙΕΣ 

   Στον πίνακα αυτό θα αναγραφούν τα εισοδήµατα από κινητές αξίες ηµεδαπής πρ-

οέλευσης που φορολογούνται µε τις γενικές διατάξεις και όχι αυτά που φορολογήθ-

ηκαν αυτοτελώς µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή εκείνα που καταβλ-

ήθηκαν στους δικαιούχους ελεύθερου φόρου, όπως π.χ., τόκοι καταθέσεων, µερίσ-

µατα ηµεδαπών ανωνύµων εταιριών κτλ. 

Κωδικοί 291-292: Γράψτε το συνολικό καθαρό ποσό εισοδήµατος από κινητές αξί-

ες ηµεδαπής προέλευσης που προκύπτει από τόκους από κάθε έντοκο τίτλο κατάθε-

σης ή εγγύησης και κάθε τίτλο χρεωστικό, οι οποίοι έγιναν ληξιπρόθεσµοι και απαι-

τητοί στο έτος 2006, καθώς και τόκους που επιδικάστηκαν µε δικαστική απόφαση 

και καταβλήθηκαν ή πιστώθηκαν στο έτος 2006 (εκτός από αυτούς που αποτελούν 

εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις ή ελεύθερα επαγγέλµατα). 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 4Ζ – ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΛΛΟ∆ΑΠΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 

   Στον πίνακα αυτό αναγράφονται τα εισοδήµατα που προέρχονται από την αλλοδ-

απή από τις κατηγορίες που αναλυτικά αναφέρουµε παρακάτω: 

Κωδικοί 389-390: Γράψτε το καθαρό ποσό από µισθούς, συντάξεις κτλ. που αποκ-

τήσατε στο εξωτερικό. 

Κωδικοί 463-464: Γράψτε τα συνολικά καθαρά κέρδη από ατοµική γεωργική επιχ-

είρηση στην αλλοδαπή, είτε από συµµετοχή σας σε αλλοδαπές γεωργικές εταιρίες 

παντός τύπου.  
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Κωδικοί 471-472: Γράψτε τη ζηµιά του ίδιου οικον. έτους από ατοµική γεωργική 

επιχείρηση στην αλλοδαπή, είτε από συµµετοχή σας σε αλλοδαπές γεωργικές εταιρ-

ίες παντός τύπου. 

Κωδικοί 411-412: Γράψτε τα συνολικά καθαρά κέρδη είτε από ατοµική εµπορική 

επιχείρηση στην αλλοδαπή, είτε από συµµετοχή σας σε αλλοδαπές εµπορικές εται-   

ρίες παντός τύπου. 

Κωδικοί 421-422: Γράψτε τη ζηµιά του ίδιου οικον. έτους είτε από ατοµική εµπο-

ρική επιχείρηση στην αλλοδαπή, είτε από συµµετοχή σας σε αλλοδαπές εµπορικές 

εταιρίες παντός τύπου. 

Κωδικοί 509-510: Γράψτε το καθαρό εισόδηµα που αποκτήσατε από την ατοµική 

άσκηση ελεύθερου επαγγέλµατος στην αλλοδαπή είτε από συµµετοχή σας σε αλλ-

οδαπές εταιρίες. 

Κωδικοί 295-296: Γράψτε το συνολικό καθαρό ποσό εισοδήµατος από κινητές αξί-

ες, αλλοδαπής προέλευσης, γενικά. 

Κωδικοί 397-398: Γράψτε το καθαρό εισόδηµα από τόκους (π.χ. καταθέσεων, Rep-

os, οµολόγων) που υπάγονται στο ν.3312/2005 και αποκτήσατε σε χώρες του εξωτε-

ρικού που έχουν επιλέξει το σύστηµα της παρακράτησης φόρου του άρθρου 10 του 

ν.3312/2005, αντί της ανταλλαγής πληροφοριών. Οι χώρες αυτές είναι η Αυστρία, 

το Βέλγιο, το Λουξεµβούργο, ο Άγιος Μαρίνος, η Ανδόρα, η Ελβετία, το Λιχτενσ-

τάιν, το Μονακό, οι Βρετανικές Παρθένοι νήσοι, το Γκέρνσεϋ, η νήσος του Μαν, οι 

Ολλανδικές Αντίλλες, το Τζέρσεϋ και τα Τουρκ και Κάϊκος. Επισηµαίνεται ότι σε 

περίπτωση που έχετε ζητήσει να µην πραγµατοποιηθεί η παραπάνω παρακράτηση 

φόρου ακολουθώντας τις προβλεπόµενες διαδικασίες (εξουσιοδότηση ή πιστοποιη-

τικό φορολογικής κατοικίας) δε θα συµπληρωθούν οι κωδικοί αυτοί αλλά το εισόδ-

ηµά σας από τόκους του ν.3312/2005 θα το συµπεριλάβετε στους κωδικούς 295-

296. 

Κωδικοί 171-172: Γράψτε το συνολικό ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα που βρ-

ίσκονται στην αλλοδαπή, εκτός από τη δωρεάν παραχώρηση της χρήσης µίας κύρι-

ας κατοικίας από γονέα σε παιδιά και αντίστροφα επιφάνειας µέχρι 200 τ.µ. 

Κωδικοί 173-174: Γράψτε αφού υπολογίσετε το καθαρό εισόδηµα από ακίνητα 

που βρίσκονται στην αλλοδαπή, µετά την αφαίρεση των παγίων και πρόσθετων πο-

σοστών έκπτωσης που προβλέπονται για κάθε περίπτωση ακινήτων από το άρθρο 

του ν.2238/1994. 
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Κωδικοί 395-396: Γράψτε το ακαθάριστο εισόδηµα των κατοικιών που εκµισθώνο-

νται, υπεκµισθώνονται, ιδιοκατοικούνται ως λοιπές δευτερεύουσες κατοικίες και π-

αραχωρούνται δωρεάν που έχουν επιφάνεια πάνω από 300 τ.µ. η καθεµιά. Το εισόδ-

ηµα αυτό θα πρέπει επίσης να έχει γραφτεί αντίστοιχα και στους κωδικούς αριθµού-

ς 171-172. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 5 

Α.  ΓΕΝΙΚΑ 
   Στον πίνακα αυτό περιλαµβάνονται τα στοιχεία προσδιορισµού του εισοδήµατος 

µε βάση τα τεκµήρια δαπανών από την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων, καθώς 

και από τις τεκµαρτές ετήσιες δαπάνες διαβίωσης του φορολογούµενου, της συζύγ-

ου του και των προσώπων που προστατεύονται από αυτούς. 

   Για την κύρια και για δύο δευτερεύουσες κατοικίες (µια µη εξοχική και µία εξοχι-

κή) είτε ιδιόκτητες, είτε µισθούµενες, και ανεξάρτητα της επιφάνειάς τους, δηλαδή 

αν υπερβαίνουν ή όχι τα 200 τ.µ. ή 150 τ.µ. αντίστοιχα, συµπληρώνεται ο πίνακας ο 

οποίος παρατίθεται πάνω από τους κωδικούς 707-708. Για τη συµπλήρωση των εν-

δείξεων του πίνακα αυτού παραθέτουµε τις ακόλουθες διευκρινίσεις: 

   Ένδειξη κύρια κατοικία. Γράψτε τη διεύθυνση της κατοικίας αυτής σε κάθε 

περίπτωση και τις υπόλοιπες τρεις οδούς που περικλείουν το τετράγωνο, µόνο αν η 

επιφάνειά της υπερβαίνει τα 200 τ.µ. Για τον υπολογισµό της επιφάνειας αυτής 

λαµβάνεται υπόψη το άθροισµα των κύριων χώρων και τυχόν βοηθητικών, στους 

οποίους περιλαµβάνεται και η αποθήκη και το γκαράζ. 

   Ένδειξη από κληρονοµιά, δωρεά, γονική παροχή κλπ. Συµπληρώνεται όταν οι 

κύριες ή δευτερεύουσες κατοικίες αποκτήθηκαν από κληρονοµιά ή δωρεά ή γονική 

παροχή ή αποκτήθηκαν από επαχθή αιτία από συνταξιούχο πριν από τη συνταξιοδό-

τησή του. Στην περίπτωση αυτή, η τεκµαρτή δαπάνη, εφόσον προκύπτει περιορίζετ-

αι κατά 50%. 

Κωδικοί 206: ∆ιαγραµµίστε τη λέξη «ΝΑΙ» σε περίπτωση που αποκτήσατε την κύ-

ρια κατοικία σας από δωρεά, κληρονοµιά, γονική παροχή ή στην περίπτωση που εί-

στε συνταξιούχος και αποκτήσατε την κύρια κατοικία σας από επαχθή αιτία, πριν 

από τη συνταξιοδότησή σας. 

Κωδικοί 208-210: ∆ιαγραµµίστε τη λέξη «ΝΑΙ» σε περίπτωση που αποκτήσατε δε-

υτερεύουσες κατοικίες από δωρεά, κληρονοµιά, γονική παροχή ή στην περίπτωση 
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που είστε συνταξιούχος και αποκτήσατε από επαχθή αιτία δευτερεύουσες κατοικίες 

πριν από τη συνταξιοδότησή σας . 

   Ένδειξη µισθωµένη κατοικία. Συµπληρώνεται όταν µισθώνεται κύρια κατοικία 

άνω των 200 τ.µ. ή δευτερεύουσες κατοικίες µε συνολική επιφάνεια άνω των 150 

τ.µ. ∆ε συµπληρώνεται όταν πρόκειται για ιδιόκτητες κατοικίες. 

Κωδικοί 203: ∆ιαγραµµίστε τη λέξη «ΝΑΙ» σε περίπτωση που µισθώνετε κύρια κ-

ατοικία επιφάνειας άνω των 200 τ.µ. 

Κωδικοί 207-209: ∆ιαγραµµίστε τη λέξη «ΝΑΙ» σε περίπτωση που µισθώνετε δευ-

τερεύουσες κατοικίες συνολικής επιφάνειας άνω των 150 τ.µ. 

   Ένδειξη κατοικία ή µονοκατοικία. Γράψτε το γράµµα Κ αν είναι κατοικία ή το 

γράµµα Μ αν είναι µονοκατοικία. Η ένδειξη αυτή συµπληρώνεται µόνο αν η κατοι-

κία είναι σε περιοχή που δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού της 

αξίας. 

   Μονοκατοικία είναι το κτίσµα που αποτελεί λειτουργικά µία µόνο κατοικία µε 

τους βοηθητικούς χώρους (αποθήκες, θέσεις στάθµευσης κτλ.), η οποία µπορεί να 

είναι σε ένα όροφο ή σε περισσότερους ορόφους (µαιζονέτα) και δεν εφάπτεται µε 

άλλα, που ανήκουν όµως σε διαφορετικές κάθετες ιδιοκτησίες και πληρούν κατά τα 

λοιπά τις παραπάνω προϋποθέσεις. Οι περιπτώσεις που ακολουθούν δε χαρακτηρίζ-

ονται µονοκατοικίες: α) ∆ιώροφος οικοδοµή µε ισόγειο κατάστηµα και 1ο όροφο κ-

ατοικία. β) Ισόγειο διαµέρισµα που βρίσκεται σε επαφή µε άλλο ισόγειο. γ) Ισόγεια 

επαγγελµατική στέγη που βρίσκεται σε επαφή µε άλλη µονοκατοικία. 

   Ένδειξη θέση – όροφος. Γράψτε τον όροφο που βρίσκεται η κατοικία π.χ. ισόγε-

ιο, 1ος κτλ. 

Κωδικός 211: Γράψτε την επιφάνεια της κατοικίας. Στην επιφάνεια αυτή περιλαµ-

βάνεται η επιφάνεια του κύριου χώρου της κατοικίας. Σε περίπτωση µονοκατοικίας 

επιπλέον λαµβάνεται η τυχόν επιφάνεια των βοηθητικών χώρων του λεβητοστασίου 

και του κλιµακοστασίου, ανεξάρτητα αν η µονοκατοικία είναι σε περιοχή που ισχύ-

ει το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού της αξίας ή όχι. Η επιφάνεια των κύρι-

ων χώρων της κατοικίας πρέπει να είναι σε ακέραιο αριθµό. Αν υπάρχει δεκαδικό 

ψηφίο στρογγυλοποιείστε στον αµέσως πλησιέστερο ακέραιο αριθµό π.χ. 95,4 γρά-

ψτε 96. 

Κωδικός 212: Γράψτε αθροιστικά την επιφάνεια των ιδιόκτητων ή µισθωµένων χ-

ώρων του γκαράζ και της αποθήκης που είναι ανεξάρτητοι π.χ.στο υπόγειο ή στον 

ακάλυπτο χώρο της ίδιας οικοδοµής. Σε περίπτωση δεκαδικών ισχύουν όσα αναφέ-
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ρονται στον προηγούµενο κωδικό 211 (κύριοι χώροι). ∆ιευκρινίζεται ότι στον κωδ-

ικό αυτό δε θα γραφτεί η επιφάνεια του χώρου στάθµευσης σε πυλωτή. 

Κωδικοί 213-214: Γράψτε το ποσοστό συνιδιοκτησίας ή το ποσοστό ενοικίου σε 

περίπτωση µισθωµένης κατοικίας, του υπόχρεου ή της συζύγου µόνο σε ακέραιο 

ποσοστό. ∆ηλαδή τυχόν δεκαδικά στρογγυλοποιούνται στην πλησιέστερη µονάδα 

π.χ. 39,5% σε 40% ή 35,2% σε 35%. Αν το ποσοστό συνιδιοκτησίας ή ενοικίου έχει 

µεταβληθεί από οποιαδήποτε αιτία µέσα στο έτος, στους κωδικούς αυτούς δε θα 

γραφτεί κανένα ποσοστό αλλά θα επισυνάψετε σηµείωµα στο οποίο θα γράψετε το 

αρχικό ποσοστό συνιδιοκτησίας ή ενοικίου µε τον αντίστοιχο χρόνο διάρκειας, κα-

θώς και αυτό που προέκυψε από τη µεταβολή µε τον αντίστοιχο χρόνο διάρκειας. 

Κωδικός 215: Γράψτε τους µήνες ιδιοκατοίκησης ή µίσθωσης, αν πρόκειται για µι-

ρθωµένη κατοικία, µέσα στο 2006. 

Κωδικός 216: Γράψτε την τιµή ζώνης που ισχύει την 1.1.2006 αν η κατοικία βρίσ-

κεται σε περιοχή που ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού της αξίας ακ-

ινήτων ή την τιµή εκκίνησης όταν η κατοικία σε περιοχή που δεν ισχύει το αντικει-

µενικό αυτό σύστηµα. Ο κωδικός αυτός θα συµπληρώνεται µόνο αν η επιφάνεια της 

κύριας κατοικίας υπερβαίνει τα 200 τ.µ. Για τον υπολογισµό της επιφάνειας αυτής 

λαµβάνεται υπόψη το άθροισµα των κύριων χώρων και τυχόν βοηθητικών, στους ο-

ποίους περιλαµβάνεται και το γκαράζ. 

Κωδικός 217: Γράψτε το έτος έκδοσης της οικοδοµικής άδειας ή της τελευταίας 

αναθεώρησής της εφόσον το χρονικό διάστηµα µέσα στο έτος αυτό που έχει εκδοθεί 

ή αναθεωρηθεί η άδεια είναι µεγαλύτερο του εξαµήνου, αλλιώς γράψτε το επόµενο 

έτος. Αν δεν υπάρχει οικοδοµική άδεια, η παλαιότητα υπολογίζεται από τη χρονολ-

ογία κατασκευής, η οποία προκύπτει από κάποιο δηµόσιο έγγραφο (π.χ. προγενέστ-

ερης τίτλος απόκτησης, νοµιµοποίηση αυθαιρέτου, έναρξη ηλεκτροδότησης, µισθω-

τήριο συµβόλαιο). Ο κωδικός αυτός συµπληρώνονται µόνο αν συµπληρωθεί ο κωδι-

κός 216. 

   Ένδειξη πρώτη δευτερεύουσα κατοικία (µη εξοχή). Η ένδειξη αυτή αναφέρεται 

στη µοναδική δευτερεύουσα κατοικία, η οποία δεν είναι εξοχική ή στην πρώτη, από 

τυχόν περισσότερες, δευτερεύουσες µη εξοχικές κατοικίες. Γράψτε τη διεύθυνση 

της κατοικίας αυτής σε κάθε περίπτωση, ενώ τις οδούς που περικλείουν το τετράγ-

ωνο, την τιµή ζώνης ή τιµή εκκίνησης (κωδ. 223) και το έτος άδειας (κωδ. 224) 

µόνο αν η επιφάνεια της µοναδικής δευτερεύουσας κατοικίας σας ή η συνολική 

επιφάνεια όλων των δευτερευουσών κατοικιών σας (αν υπάρχουν περισσότερες από 
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µία) υπερβαίνει τα 150 τ.µ. Για τον υπολογισµό της συνολικής επιφάνειας των δευ-

τερευουσών αυτών κατοικιών, δε συµπεριλαµβάνεται η επιφάνεια δευτερεύουσας 

κατοικίας µέχρι 150 τ.µ. που βρίσκεται σε χωριό ή πόλη µε πληθυσµό κάτω από 

5000 κατοίκους, όπως αυτός λαµβανόταν πριν την εφαρµογή του ν.2539/1997 και 

έχει περιέλθει στο φορολογούµενο ή τη σύζυγο από κληρονοµιά, προίκα ή γονική 

παροχή, εκτός αν η κατοικία αυτή βρίσκεται σε περιοχή που χαρακτηρίζεται τουρι-

στική. 

   Ένδειξη κάτω από 5000 κατοίκους κτλ. Σηµειώστε ΄΄Χ΄΄ πάνω στη λέξη ¨ΝΑΙ¨ 

εφόσον η δευτερεύουσα κατοικία (εξοχική ή µη) βρίσκεται σε χωριό ή πόλη µε πλ-

ηθυσµό κάτω από 5000 κατοίκους και περιήλθε στο φορολογούµενο ή τη σύζυγο 

από κληρονοµιά, προίκα ή γονική παροχή. ∆ε διαγραµµίζεται ή ένδειξη αυτή, αν η 

περιοχή στην οποία βρίσκεται η κατοικία χαρακτηρίζεται ως τουριστική. Τα υπόλο-

ιπα στοιχεία της πρώτης δευτερεύουσας µη εξοχικής κατοικίας συµπληρώνονται 

κατά τον ίδιο τρόπο και µε τις ίδιες προϋποθέσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω για 

την κύρια κατοικία. 

   Ένδειξη πρώτη δευτερεύουσα κατοικία (εξοχική). Η ένδειξη αυτή αναφέρεται 

στη µοναδική δευτερεύουσα κατοικία η οποία είναι εξοχική ή στην πρώτη, από τυχ-

όν περισσότερες, δευτερεύουσες εξοχικές κατοικίες. Η διεύθυνση της κατοικίας αυ-

της γράφεται σε κάθε περίπτωση ενώ οι υπόλοιπες οδοί που περικλείουν το τετράγ-

ωνο, η τιµή ζώνης ή η τιµή εκκίνησης (κωδ. 230) και το έτος άδειας (κωδ. 231) συ-

µπληρώνεται µόνο αν η επιφάνεια της µοναδικής δευτερεύουσας εξοχικής κατοικί-

ας σας ή η συνολική επιφάνεια όλων των δευτερευουσών κατοικιών σας (αν υπάρ-

χουν περισσότερες από µία) υπερβαίνει τα 150 τ.µ. Υπενθυµίζεται ότι στη συνολική 

επιφάνεια των δευτερευουσών κατοικιών δε συµπεριλαµβάνεται κατοικία µε επιφά-

νεια µέχρι 150 τ.µ. που βρίσκεται σε χωριό ή πόλη µε πληθυσµό κάτω από 5000 

κατοίκους και έχει περιέλθει στο φορολογούµενο ή τη σύζυγο από κληρονοµιά, πρ-

οίκα ή γονική παροχή, εκτός αν η κατοικία αυτή βρίσκεται σε τουριστική περιοχή. 

Τα υπόλοιπα στοιχεία συµπληρώνονται κατά τον ίδιο τρόπο και µε τις ίδιες προϋπ-

οθέσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω για την κύρια κατοικία και για τη δευτερεύου-

σα µη εξοχική. Σηµειώνεται ότι, για τον υπολογισµό του τεκµαρτού µισθώµατος 

µιας ή περισσοτέρων εξοχικών κατοικιών λαµβάνονται υπόψη 3 µήνες το έτος. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Όταν κάποια από τις παραπάνω κατοικίες βρίσκεται σε περιοχή 

εκτός αντικειµενικού προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων, τότε στα στοιχ-
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εία του ακινήτου θα γραφτεί µόνο ο νόµος και δήµος ή η κοινότητα, κατά περ-

ίπτωση. 

Κωδικοί 707-708: Γράψτε το ακαθάριστο ποσό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης 

των λοιπών δευτερευουσών κατοικιών σας. Πιο συγκεκριµένα, θα γράψετε το τεκµ-

αρτό µίσθωµα των δευτερευουσών κατοικιών που δε συµπεριλάβετε στον πίνακα 

που παρατίθεται πάνω από τους κωδικούς αυτούς. Επισηµαίνεται ότι, οι κωδικοί 

αυτοί συµπληρώνονται µόνο αν ο φορολογούµενος, η σύζυγος και τα πρόσωπα που 

συνοικούν και τους βαρύνουν έχουν στην κατοχή ή κυριότητα τους ή µισθώνουν 

περισσότερες από µία δευτερεύουσες κατοικίες µε συνολική επιφάνεια άνω των 150 

τ.µ. Εξαιρείται το τεκµαρτό µίσθωµα δευτερεύουσας κατοικίας µέχρι 150 τ.µ. που 

βρίσκεται σε χωριό ή πόλη µε πληθυσµό κάτω από 5000 κατοίκους και έχει περιέλ-

θει στο φορολογούµενο ή τη σύζυγο από κληρονοµιά, προίκα ή γονική παροχή. Η 

εξαίρεση δεν ισχύει αν η δευτερεύουσα κατοικία βρίσκεται σε περιοχή που χαρακτ-

ηρίζεται τουριστική. Επίσης, περιορίζεται κατά 50% η τεκµαρτή δαπάνη που προκ-

ύπτει από δευτερεύουσες κατοικίες που αποκτήθηκαν από δωρεά, κληρονοµιά ή γο-

νική παροχή ή αποκτήθηκαν από επαχθή αιτία από συνταξιούχο πριν από τη συντα-

ξιοδότησή του. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στην περίπτωση που οι δευτερεύουσες κατοικίες, εξοχικές ή µη, 

είναι περισσότερες από µία και εποµένως δεν µπορούν να συµπεριληφθούν στον 

πίνακα που παρατίθεται πάνω από τους κωδικούς αριθµούς 707-708, θα συνυπ-

οβάλεται χειρόγραφη κατάσταση µε πίνακα, µε όµοια γραµµογράφηση µε αυτή 

του εντύπου Ε1, στην οποία θα καταχωρούνται οι επιπλέον κατοικίες. 

Κωδικοί 851-858: Γράψτε τα ποσά της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης των επιβατι-

κών ή µεικτής χρήσης ή τύπου JEEP αυτοκινήτων σας ιδιωτικής χρήσης, αφού προ-

ηγουµένως γράψετε τις άλλες πληροφορίες που ζητάει ο πίνακας. Στις περιπτώσεις 

ενοικίασης ή χρηµατοδοτικής µίσθωσης αυτοκινήτων επιβατικών ή µεικτής χρήσης 

ή αυτοκινήτων τύπου JEEP ιδιωτικής χρήσης, η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη, που αντι-

στοιχεί στο χρόνο χρησιµοποίησης αυτών, βαρύνει το µισθωτή τους. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: ∆εν εφαρµόζεται το τεκµήριο διαβίωσης για επιβατικό αυτοκίν-

ητο (Ι.Χ., Μ.Χ., JEEP) που έχουν αποκτηθεί µέχρι 31.12.1992. Επίσης δεν εφ-

αρµόζεται για αυτοκίνητα µέχρι 14 φορολογήσιµους ίππους που έχουν αποκτη-

θεί από 1.1.1993 έως 31.12.2003 καθώς και για τα αυτοκίνητα άνω των 14 φορ-

ολογήσιµων ίππων αλλά µε εργοστασιακή τιµολογιακή αξία του έτους πρώτης 

κυκλοφορίας τους µέχρι 50.000 € που έχουν επίσης αποκτηθεί κατά το χρονικό 
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διάστηµα 1.1.1993 έως 31.12.2003. Όµοια δεν εφαρµόζεται για τεκµαρτή δαπά-

νη που προκύπτει  µε βάση επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, ανεξάρητ-

τα φορολογήσιµων ίππων, κυριότητας ή κατοχής του φορολογούµενου, της συ-

ζύγου του και των προσώπων που τους βαρύνουν, τα οποία αποκτήθηκαν από 

την 1.1.2004 και η εργοστασιακή τιµολογιακή αξία του έτους πρώτης κυκλοφο-

ρίας τους µειωµένη λόγω παλαιότητας κατά τη ποσοστά της κλίµακας της παρ-

αγράφου 1 του άρθρου 126 του ν.2960/2001 (ΦΕΚ 265Α) δεν υπερβαίνει το 

ποσό των 50.000 €. Η εργοστασιακή τιµολογιακή αξία που είναι αυτή του 

πρώτου έτους κυκλοφορίας του αυτοκινήτου στην Ελλάδα ή το εξωτερικό 

µειώνεται λ-όγω παλαιότητας µε βάση την παρακάτω κλίµακα: 

 

 

Πάνω από 6 και µέχρι 12 µήνες από την ηµεροµηνία της πρώτης θέσης 
σε κυκλοφορία και µε την προϋπόθεση ότι έχει διανύσει περισσότερα 
από 6.000 χιλιόµετρα, µείωση της αξίας σε ποσοστό 7%. 

Από 1 µέχρι και 2 έτη 14% 
Πάνω από 2 µέχρι και 3 έτη 21% 

 3 µέχρι και 4 έτη 28% 
 4 µέχρι και 5 έτη 34% 
 5 µέχρι και 6 έτη 40% 
 6 µέχρι και 7 έτη 46% 
 7 µέχρι και 8 έτη 52% 
 8 µέχρι και 9 έτη 57% 
 9 µέχρι και 10 έτη 62% 
 10 µέχρι και 11 έτη 67% 
 11 µέχρι και 12 έτη 70% 
 12 µέχρι και 13 έτη 73% 
 13 µέχρι και 14 έτη 76% 
 14 µέχρι και 15 έτη 79% 

Πάνω από 15 έτη 80% 
 

Τα παραπάνω εφαρµόζονται ανάλογα και στην περίπτωση που ο υπόχρεος ή η 

σύζυγος βαρύνονται µε τεκµαρτή δαπάνη αυτοκινήτων εταιρειών. Για εκείνο ή 

εκείνα τα αυτοκίνητα που δεν εφαρµόζεται το τεκµήριο δε θα συµπληρώνονται 

οι κωδικοί 851-858., θα συµπληρώνονται µόνο τα υπόλοιπα στοιχεία της 

ένδειξης 1γ του πίνακα 5 (ονοµατεπώνυµο κυρίου, στοιχεία κυκλοφορίας 

αυτοκινήτου κ.λ.π.). 

   Στην περίπτωση που το σύνολο των αυτοκινήτων της οικογένειάς σας είναι περισ-

σότερα από τρία, θα συµπληρώσετε κατάσταση µε την ίδια γραµµογράφηση µε εκε-

 -44-



ίνη της ένδειξης 1γ του πίνακα 5 της δήλωσης και θα γράψετε σε αυτήν κάθε ένα 

από το τρίτο και επόµενα αυτοκίνητα (και τις πληροφορίες που ζητούνται γι’αυτά) 

που δεν έχει γραφτεί στις δύο πρώτες σειρές στον πίνακα 5 της δήλωσης (στην έν-

δειξη 1γ αυτού) και το σύνολο αυτής της δαπάνης των αυτοκινήτων της κατάστασ-

ης αυτής θα αναγραφεί στην τρίτη σειρά των κωδικών 855-858 και προ αυτού θα 

αναγραφεί η ένδειξη ΄΄ως συνηµµένη κατάσταση΄΄. Για την τεκµαρτή δαπάνη που 

σας βαρύνει από τα αυτοκίνητα εταιρίας ή εταιριών ή κοινωνιών ή κοινοπραξιών 

που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, θα συµπληρώνεται ανάλογη κατάσταση, στην 

οποία θα αναλύεται η τεκµαρτή δαπάνη από τα αυτοκίνητα της εταιρίας, η ιδιότητα 

των εταίρων (οµόρρυθµος, διαχειριστής Ε.Π.Ε., κτλ.), το ποσοστό συµµετοχής των 

οµόρρυθµων εταίρων, κτλ. Επίσης, για την τεκµαρτή δαπάνη που σας βαρύνει από 

τα αυτοκίνητα εταιρίας της οποίας όλα τα µέλη είναι νοµικά πρόσωπα, λόγω της σ-

υµµετοχής σας σε νοµικό πρόσωπο που είναι µέλος της, θα συµπληρώνεται ανάλο-

γη κατάσταση στην οποία εκτός των παραπάνω, θα αναλύεται και η τεκµαρτή δαπ-

άνη της εταιρίας της οποίας είστε µέλος λόγω της συµµετοχής της στην άλλη εται-

ρία, καθώς και της δαπάνης που βαρύνει εσάς. Το ποσό της τεκµαρτής δαπάνης που 

σας αντιστοιχεί θα µεταφερθεί στους κωδικούς 851-858, κατά περίπτωση, µε αναφ-

ορά στις οικείες στήλες ΄΄ως συνηµµένη Κατάσταση Νο1΄΄ ή ΄΄ως συνηµµένη κατά-

σταση Νο2΄΄ κτλ. κατά περίπτωση. 

   Ανάλογη κατάσταση θα συµπληρώνεται για τη δαπάνη που σας βαρύνει από τα 

αυτοκίνητα από τις ατοµικές επιχειρήσεις, τις επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων 

,τις επιχειρήσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης αυτοκινήτων. Για τις ανώνυµες εταιρίες 

θα συµπληρώσετε όµοια κατάσταση αν έχετε την ιδιότητα του Προέδρου των διοικ-

ητικών συµβουλίων τους ή του ∆ιοικητή αυτών ή είστε εντεταλµένος ή διευθύνων 

σύµβουλός τους. Τα ποσά της δαπάνης που θα γράψετε στους κωδικούς 851-858 

της δήλωσης µε βάση τους φορολογήσιµους ίππους όπως διαµορφώνονται µετά τη 

µείωση τους που υπολογίζονται µε ορισµένα κριτήρια όπως το χρονικό διάστηµα 

κυκλοφορίας τους στην Ελλάδα (παλαιότητα αυτοκινήτου) κτλ., θα τα βρείτε στον 

πίνακα που παραθέτουµε στο τέλος του παρόντος. 

   Για τον υπολογισµό του χρονικού διαστήµατος που απαιτείται προκειµένου να γί-

νει η µείωση της τεκµαρτής δαπάνης επιβατικού ή µεικτής χρήσης ή τύπου JEEP α-

υτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης λόγω παλαιότητας, ως πρώτος χρόνος θεωρείται αυτός 

που το αυτοκίνητο τέθηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα σε κυκλοφορία. Προκειµέ-

νου για το οικονοµικό έτος 2007 για τον υπολογισµό της µείωσης 15% λόγω παρό-
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δου των 5 χρόνων, θα ληφθεί υπόψη το 2001 ως πρώτο έτος, ανεξάρτητα να το αυ-

τοκίνητο κυκλοφόρησε στην αρχή ή στο τέλος του χρόνου αυτού. Η µείωση αυτή 

υπολογίζεται κατά ποσοστό: 

α) 15% για το χρονικό διάστηµα παλαιότητας πάνω από 5 µέχρι και 10 έτη, 

β) 25% ………………………………………………….10………….15….., 

γ) 40%..............................................................................15 έτη, 

δ) 40% για τη δαπάνη που προκύπτει µε βάση αυτοκίνητο που έχει αγορασθεί από 

τον Ο.∆.∆.Υ., 

ε) 40% για τη δαπάνη που προκύπτει µε βάση επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ. τα οποία 

είναι ειδικά διασκευασµένα για ανάπηρους. Ως επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ. ειδικά 

διασκευασµένα για ανάπηρους θεωρούνται εκείνα που διασκευάσθηκαν ύστερα από 

άδεια της αρµόδιας αρχής, για να οδηγούνται από πρόσωπα που παρουσιάζουν ανα-

πηρία µε ποσοστό τουλάχιστον 67% από φυσική αναπηρία, νοητική καθυστέρηση ή 

ψυχική πάθηση ή για να µεταφέρουν αυτά τα πρόσωπα µαζί µε τα αντικείµενα που 

είναι απαραίτητα για τη µετακίνησή τους. 

στ) 50% για τη δαπάνη που προκύπτει µε βάση αυτοκίνητο που ανήκει στην κυριό-

τητα του φορολογουµένου για χρονικό διάστηµα πάνω από 10 έτη, εφόσον αυτός 

έχει ηλικία πάνω από 60 έτη και αποκτά αποκλειστικά εισοδήµατα από συντάξεις ή 

και από ιδιοκατοίκηση κύριας και δευτερεύουσας κατοικίας. 

ζ) 50% για τη δαπάνη που προκύπτει µε βάση το επιβατικό αυτοκίνητο ιδιωτικής 

χρήσης ιδιοκτησίας προσώπου που το εισήγαγε µε µειωµένους δασµούς, φόρους ή 

τέλη λόγω µετοικεσίας του από την αλλοδαπή, για το 4ο και 5ο έτος από τον εκτελ-

ωνισµό του, λαµβάνοντας ως πρώτο έτος το έτος του εκτελωνισµού του αυτοκινή-

του (δηλαδή ο φορολογούµενος για τη χρήση 2006 – οικον. έτος 2007 – δικαιούται 

αυτή τη µείωση εφόσον ο εκτελωνισµός του αυτοκινήτου έγινε στο έτος 2002 ή 

2003) και µε την προϋπόθεση ότι ο δικαιούχος της µείωσης εξακολουθεί κατά τα 

έτη αυτά να κατοικεί στην Ελλάδα. 

η) 60% προκειµένου για επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ. εποχής (αντίκες) εφόσον έχουν 

παρέλθει πάνω από 30 έτη από το έτος κατασκευής τους και διαθέτουν σχετικό 

πιστοποιητικό αυθεντικότητας. Αρµόδιοι φορείς για την έκδοση του πιστοποιητικού 

αυτού, ορίστηκαν η «ΦΙΛ.Π.Α., Φίλοι του Παλαιού Αυτοκινήτου» (ταχ. διευθ. Πίν-

δυο 92 Παπάγου) και η Ε.Λ.Π.Α. (Μεσογείων 395, Αγ. Παρασκευή). Το πιστοποιη-

τικό αυθεντικότητας οφείλουν να προσκοµίζουν στην αρµόδια δηµόσια οικονοµική 
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υπηρεσία οι ενδιαφερόµενοι µαζί µε την ετήσια δήλωση φορολογίας εισοδήµατος, 

από το οποίο να προκύπτει η αυθεντικότητα του οχήµατος αυτού. 

   Αν το αυτοκίνητο αγοράσθηκε ή πουλήθηκε ή τέθηκε σε ακινησία ή καταστράφ-

ηκε τελείως µέσα στο έτος 2006, από την ετήσια τεκµαρτή δαπάνη που αντιστοιχεί 

σ’αυτό λαµβάνονται υπόψη τόσα δωδέκατα όσοι οι µήνες της κυριότητας ή της κατ-

οχής ή της κυκλοφορίας του. ∆ιάστηµα µεγαλύτερο από 15 µέρες λογίζεται ως ολό-

κληρος µήνας. Το ποσό που προκύπτει από αυτόν τον υπολογισµό, θα το γράψετε δ-

ίπλα στον αντίστοιχο αριθµό. Για την απόδειξη της ακινησίας ο φορολογούµενος π-

ρέπει µαζί µε τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος κάθε έτους να υποβάλλει και σχ-

ετική βεβαίωση της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. 

   Η τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει µε βάση το Ι.Χ. επιβατικό αυτοκίνητο ή το α-

υτοκίνητο µεικτής χρήσης ή το αυτοκίνητο τύπου JEEP, του οποίου κύριος ή κάτο-

χος είναι ανήλικο παιδί, υπολογίζεται ως τεκµαρτή δαπάνη του γονέα που έχει το µ-

εγαλύτερο εισόδηµα ή αν αυτός έχει χάσει τη γονική µέριµνα, του άλλου γονέα και 

κατά συνέπεια η υπόψη δαπάνη πρέπει να αναγράφεται στους κωδικούς 851-858, 

κατά περίπτωση. 

Β. ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ (Ι.Χ.) ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

   Αν Ο.Ε. ή Ε.Ε. ή αστική εταιρία, καθώς και κοινωνία ή κοινοπραξία που ασκούν 

επιχείρηση ή επάγγελµα, έχει ένα ή περισσότερα από τα προαναφερόµενα αυτοκίν-

ητα, η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη αυτών µερίζεται µεταξύ των οµόρρυθµων ή απλών, 

εκτός των ετερόρρυθµων, εταίρων ή των µελών της κοινωνίας ή κοινοπραξίας φυσ-

ικών προσώπων, κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρία, την κοινωνία κτλ. 

Η τεκµαρτή δαπάνη που αναλογεί σε κάθε εταίρο για κάθε εταιρία δεν µπορεί να 

είναι µεγαλύτερη από τη µεγαλύτερη τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει από αυτοκί-

νητο της εταιρίας και βαρύνει αυτά τα πρόσωπα, ανεξάρτητα από τον τόπο διαµον-

ής ή κατοικίας τους. Τα παραπάνω εφαρµόζονται ανάλογα και για τα φυσικά προς-

ωπα που: α) είναι ταυτόχρονα διαχειριστές και εταίροι Ε.Π.Ε., β) είναι εταίροι 

Ε.Π.Ε. και εφόσον κανείς από τους διαχειριστές της Ε.Π.Ε. δεν είναι εταίρος αυτής, 

γ) είναι εντεταλµένοι σύµβουλοι, διευθύνοντες σύµβουλοι, διοικητές και πρόεδροι 

Α.Ε. Ειδικά στην περίπτωση αυτή γ) η κατανοµή της τεκµαρτής δαπάνης γίνεται ι-

σοµερώς µε ανάλογη εφαρµογή βέβαια του προηγούµενου (δεύτερου) εδαφίου. Αν-

εξάρτητα όµως από τα πιο πάνω οι υπόχρεοι πρέπει να αναγράψουν όλα τα στοιχεία 

των Ε.Ι.Χ., Μ.Χ. και τύπου JEEP αυτοκινήτων της εταιρίας στον πίνακα 5 (ένδειξη 

1γ). 
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   Εάν ο χώρος δεν επαρκεί για να αναγραφούν όλα τα στοιχεία όλων των αυτοκινή-

των που λαµβάνονται υπόψη, προκειµένου να υπολογιστεί η οικεία δαπάνη που βα-

ρύνει το φορολογούµενο και τη σύζυγό του, θα γραφτούν, κατά την εξής σειρά: 

α) Τα στοιχεία που απαιτούνται για κάθε αυτοκίνητο που ανήκει στο φορολογούµε-

νο, στη σύζυγό του και στα πρόσωπα που τους βαρύνουν και των οποίων η αντίστο-

ιχη δαπάνη βαρύνει το φορολογούµενο και τη σύζυγό του, καθώς και το ποσό της 

δαπάνης αυτής. 

β) Τα ίδια στοιχεία και ποσά δαπάνης, για κάθε Ε.Ι.Χ. ή Μ.Χ. του αυτοκινήτου ή 

αυτοκίνητο τύπου JEEP, που ανήκει σε ατοµική επιχείρηση του φορολογούµενου ή 

της συζύγου του. 

γ) Τα στοιχεία κάθε εταιρίας ή κοινοπραξίας κτλ. µε τη δαπάνη των αυτοκινήτων 

της οποίας βαρύνεται και ο φορολογούµενος ή η σύζυγός του και το ποσό της δαπ-

άνης που αντιστοιχεί στο φορολογούµενο ή τη σύζυγό του. 

   Επίσης, πρέπει να συνταχθεί κατάσταση µε ανάλογη εφαρµογή όσων έχουν προα-

ναφερθεί (ή στην ίδια κατάσταση που συντάσσουν λόγω του ότι το σύνολο των αυτ-

οκινήτων είναι περισσότερα από τρία), όπου θα αναγράψουν τα αυτοκίνητα της κά-

θε εταιρίας και επιπλέον των στοιχείων που αναφέρονται στην ένδειξη 1γ του πίνα-

κα 5, θα γραφτούν: α) Το ποσοστό συµµετοχής του φορολογούµενου ή της συζύγου 

του, κατά περίπτωση στην εταιρία, καθώς και το συνολικό ποσοστό συµµετοχής 

στην ίδια εταιρία όλων των φυσικών προσώπων που είναι οµόρρυθµοι εταίροι προ-

κειµένου για οµόρρυθµη ή ετερόρρυθµη εταιρία ή απλοί εταίροι προκειµένου για 

αστική εταιρία ή εταίροι που είναι ταυτόχρονα διαχειριστές προκειµένου για Ε.Π.Ε. 

ή εταίροι Ε.Π.Ε. στην περίπτωση που κανείς από τους εταίρους της δεν είναι και δι-

αχειριστής αυτής. β) Ο αριθµός των προσώπων που είναι εντεταλµένοι σύµβουλοι, 

διευθύνοντες σύµβουλοι, διοικητές Α.Ε. και πρόεδροι των διοικητών συµβουλίων 

τους. Αν όλα τα µέλη Ο.Ε. ή Ε.Ε ή Ε.Π.Ε. ή αστικής εταιρίας, καθώς και κοινωνίας 

ή κοινοπραξίας που αναφέρθηκαν είναι νοµικά πρόσωπα, τότε η ετήσια τεκµαρτή 

δαπάνη που προκύπτει µε βάση τα αυτοκίνητα τα (Ε.Ι.Χ. ή τύπου JEEP ή µεικτής 

χρήσης) της υπόψη εταιρίας κτλ. µερίζεται µεταξύ των νοµικών προσώπων που εί-

ναι µέλη αυτής (εκτός των ετερόρρυθµων εταιριών) σύµφωνα µε όσα προαναφέρθ-

ηκαν. Στη συνέχεια η τεκµαρτή δαπάνη που αναλογεί στο κάθε µέλος (ΝΠ) επιµερί-

ζεται στα φυσικά πρόσωπα µέλη αυτού του ΝΠ, σύµφωνα µε όσα προαναφέρθηκαν 

στα τρία πρώτα εδάφια του παρόντος. 
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   Για τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που δεν έχουν εγκαταστάσεις στην Ελλάδα αλ-

λά υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης, καθώς και για τις αλλοδαπές επιχειρήσεις 

που δεν υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου του ν.89/1967, του αν. ν.378/1968 και 

του άρθρου 25 του ν.27/1975, το ποσό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης διαβίωσης, 

που προκύπτει µε βάση αυτοκίνητα αυτής της περίπτωσης ιδιοκτησίας του αλλοδα-

πού νοµικού προσώπου ή ιδιοκτησίας ή κατοχής γραφείου, υποκαταστήµατος ή πρ-

ακτορείου της επιχείρησης εγκατεστηµένου στην Ελλάδα, βαρύνει το πρόσωπο που 

εκπροσωπεί στην Ελλάδα το αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο, την αλλοδαπή επιχείρηση 

και προϊσταται του οικείου γραφείου ή υποκαταστήµατος ή πρακτορείου.  

   Προκειµένου για εκπαιδευτές οδηγών αυτοκινήτων, καθώς και για τις επιχειρήσ-

εις ενοικίασης αυτοκινήτων, που χρησιµοποιούν για το σκοπό αυτόν περισσότερα 

επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, για τον υπολογισµό της ετήσιας τεκµαρτής 

δαπάνης λαµβάνεται υπόψη το αυτοκίνητο που δίνει τη µεγαλύτερη τεκµαρτή δαπά-

νη. Και στην περίπτωση όµως αυτή οι υπόχρεοι πρέπει να αναγράψουν όλα τα αυτ-

οκίνητα που χρησιµοποιούνται γι’αυτόν το σκοπό, αλλά στους κωδικούς 851-858 

θα συµπεριλάβουν µόνο τη µεγαλύτερη τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει από αυτο-

κίνητο της υπόψη επιχείρησης που χρησιµοποιείται γι’αυτόν το σκοπό. 

   Στις περιπτώσεις ενοικίασης ή χρηµατοδοτικής µίσθωσης αυτοκινήτων επιβατι-

κών ιδιωτικής ή µεικτής χρήσης, η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη, που αντιστοιχεί στο 

χρόνο χρησιµοποίησης αυτών, βαρύνει το µίσθωµά τους. Υπενθυµίζεται ότι και στα 

αυτοκίνητα εταιρειών εφαρµόζεται ανάλογα, η απαλλαγή που αναφέρεται στην ένδ-

ειξη ΄΄Προσοχή΄΄ των κωδικών 851-858 του πίνακα 5 του εντύπου Ε1. Επισηµαίνε-

ται ότι σε κάθε περίπτωση το άθροισµα των ποσών που αναγράφεται στους κωδικο-

ύς 851, 853 και 855 της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος πρέπει να ισούται µε τη 

συνολική δαπάνη που βαρύνεται ο φορολογούµενος λόγω των Ε.Ι.Χ. ή Μ.Χ. αυτοκ-

ινήτων ή αυτοκινήτων τύπου JEEP, η δαπάνη των οποίων στο σύνολό της ή κατά µ-

έρος της βαρύνει το φορολογούµενο. Το ίδιο ισχύει και για τη σύζυγο του φορολογ-

ουµένου ως προς τα ποσά που έχουν αναγραφεί στους κωδικούς 851, 854 και 858 

της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος. 

Γ.  ΛΟΙΠΕΣ  ∆ΑΠΑΝΕΣ 

Κωδικοί 713-714: Γράψτε το συνολικό ποσό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης σκα-

φών αναψυχής (εξαιρούνται τα σκάφη επαγγελµατικής χρήσης). Το ύψος της δαπά-

νης αυτής καθορίζεται ανάλογα µε την κατηγορία του σκάφους, ως εξής: 
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α) Για µηχανοκίνητα σκάφη ανοικτού τύπου, ταχύπλοα και µη, καθώς και για τα 

τζετ σκι, ολικού µήκους µέχρι 3 µέτρα στο ποσό των 2.600 € που προσαυξάνεται µε 

το ποσό των 1.300 € για κάθε µέτρο µήκους πάνω από τα 3 µέτρα. 

β) Προκειµένου για ιστιοφόρα ή µηχανοκίνητα ή µεικτά σκάφη, µε χώρο ενδιαίτη-

σης, η τεκµαρτή δαπάνη υπολογίζεται βάσει των µέτρων ολικού µήκους του σκάφ-

ους. Ειδικά για τα ιστιοφόρα ναυταθλητικά σκάφη που χρησιµοποιούνται για ναυτ-

αθλητικούς αγώνες τα ποσοστά της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης του πίνακα µειώνο-

νται κατά ποσοστό 75% ενώ για τα πλοία που έχουν κατασκευασθεί ή κατασκευάζ-

ονται στην Ελλάδα εξολοκλήρου από ξύλο όπως «τρεχαντήρι», «βαρκαλάς», «πέρ-

αµα», «τσερνίκι» και «λίµπερτυ» που προέρχονται από την ελληνική ναυτική παρά-

δοση, µειώνονται κατά ποσοστό 62,5%. 

   Για την πιστοποίηση των ναυταθλητικών σκαφών απαιτείται σχετική βεβαίωση 

που χορηγείται από την Ελληνική Ιστιοπλοϊκή Οµοσπονδία θεωρηµένη από τη Γεν-

ική Γραµµατεία Αθλητισµού. Η τεκµαρτή δαπάνη από κάθε σκάφος αναψυχής 

(όλων των παραπάνω κατηγοριών) µειώνεται ανάλογα µε την παλαιότητά του κατά 

ποσοστό 10% αν έχει περάσει χρονικό διάστηµα πάνω από 5 έτη και µέχρι 10 έτη 

από το έτος που νηολογήθηκε για πρώτη φορά και 20% αν έχει περάσει χρονικό δι-

άστηµα πάνω από 10 έτη. Επισηµαίνεται ότι ως µήκος του σκάφους θεωρείται το 

µήκος της ευθείας γραµµής που ενώνει τα πιο αποµακρυσµένα σηµεία της πλώρης 

και της πρύµνης του σκάφους. Όσα προαναφέρθηκαν για τα αυτοκίνητα εφαρµόζο-

νται ανάλογα και στην τεκµαρτή δαπάνη διαβίωσης µε βάση την κυριότητα ή κατο-

χή σκαφών αναψυχής, µε εξαίρεση όσα αναφέρονται στην ακινησία, καθόσον δεν 

προβλέπεται µείωση της οικείας τεκµαρτής δαπάνης γι’αυτό το λόγο, ενώ η µείωση 

λόγω παλαιότητας ρυθµίζεται ειδικά όπως προαναφέρθηκε. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: ∆εν εφαρµόζεται το τεκµήριο που προκύπτει µε βάση ένα σκάφος 

αναψυχής ολικού µήκους µέχρι 10 µέτρα που δεν έχει ναυτολογηµένο πλήρωµα 

για ολόκληρο ή µέρος του έτους, το οποίο ανήκει στην κυριότητα ή κατοχή του 

υπόχρεου ή του άλλου συζύγου ή και στους δύο από κοινού. Αν ο υπόχρεος ή η 

σύζυγος του έχουν στην κυριότητα ή κατοχή τους περισσότερα του ενός τέτοια 

σκάφη, το τεκµήριο δεν εφαρµόζεται για εκείνο το σκάφος µε τη µεγαλύτερη τ-

εκµαρτή δαπάνη. Σε περίπτωση που ο κάθε σύζυγος έχει στην κυριότητα ή κα-

τοχή του τέτοιο σκάφος και οι τεκµαρτές δαπάνες αυτών των σκαφών είναι ίσ-

ες, η απαλλασσόµενη τεκµαρτή δαπάνη του ενός σκάφους επιµερίζεται κατά 

50% στον καθένα. Επίσης, δεν εφαρµόζεται το τεκµήριο διαβίωσης που προκύ-
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πτει µε βάση σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης κυριότητας ή κατοχής µονίµ-

ων κατοίκων εξωτερικού. Για τα σκάφη που δεν εφαρµόζεται το τεκµήριο δε 

συµπληρώνονται οι κωδικοί 713-714 αλλά απλώς συµπληρώνονται τα υπόλοι-

πα στοιχεία της ένδειξης 1δ του πίνακα 5 (όνοµα σκάφους, αριθµός και λιµάνι 

νηολογίου κ.λ.π.). 

Κωδικοί 731-732: Γράψτε το ποσό της αµοιβής του πληρώµατος προκειµένου για 

σκάφη αναψυχής µε µόνιµο πλήρωµα, ναυτολογηµένο για µέρος ή για ολόκληρο το 

έτος. 

Κωδικοί 715-716:  Γράψτε το συνολικό ποσό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης αερ-

οσκαφών και ελικοπτέρων. Η τεκµαρτή αυτή δαπάνη για κάθε αεροσκάφος κτλ. κα-

θορίζεται ως εξής:α) Για αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύσης και στ-

ροβιλοελικοφόρα, καθώς και ελικόπτερα, στο ποσό των 65.000€ για τους 150 πρώ-

τους ίππους, που πρασαυξάνεται µε το ποσό των 500€ για κάθε ίππο πάνω από τους 

150 ίππους του κινητήρα τους. β) Για αεροσκάφη αεριοπροωθούµενα (JET) στο πο-

σό των 200€ για κάθε λίµπρα ώθησης. Όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω για τα αυτοκίν-

ητα (παλαιόητα, ιδιοκτησίας επιχειρήσεων, ανηλίκων κτλ.) εφαρµόζονται ανάλογα 

και σε αυτήν την περίπτωση τεκµαρτής δαπάνης διαβίωσης. 

Κωδικοί 765-766: Γράψτε το συνολικό ποσό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης µε 

βάση τις δεξαµενές κολύµβησης (πισίνες) που έχετε στην κυριότητα ή στην κατοχή 

σας. Η τεκµαρτή αυτή δαπάνη για κάθε πισίνα που έχει συνολική επιφάνεια 25 τετ-

ραγωνικά µέτρα και πάνω καθορίζεται µε βάση τον αριθµό των τετραγωνικών µέτ-

ρων της επιφάνειάς της και ανάλογα µε το αν είναι εξωτερική ή εσωτερική ως εξής: 

Ετήσια τεκµαρτή δαπάνη διαβίωσης (σε ευρώ) 
 Επιφάνεια της πισίνας (σε 

τετραγωνικά µέτρα) Εξωτερική πισίνα             Εσωτερική πισίνα 
Από 25 µέχρι και 60 11.600                                             17.400 
Πάνω από 60 µέχρι και 120 29.200                                             43.800 
Πάνω από 120 46.800                                             70.200 

 

   Στην περίπτωση που έχετε στην ίδια κυριότητα ή στην κατοχή σας περισσότερες 

από µία πισίνες, θα συµπληρώσετε κατάσταση µε την ίδια γραµµογράφηση µε εκεί-

νη της ένδειξης 1στ του πίνακα 5 της δήλωσης και θα γράψετε σε αυτή καθεµιά από 

τις πισίνες (και τις πληροφορίες που ζητούνται γι’αυτές), καθώς και τη διεύθυνση 

του ακινήτου στο οποίο βρίσκεται η κάθε πισίνα και το σύνολο αυτή της δαπάνης 
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των δεξαµενών κολύµβησης της κατάστασης αυτής θα αναγραφεί στους κωδικούς 

765-766 και προ αυτών θα αναγραφεί η ένδειξη ΄΄ως συνηµµένη κατάσταση΄΄. 

Κωδικός 767: Γράψτε το µεγαλύτερο ποσό τεκµαρτής δαπάνης που προκύπτει από 

τα στοιχεία των περιπτώσεων 1γ και 1στ του πίνακα 5 πχ. Έστω ότι έχετε στην κυρ-

ιότητά σας ένα επιβατικό αυτοκίνητο ιδιωτικής χρήσης που σας βαρύνει µε ετήσια 

τεκµαρτή δαπάνη 33.600€ και ένα µηχανοκίνητο σκάφος 11 µέτρων µε τεκµαρτή δ-

απάνη που ανέρχεται στο ποσό των 55.600€. Συνεπώς στον κωδικό 767 πρέπει να 

γράψετε το ποσό των 55.600€, που είναι το µεγαλύτερο. Επισηµαίνεται ότι η ετήσια 

τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει από το µίσθωµα της κύριας και των δύο δευτερευ-

ουσών κατοικιών σας θα υπολογίζεται από το πρόγραµµα εκκαθαρίσεων του 

TAXIS (µε βάση τα στοιχεία που έχετε δηλώσει όπως επιφάνεια, τιµή ζώνης κ.λ.π.) 

και εάν συναθροιζόµενο µε τα ποσά των κωδικών 707-708 υπερβαίνει το ποσό της 

µεγαλύτερης τεκµαρτής δαπάνης που έχετε αναγράψει στον κωδικό 767, τότε το αν-

αγραφόµενο ποσό θα διαγράφεται και θα αντικαθίσταται από το τεκµαρτό µίσθωµα 

κύριας και δευτερευουσών κατοικιών. 

Κωδικοί 795-796: Γράψτε αριθµητικά, στο λευκό χώρο αυτής της ένδειξης, τον αρ-

ιθµό των στοιχείων που έχουν ληφθεί υπόψη για τον υπολογισµό της ετήσιας τεκµ-

αρτής δαπάνης διαβίωσης του φορολογούµενου (π.χ. αν έχουν ληφθεί υπόψη δύο 

αυτοκίνητα Ι.Χ., ένα σκάφος αναψυχής και µια δεξαµενή κολύµβησης, γράψτε τον 

αριθµό 4). Σηµειώνεται ότι εάν συνιδιοκτήτες του αυτοκινήτου κτλ. είναι οι σύζυγ-

οι, τότε το αυτοκίνητο θεωρείται 1 στοιχείο και συµπεριλαµβάνεται µόνο στον κωδ-

δικό 795 και όχι στον κωδικό 796. 

Κωδικοί 719-720: Γράψτε τα συνολικά ποσά (τίµηµα και λοιπά έξοδα) που καταβ-

άλατε σε µετρητά το 2006 για την αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση αυτοκινήτων 

Ι.Χ., δίτροχων ή τρίτροχων αυτοκινούµενων οχηµάτων της οικογένειάς σας ή της α-

τοµικής επιχείρησής σας. Εξαιρούνται όσα αποτελούν το άµεσο αντικείµενο εµπο-

ρικής δραστηριότητας καθώς και τα επιβατικά ιδιωτικής χρήσης αυτοκίνητα που 

είναι διασκευασµένα για πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητικές αναπηρίες που υπε-

ρβαίνουν σε ποσοστό το 67%. Εφόσον συντρέχει κάποια από τις δυο περιπτώσεις 

που εξαιρούνται του τεκµηρίου, δε θα συµπληρώνονται οι κωδικοί αυτοί. Ως επιβ-

ατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης ειδικά διασκευασµένα για κινητικά ανάπηρους 

θεωρούνται εκείνα που διασκευάστηκαν ύστερα από άδεια της αρµόδιας αρχής για 

να οδηγούνται από πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητική αναπηρία µε ποσοστό το-

υλάχιστον 67% ή για να µεταφέρουν αυτά τα πρόσωπα µαζί µε τα αντικείµενα που 
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είναι απαραίτητα για τη µετακίνησή τους. Επισυνάψτε κατάσταση στην οποία για 

κάθε όχηµα που αγοράσατε θα αναγράψετε το είδος του οχήµατος (φορτηγό αυτοκ-

ίνητο ιδιωτικής χρήσης ή δηµόσιας χρήσης, επιβατικό αυτοκίνητο ιδιωτικής χρήσης 

ή δηµόσιας χρήσης, τρίτροχο αυτοκινούµενο όχηµα κτλ.), τον αριθµό κυκλοφορίας 

του, τους φορολογήσιµους ίππους προκειµένου για επιβατικό αυτοκίνητο, τα κυβικά 

εκατοστά προκειµένου για δίτροχο, το µεικτό και καθαρό βάρος προκειµένου για 

φορτηγά κτλ., τους µήνες κυριότητας, το ποσοστό συνιδιοκτησίας, το έτος πρώτης 

κυκλοφορίας, τα στοιχεία του αγοραστή και του πωλητή κτλ., τα ποσά που καταβά-

λατε το 2006 (τίµηµα, τυχόν συµβολαιογραφικά έξοδα, τυχόν εισφορές ή δασµούς 

στο δηµόσιο, τυχόν αµοιβή σε µεσίτη κτλ.) για την αγορά κάθε τέτοιου οχήµατος 

και το άθροισµα των ποσών αυτών για τα σύνολο των οχηµάτων θα το µεταφέρετε 

στους κωδικούς 719-720 της δήλωσης. Στη σχετική κατάσταση που θα επισυνάψετε 

εκτός των άλλων, θα αναγράψετε και τον τρόπο καταβολής της οικείας δαπάνης 

(εφάπαξ ή σε δόσεις) και θα επισυνάψετε τα νόµιµα δικαιολογητικά. 

Κωδικοί 721-722: Γράψτε τα συνολικά το ποσό που καταβάλατε σε µετρητά το 

2006 για αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση πλοίων αναψυχής και λοιπών σκαφών 

αναψυχής (στα οποία υπάγονται και τα ΄΄τζετ σκι΄΄) και αεροσκαφών (εξαιρούνται 

όσα αποτελούν το άµεσο αντικείµενο εµπορικής δραστηριότητας). Προκειµένου για 

αγορά πλοίων αναψυχής (στα οποία υπάγονται και τα ΄΄τζετ σκι΄΄) επισυνάψτε σχετ-

ική κατάσταση όπου για κάθε σκάφος θα συµπληρώσετε τα εξής στοιχεία: ονοµατ-

επώνυµο και ΑΦΜ αγοραστή και πωλητή, όνοµα σκάφους, αριθµό και λιµάνι νηο-

ολογίου, µέτρα µήκους, έτος πρώτης νηολόγησης, το ποσό δαπάνης (τίµηµα που κ-

αταβάλατε, συµβολαιογραφικά έξοδα κτλ.) για κάθε τέτοιο σκάφος, τρόπο καταβο-

λής της δαπάνης (εφάπαξ ή σε δόσεις) και τα νόµιµα επίσηµα δικαιολογητικά στοι-

χεία και τέλος αναγράψτε το σύνολο των δαπανών που καταβάλατε το 2006 για την 

αγορά όλων των σκαφών αναψυχής που αγοράσατε. Προκειµένου για αγορά αερο-

σκαφών, ελικοπτέρων, ανεµοπτέρων, επισυνάψτε σχετική κατάσταση στην οποία 

θα συµπληρώσετε τα σχετικά στοιχεία για κάθε τέτοια αγορά και θα επισυνάψετε 

και τα νόµιµα δικαιολογητικά, κατά αναλογία µε όσα προαναφέρθηκαν για την αγ-

ορά σκαφών αναψυχής και τέλος θα γράψετε το σύνολο των δαπανών που καταβά-

λατε το 2006 για την αγορά όλων των αεροσκαφών που αγοράσατε. 

Κωδικοί 723-724: Γράψτε το συνολικό ποσό που καταβάλατε σε µετρητά το 2006 

για αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση κινητών πραγµάτων µεγάλης αξίας. Εξαιρούν-

ται αυτά που αποτελούν αρδευτικό εξοπλισµό γεωργικής εκµετάλλευσης, καθώς και 
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όσα αποτελούν το άµεσο αντικείµενο της ασκούµενης εµπορικής δραστηριότητας. 

Εξαιρούνται επίσης αυτά που αποτελούν πάγιο εξοπλισµό επαγγελµατικής χρήσης 

και αποκτώνται από πρόσωπα που ασκούν εµπορική ή γεωργική επιχείρηση ή ελεύ-

θερο επάγγελµα. Ως κινητά πράγµατα µεγάλης αξίας νοούνται εκείνα που η αξία 

τους υπερβαίνει το ποσό των 5000€. Επισυνάψτε κατάσταση στην οποία για κάθε 

τέτοιο κινητό πράγµα θα αναγράψετε το είδος του, τα στοιχεία του αγοραστή και 

του πωλητή, το στοιχείο που εκδόθηκε για τη συναλλαγή (αριθµός και ηµεροµηνία 

στοιχείου), το ποσό που καταβάλατε για την αγορά του, τον τρόπο καταβολής της 

οικείας δαπάνης, καθώς και φωτοαντίγραφο του υπόψη στοιχείου που εκδόθηκε. 

Κωδικοί 735-736: Γράψτε το συνολικό ποσό που καταβάλατε το 2006 για αγορά ή 

χρονοµετρική ή χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων. Στα ποσά των κωδικών αυτών 

θα συµπεριληφθεί το άθροισµα του τιµήµατος, του φόρου µεταβίβασης ακινήτων, 

των συµβολαιογραφικών κτλ. εξόδων που καταβλήθηκαν το 2006 για την αγορά ή 

χρονοµεριστική ή χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων. Επίσης, θα επισυνάψετε είτε 

επικυρωµένα αντίγραφα των σχετικών συµβολαίων είτε βεβαίωση (ή περίληψη του 

οικείου συµβολαίου) του συµβολαιογράφου, µε την οποία θα περιγράφεται αναλυτ-

ικά το ακίνητο, η επιφάνειά του, η τοποθεσία και τα όριά του, η αντικειµενική αξία 

και η αξία που δηλώνουν οι αντισυµβαλλόµενοι ότι συµφωνήθηκε, ο φόρος για τη 

µεταβίβαση αυτή που καταβλήθηκε, ο τρόπος καταβολής του τµήµατος, τα συµβο-

λαιογραφικά έξοδα, καθώς και τα λοιπά έξοδα, τα στοιχεία των αντισυµβαλλοµέν-

ων και τέλος θα επισυναφθεί σχετική κατάσταση µε τα πιο πάνω στοιχεία για κάθε 

αγορά ακινήτου. Σηµειώνεται ότι αν υπάρχει διαφορά µεταξύ της αντικειµενικής 

αξίας ή της προσωρινής αξίας που προσδιορίζεται από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. 

και της αξίας που γράφεται στο συµβόλαιο, ως τίµηµα θα ληφθεί υπόψη το µεγαλύ-

τερο ποσό. Ανάλογα συµφωνητικά ή βεβαιώσεις και καταστάσεις θα επισυνάψετε 

στην περίπτωση χρονοµεριστικής ή χρονοµετρικής µίσθωσης ακινήτων, από τις οπ-

οίες, εκτός των πιο πάνω, πρέπει να προκύπτουν και οι όροι των υπόψη µισθώσεων. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στους κωδικούς αριθµούς 719-736 του πίνακα 5 και στις σχετικές 

καταστάσεις θα συµπεριλάβετε και τα ποσά των δόσεων που καταβλήθηκαν 

µέσα στο 2006 (π.χ. για αγορά αυτοκινήτου, για αγορά ακινήτου κτλ.) που προέ-

ρχονται από αντίστοιχες συναλλαγές που έγιναν σε προηγούµενα έτη. 

Κωδικοί 737-738: Γράψτε το συνολικό ποσό που καταβάλατε το 2006 για ανέγερ-

ση οικοδοµών ή για κατασκευή δεξαµενής κολύµβησης (πισίνας). Εξαιρείται η δα-

πάνη για ανέγερση οικοδοµής από επιχείρηση που αναλαµβάνει κατά κύριο επάγγε-
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λµα την ανέγερση οικοδοµών, την οποία φυσικά δε θα συµπεριλάβετε στους υπόψη 

κωδικούς. Προκειµένου για ανέγερση οικοδοµών των οποίων η οικοδοµική άδεια 

εκδόθηκε µετά την 31.12.1994, το ποσό της δαπάνης ανέγερσής τους δεν µπορεί να 

είναι µικρότερο εκείνου που προσδιορίζεται µε τις διατάξεις του άρθρου 35 του 

ν.2238/1994. Για τη δαπάνη ανέγερσης κάθε οικοδοµής θα συντάξετε κατάσταση, η 

οποία θα περιέχει ανάλογα στοιχεία µε εκείνα που αναφέρουµε για την αγορά οικο-

δοµών και θα επισυνάψετε φωτοαντίγραφα του εντύπου υπολογισµού του ελάχιστ-

ου κόστους κατασκευής της οικοδοµής και του πίνακα ανάλυσης κόστους κατασκε-

υής στις επιµέρους εργασίες, που έχουν κατατεθεί στην αρµόδια Πολεοδοµική Υπη-

ρεσία (µόνο για άδειες που εκδόθηκαν από 1.1.1995 και µετά). 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Κατά τη συµπλήρωση των κωδικών 735-736 και 737-738 δε γρά-

φεται (καθόσον εξαιρείται) η δαπάνη για την αγορά από ενήλικο, µε δικαίωµα 

πλήρους κυριότητας, καθώς και η ανέγερση από αυτόν οικοδοµής, ως πρώτης 

κατοικίας, εφόσον η επιφάνειά της δεν υπερβαίνει τα 120 τετραγωνικά µέτρα. 

Αν η επιφάνεια της οικοδοµής υπερβαίνει τα 120 τετραγωνικά µέτρα, θα γραφ-

τεί µόνο η δαπάνη που αντιστοιχεί στην επιφάνεια πάνω από τα 120 τετραγων-

ικά µέτρα. ∆ε θεωρείται ότι αποκτιέται πρώτη κατοικία αν ο υπόχρεος, ο άλλος 

σύζυγος και τα τέκνα που τους βαρύνουν έχουν δικαίωµα πλήρους κυριότητας 

ή ισόβιας επικαρπίας ή οίκησης, εξολοκλήρου ή επί ιδανικού µεριδίου, σε άλλη 

οικία ή οικίες, εφόσον το άθροισµα της συνολικής επιφάνειας που τους αντιστ-

οιχεί υπερβαίνει τα 70 τετραγωνικά µέτρα. Η επιφάνεια αυτή προσαυξάνεται 

κατά 20 τετραγωνικά µέτρα για καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα και κατά 25 

τ.µ. για το τρίτο και καθένα από τα επόµενα που βαρύνουν τον υπόχρεο ή τον 

άλλο σύζυγο. Τονίζεται ότι οι διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία εισοδήµατ-

ος σχετικά µε τα τεκµήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων δε συµπίπτουν 

µε τις αντίστοιχες διατάξεις φορολογίας κεφαλαίου (άρθρα 34 και 41 ν.δ. 118/ 

1973). 

Κωδικοί 725-726: Γράψτε το ποσό της ετήσιας δαπάνης που καταβάλατε το έτος 

2006 για δωρεές, γονικές παροχές ή χορηγίες χρηµατικών ποσών, εφόσον αυτά συ-

νολικά υπερβαίνουν ετησίως τα 300 €, εκτός από τις δωρεές προς το ∆ηµόσιο, τους 

δήµους, τις κοινότητες του Κράτους, τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, τα κρατι-

κά και δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα και τα νοσοκοµεία που αποτελούν νοµικά 

πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και επιχορηγούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισµό, 

καθώς και τα προνοιακά ιδρύµατα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα (κρατικά νοµικά 
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πρόσωπα δηµόσιου δικαίου), ως και τα προνοιακά ιδρύµατα ιδιωτικού δικαίου των 

οποίων οι εν γένει δαπάνες λειτουργίας καλύπτονται τουλάχιστον κατά 70% µε επι-

χορηγήσεις από τον Κρατικό Προϋπολογισµό. Επίσης, εξαιρούνται από το τεκµήρι-

ο, οι δωρεές ή χορηγίες προς τα κοινωφελή ιδρύµατα, τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα 

ιδιωτικού δικαίου που νόµιµα έχουν συσταθεί ή συνιστώνται και τα οποία επιδιώκ-

ουν κοινωφελείς σκοπούς, καθώς και τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά νο-

µικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόµιµα υπάρχουν ή συνιστώνται, εφόσον επιδ-

ιώκουν σκοπούς πολιτιστικούς. Επισυνάψτε κατάσταση µε τα στοιχεία του δωρητή, 

του δωρολήπτη, το ποσό για κάθε δωρεά ή χορηγία, καθώς και φωτοαντίγραφο της 

τυχόν δήλωσης άτυπης δωρεάς κτλ. 

Κωδικοί 727-728: Γράψτε το ποσό της ετήσιας δαπάνης που καταβάλατε το έτος 

2006 για την τοκοχρεολυτική απόσβεση δανείων και πιστώσεων γενικά. Προκειµέ-

νου για τοκοχρεολυτική απόσβεση δανείου που συνάψατε για αγορά ή ανέγερση π-

ρώτης κατοικίας εµβαδού µέχρι και 120 τ.µ., θα γράψετε µόνο τους τόκους. Προκει-

µένου για τοκοχρεολυτική απόσβεση δανείου που συνάψατε για αγορά ή ανέγερση 

πρώτης κατοικίας εµβαδού µεγαλύτερου των 120 τ.µ., θα γράψετε το άθροισµα ολό-

κληρου του ποσού των τόκων και του τµήµατος του χρεολυσίου που αναλογεί επιµ-

εριστικά στο πέραν των 120 τ.µ. εµβαδόν της κατοικίας. ∆εν συµπληρώνετε τον κω-

δικό αυτό, προκειµένου για τοκοχρεολυτική απόσβεση δανείου, που έχει ληφθεί για 

την αγορά εξοπλισµού γεωργικής εκµετάλλευσης καθώς και για την αγορά οικοπέ-

δου από επιτηδευµατίες που ασχολούνται επαγγελµατικά µε την ανέγερση και πώλ-

ηση οικοδοµών. Επίσης, γράψτε το ποσό που καταβάλατε για την τοκοχρεολυτική 

απόσβεση των χρεώσεων των πιστωτικών καρτών, εφόσον οι χρεώσεις αυτές οφεί-

λονται σε αγορά µη καταναλωτικών αγαθών µέσω αυτών των πιστωτικών καρτών 

(αγορά αυτοκινήτου, µηχανήµατος, πινάκων ζωγραφικής και λοιπών περιουσιακών 

στοιχείων). Στην περίπτωση αναγραφής ποσού στους κωδικούς 727-728, θα συµπε-

ριλάβετε στα ποσά αυτά και το ποσό τυχόν τόκων υπερηµερίας. Επίσης στους κωδι-

κούς αυτούς θα αναγράψετε το συνολικό ποσό που καταβάλατε το 2006 για χορήγ-

ηση δανείων προς οποιονδήποτε εκτός αυτών που χορηγήσατε προς εταιρείες ή κοι-

νοπραξίες ή κοινωνίες των οποίων είστε µέλη ή µέτοχοι. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στους κωδικούς 727-728 γράψτε για τις αγορές των περιουσιακών 

στοιχείων που αναφέρονται στους κωδικούς 719-724 και 735-736 τις οποίες 

εξοφλήσατε µέσω πιστωτικών καρτών, ενώ τα ποσά που καταβάλατε για τα 
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ίδια περιουσιακά στοιχεία σε µετρητά γράψτε τα στους κωδικούς 719 έως 724 

και 735 έως 736. 

∆.  ΜΑΧΗ ΤΕΚΜΗΡΙΟ ∆ΑΠΑΝΗΣ ∆ΙΑΒΙΩΣΗΣ  

   Το συνολικό ποσό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης διαβίωσης που προκύπτει από 

την κύρια και τις δύο δευτερεύουσες κατοικίες (εξοχική και µη εξοχική) καθώς και 

αυτό που προσδιορίστηκε στους κωδικούς 707-766 και 851-856 µπορεί να αµφισβ-

ητηθεί από το φορολογούµενο όταν η πραγµατική δαπάνη του φορολογουµένου και 

των µελών που τον βαρύνουν είναι µικρότερη από την τεκµαρτή δαπάνη, όπως από-

δεικνύεται από τον υπόχρεο µε βάση πραγµατικά περιστατικά. Η επίκληση των περ-

ιστατικών αυτών µπορεί να γίνει µόνο από τους υπόχρεους οι οποίοι:α) Υπηρετούν 

τη στρατιωτική θητεία τους στις Ένοπλες ∆υνάµεις. β) Είναι φυλακισµένοι. γ) Νοσ-

ηλεύονται σε νοσοκοµείο ή κλινική. δ) Είναι άνεργοι και για το χρονικό διάστηµα 

που δικαιούνται βοήθηµα ανεργίας. ε) Συγκατοικούν µε συγγενείς πρώτου βαθµού 

και έχουν µειωµένες δαπάνες διαβίωσης, γιατί αποδεικνύεται ότι στις δαπάνες συµ-

βάλλουν οι συγγενείς αυτοί οι οποίοι πραγµατοποιούν εισόδηµα από εµφανείς πηγ-

ές. στ) Είναι ορφανοί ανήλικοι, οι οποίοι έχουν στην κυριότητά τους επιβατικά αυτ-

οκίνητα ιδιωτικής χρήσης, από κληρονοµιά του πατέρα ή της µητέρας τους. ζ) Προ-

σκοµίζουν στοιχεία από τα οποία αποδεικνύεται ότι από γεγονότα ανώτερης βίας π-

ραγµατοποίησαν δαπάνη µικρότερη από την τεκµαρτή.  

   Ο φορολογούµενος που επικαλείται τα πιο πάνω περιστατικά έχει υποχρέωση να 

υποβάλει µαζί µε τη δήλωσή του και τα αναγκαία δικαιολογητικά, καθώς και δικα-

ιολογητικά που να αποδεικνύουν ότι πραγµατοποίησε δαπάνη µικρότερη από την 

τεκµαρτή. Στις πιο πάνω α’ και ε’ περιπτώσεις, η διαφορά µεταξύ της τεκµαρτής 

και της πραγµατικής δαπάνης διαβίωσης λαµβάνεται υπόψη για τον υπολογισµό της 

συνολικής τεκµαρτής δαπάνης του γονέα ή του τέκνου που συµβάλλει στις δαπάνες 

διαβίωσης του υπόχρεου. Αν πρόκειται για τους γονείς, η διαφορά τεκµαρτής δαπά-

νης καταλογίζεται σε εκείνον που έχει το µεγαλύτερο εισόδηµα. 

Ε.  ΛΟΙΠΕΣ ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΤΕΚΜΗΡΙΟΥ 

   Το τεκµήριο προσδιορισµού της ετήσιας δαπάνης δεν εφαρµόζεται, εκτός από τις 

περιπτώσεις που προαναφέρθηκαν (ορισµένες κατηγορίες αυτοκινήτων και σκάφος 

µέχρι 10 µέτρα) και στις εξής περιπτώσεις:  

α) Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη, η οποία προκύπτει βάσει επιβατικού αυτοκι-

νήτου ιδιωτικής χρήσης αναπήρου, το οποίο απαλλάσσεται από τα µέλη κυκλοφορ-

ίας. 
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β) Προκειµένου για αλλοδαπό προσωπικό που δε διαµένει µόνιµα στην Ελλάδα ή η-

µεδαπό προσωπικό που διαµένει µόνιµα στο εξωτερικό και απασχολείται αποκλεισ-

τικά σε επιχειρήσεις που υπάγονται στις διατάξεις τους αν. ν.89/1967, του αν. ν.378/ 

1968 και του άρθρου 25 του ν. ν.27/1975, για το ποσό της ετήσιας τεκµαρτής δαπά-

νης, η οποία προκύπτει βάσει του επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης ή του 

ενοικίου. 

γ) Προκειµένου για αλλοδαπές επιχειρήσεις που υπάγονται στις διατάξεις του αν. 

ν.89/1967, του αν. ν.378/1968 και του άρθρου 25 του ν.27/1975, για το ποσό της 

ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης, η οποία προκύπτει βάσει επιβατικών αυτοκινήτων ιδι-

ωτικής χρήσης. 

δ) Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη η οποία προκύπτει βάσει ενός επιβατικού αυ-

τοκινήτου ιδιωτικής χρήσης ιδιοκτησίας προσώπου που το εισήγαγε µε µειωµένους 

δασµούς, φόρους ή τέλη λόγω µετοικεσίας του από την αλλοδαπή για το έτος εκτε-

λωνισµού του αυτοκινήτου και τα 2 επόµενα έτη, εφόσον ο δικαιούχος της απαλλα-

γής εξακολουθεί και κατά τα έτη αυτά να κατοικεί στην Ελλάδα. 

ε) Όταν η διαφορά µεταξύ του εισοδήµατος που δηλώθηκε από το φορολογούµενο, 

τη σύζυγό του και τα πρόσωπα που τους βαρύνουν και της συνολικής ετήσιας δαπά-

νης αυτών είναι µικρότερη από ποσοστό 20% του εισοδήµατος που δηλώθηκε µε 

την αρχική εµπρόθεσµη δήλωσή τους το ίδιο έτος. Κατά τον υπολογισµό αυτής της 

διαφοράς δε λαµβάνονται υπόψη τα εισοδήµατα που απαλλάσσονται από τη φορολ-

ογία η φορολογούνται αυτοτελώς η µε ειδικό τρόπο, καθώς και τα ποσά που έχουν 

γραφτεί στον πίνακα 6 της δήλωσης. Σηµειώνεται ότι στις παραπάνω περιπτώσεις οι 

φορολογούµενοι πρέπει να συµπληρώσουν όλες τις οικείες στήλες που τους αφορο-

ύν στη δήλωση, καθώς και στην τυχόν κατάσταση των αυτοκινήτων που θα έχουν 

συµπληρώσει, σύµφωνα µε όσα έχουν προαναφερθεί. ∆ε θα γραφτεί µόνο το ποσό 

της τεκµαρτής δαπάνης διαβίωσης που προκύπτει: 

α) µε βάση το Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητο στις περιπτώσεις α’, β’, γ’ και δ’, 

β) µε βάση το ενοίκιο (τεκµαρτό) της δευτερεύουσας κατοικίας στην περίπτωση β’. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΠΙΝΑΚΑ 6 
Στον πίνακα αυτό θα γράψετε τα πρόσθετα πληροφοριακά στοιχεία καθώς και τα π-

οσά που µειώνουν τη διαφορά µεταξύ του συνολικού εισοδήµατος και της ετήσιας 

τεκµαρτής δαπάνης. 
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Κωδικοί 655-656: Γράψτε το συνολικό καθαρό εισόδηµα που δηλώσατε για το 

2006, αλλά δεν υπάρχει την 1.1.2007. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Τα ποσά που θα συµπληρώσετε στους κωδικούς αυτούς, πρέπει να 

είναι αυτά που δηλώσατε στους προηγούµενους πίνακες µειωµένα κατά τα 

ποσά των απαλλαγών που ορίζει ο νόµος. Επίσης, στους κωδικούς αυτούς δεν 

πρέπει να περιλαµβάνεται εισόδηµα που έχει γραφτεί στους κωδικούς 307-308 

του πίνακα 4Α του εντύπου Ε1. 

Κωδικοί 693-694: Γράψτε το ποσό της ετήσιας συνολικής τεκµαρτής δαπάνης δια-

βίωσης και της δαπάνης απόκτησης περιουσιακών στοιχείων που δεν υπάρχουν την 

1.1.2007, εφόσον αυτό το ποσό το έχετε αναγράψει στον πίνακα 5 της δήλωσης. Ση-

µειώνεται ότι στην περίπτωση µεταβίβασης µέσα στο έτος κάποιου ακινήτου από α-

υτά για τα οποία υπολογίζεται τεκµαρτή δαπάνη, το ποσό αυτής θα υπολογιστεί χει-

ρόγραφα και θα αναγραφεί στους κωδικούς αυτούς από τον ίδιο τον φορολογούµε-

νο. 

Κωδικοί 659-660: Γράψτε τα χρηµατικά ποσά ή τα πραγµατικά έσοδα που αποκτή-

σατε το 2006, τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο (εισόδηµα από πράξεις REPOS 

, αναπηρικές συντάξεις, συντάξεις αλλοδαπής προέλευσης που φορολογούνται µόνο 

στην αλλοδαπή, κέρδη από πώληση µετοχών εισηγµένων στο Χ.Α.Α., ποσά επιδοτ-

ήσεων ή αποζηµιώσεων επί της γεωργικής παραγωγής σε περιπτώσεις προσδιορισ-

µού του γεωργικού εισοδήµατος µε την αντικειµενική µέθοδο, κτλ.). 

   Σηµειώνεται ότι αν από το εξωιδρυµατικό επίδοµα και το ποσό µε το οποίο προσ-

αυξάνεται η σύνταξη, που καταβάλλεται, σε τυφλούς και γενικά σε πρόσωπα που β-

ρίσκονται σε απόλυτη αναπηρία, καθώς και από τους µισθούς, τις συντάξεις και την 

πάγια αντιµισθία που χορηγούνται σε πρόσωπα που είναι ολικώς τυφλοί ή παρουσι-

άζουν βαριές κινητικές αναπηρίες, που υπερβαίνουν σε ποσοστό το 80%, έχει παρα-

κρατηθεί φόρος, τα απαλλασσόµενα αυτά ποσά θα γραφτούν στους κωδικούς 659-    

660 και ο τυχόν φόρος που έχει παρακρατηθεί για τα υπόψη ποσά στους κωδικούς 

313-316 του πίνακα 8. 

   Γράψτε τα χρηµατικά ποσά ή τα έσοδα που αποκτήσατε το 2006, τα οποία φορολ-

ογούνται µε ειδικό τρόπο (π.χ. τόκοι καταθέσεων τραπεζών, τόκοι έντοκων γραµµα-

τίων του ∆ηµοσίου, τόκοι οµολόγων του ∆ηµοσίου, τόκοι από οµολογίες που εκδίδ-

νται από εταιρίες ή επιχειρήσεις που εδρεύουν στην Ελλάδα, αµοιβές και µισθοί µε-

λών ∆.Σ. ανώνυµης εταιρίας που έγινε παρακράτηση φόρου 29%, αποζηµίωση 

ν.2112/1920, ωφέλεια από πώληση εταιρικού µεριδίου κτλ.), όπως αυτά προκύπτο-
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υν µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος που τα βαρύνει, καθώς και τα µερίσ-

µατα από ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες, συνεταιρισµούς κτλ. Στους κωδικούς αυτό-

ύς θα γραφτούν και τα ποσά εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες που έχουν φορο-

λογηθεί αυτοτελώς (π.χ. ποσά ∆ΕΤΕ, ∆ΕΧΕ, ∆ΙΒΕΕΤ, ειδικά επιδόµατα επικίνδυν-

ης εργασίας κτλ.) µετά την αφαίρεση του φόρου, ο δε φόρος πρέπει να γραφτεί στο-

υς κωδικούς 433-434. Επίσης, στους κωδικούς αυτούς θα γραφτούν και τα καθαρά 

κέρδη ατοµικής επιχείρησης αποκλειστικά πλανόδιων λιανοπωλητών, των αποκλει-

στικά λιανοπωλητών σε κινητές λαϊκές αγορές, αυτών που εκµεταλλεύονται ενοικ-

ιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια καθώς και των εκµεταλλευτών φορτηγών ∆.Χ. αυτό-

κινήτων για το οποία επιβάλλεται ο φόρος των παραγράφων 5,6,7 και 8 του άρθρου 

33 του ν.2238/1994.  

Τα ποσά αυτά των καθαρών κερδών για το έτος (χρήση) 2006, ανάλογα µε το φόρο 

που κατέβαλε ο λιανοπωλητής είναι τα εξής: 

 

    Αντίστοιχα καθαρά κέρδη (σε ευρώ) Φόρος 
λιανοπωλητών     (σε 

ευρώ) 
χωρίς 
παιδιά  

1 
παιδί  

2 
παιδιά  

3 
παιδιά  

107,5 10.217 11.217 12.217 19.858 
213 10.920 11.920 12.920 20.210 
215 10.933 11.933 12.933 20.217 
230 11.033 12.033 13.017 20.267 
276 11.340 12.340 13.170 20.420 
335 11.733 12.733 13.367 20.617 
426 12.340 13.170 13.670 20.920 
550 13.083 13.583 14.083 21.333 

 

 

  

 

 

 

 

Τα παραπάνω ποσά καθαρών κερδών που αντιστοιχούν στα τρία παιδιά προσαυξάν-

ονται κατά 1.000 ευρώ για κάθε παιδί πάνω από τα τρία που µένουν µαζί του και 

τον βαρύνουν. 

   Γράψτε τις καθαρές αµοιβές για τις πάνω από 2 το µήνα υπηρεσίες ενεργού, µεικ-

της και ετοιµότητας εφηµερίας, εφόσον είστε γιατρός ενταγµένος στο ΕΣΥ ή πανεπ-

ιστηµιακός γιατρός που δεν ασκείτε ελευθέριο επάγγελµα ή ειδικευόµενος γιατρός 

που διέπεσθε από τις διατάξεις του ν.1397/1983 ή γιατρός πλήρους και αποκλειστι-

κής απασχόλησης του Ι.Κ.Α. που διέπεσθε από τις διατάξεις του άρθρου 16 του ν. 

1666/1986, καθώς επίσης τα χρηµατικά ποσά που σας καταβλήθηκαν από ποδοσφα-

ιρικές ανώνυµες εταιρίες ή αναγνωρισµένα αθλητικά σωµατεία κατά την υπογραφή 

του συµβολαίου µετεγγραφής ή την ανανέωση του συµβολαίου συνεργασίας εφόσ-

ον είστε ποδοσφαιριστής, καλαθοσφαιριστής, προπονητής ή άλλος αµειβόµενος αθ-
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λητής, επιδόµατα πολύτεκνης µητέρας και επιδόµατα ανέργων των παραγράφων 2 

και 3 του άρθρου 33 του ν.1892/1990 και θέλετε να φορολογηθούν αυτοτελώς, µετά 

την αφαίρεση του φόρου. Στην περίπτωση αυτή ο φόρος που έχει παρακρατηθεί γι’ 

αυτές τις αµοιβές, πρέπει να γραφτεί στους κωδικούς 433-434. Αν θέλετε οι αµοιβές 

σας αυτές να φορολογηθούν µε τις γενικές διατάξεις τότε το καθαρό ποσό τους θα 

γραφτεί στους κωδικούς 317-318 του πίνακα 4Α και το ποσό του φόρου θα γραφτεί 

στους κωδικούς 609-610 του πίνακα 8. Γράψτε τα ποσά των κάθε είδους αγροτικών 

ενισχύσεων (επιδοτήσεις, αποζηµιώσεις, οικονοµικές ενισχύσεις, κτλ.) που πήρατε 

µέσα στο έτος 2006. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στους κωδικούς αυτούς δεν πρέπει να περιλαµβάνεται και εισόδη-

µα που έχει γραφτεί στους κωδικούς 307-308 του πίνακα 4Α. 

Κωδικοί 431-432: Γράψτε τα συνολικά καθαρά κέρδη που σας αναλογούν από συ-

µµετοχή σας σε ηµεδαπές Ο.Ε. ή Ε.Ε. ή Ε.Π.Ε. ή κοινωνικές αστικού δικαίου που 

ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα ή αστικές κερδοσκοπικές ή µη εταιρίες ή συµµετο-

χικές ή αφανείς εταιρίες ή κοινοπραξίες, τα οποία φορολογούνται κατά περίπτωση 

µε τις διατάξεις του άρθρου 10 ή 109 του ν.2238/1994 και συµπληρώστε τις ενδείξ-

εις σε ειδική κατάσταση ως εξής: 

 
Επωνυµία - 
νοµική 
µορφή  

∆ιαχειριστική 
περίοδος ή έγκριση 
ισολογισµού Α.Φ.Μ.

Αρµόδια 
∆.Ο.Υ. Υπόχρεου 

Της 
συζύγου 

        , , 
        , , 
        , , 

και το σύνολο µεταφέρεται στους κωδικούς 431-432. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: α) Τα κέρδη αυτά θα γραφτούν µετά την αφαίρεση του φόρου (κ-

ύριου και συµπληρωµατικού) της εταιρίας κτλ. που αναλογεί σ’αυτά. β) Τα ει-

σοδήµατα ή κέρδη της εταιρίας κτλ. που απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολ-

ογούνται µε ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, τα οποία 

σας αναλογούν, δε θα γραφτούν στους κωδικούς αυτούς, αλλά στους κωδικούς 

659-660, αυτού του πίνακα. 

Κωδικοί 433-434: Γράψτε το ποσό του φόρου που παρακρατήθηκε στα εισοδήµατ-

α της περ. 3 και στα καθαρά κέρδη της περ. 4. 

Κωδικοί 793-794, 615-616, 829-830 και 469-470: Γράψτε το ενοίκιο που καταβά-

λατε ή οφείλετε για τη µίσθωση µέσα στο 2006 οποιουδήποτε επαγγελµατικού χώρ-

ου, εφόσον ασκείτε ατοµικώς εµπορική ή γεωργική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγε-
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λµα και συµπληρώστε τις ενδείξεις του πίνακα αυτού. Στην περίπτωση που οι µισθ-

ώσεις αυτές είναι περισσότερες από δύο, συµπληρώστε και συνυποβάλτε µε τη δήλ-

ωση όµοια γραµµογραφηµένο πίνακα για τις επιπλέον µισθώσεις. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στους κωδικούς 790-791, 810 και 418, σε περίπτωση που ο εκµισ-

θωτής είναι η σύζυγος, θα γραφτεί ο Α.Φ.Μ. της συζύγου. 

Κωδικοί 419-420: Γράψτε το ενοίκιο που καταβάλατε ή οφείλετε για τη µίσθωση 

µέσα στο 2006 οποιουδήποτε ακινήτου, εκτός από το ενοίκιο για κύρια κατοικία της 

οικογένειας ή κατοικία των παιδιών που σπουδάζουν το οποίο γράφεται στους κωδι-

κούς 811-816 και 817-827 αντίστοιχα της τέταρτης σελίδας της δήλωσης και για επ-

αγγελµατική εγκατάσταση, που γράφεται στους κωδικούς 793-830 και 469-470 του 

πίνακα 6 (π.χ. ενοίκιο για δευτερεύουσα κατοικία εξοχική ή όχι). Στην περίπτωση 

που οι µισθώσεις αυτές είναι περισσότερες από µια, συµπληρώστε και συνυποβάλε-

τε µε τη δήλωση όµοια γραµµογραφηµένο πίνακα για τις επιπλέον µισθώσεις. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στον κωδικό 417, σε περίπτωση που ο εκµισθωτής είναι η σύζυγ-

ος, θα γραφτεί ο Α.Φ.Μ. της συζύγου. 

Κωδικοί 781-782: Γράψτε τα χρηµατικά ποσά που προέρχονται από διάθεση στη χ-

ρήση 2006 περιουσιακών στοιχείων (π.χ. πώληση ακινήτου, αυτοκινήτου κτλ.). Για 

τα χρηµατικά ποσά που προέρχονται από την πώληση περιουσιακών στοιχείων απ-

αιτείται κυρωµένο αντίγραφο συµβολαίου ή προσυµφώνου ή βεβαίωση του συµβο-

λαιογράφου, από τα οποία προκύπτουν αυτά τα χρηµατικά ποσά. Επίσης, για την π-

ώληση κινητών πραγµάτων, απαιτείται απαραίτητα θεωρηµένη απόδειξη αγοράς 

από τον επιτηδευµατία. Για αγοραπωλησία αυτοκινήτων µεταξύ ιδιωτών αρκεί η υ-

ποβολή υπεύθυνης δήλωσης του ν.1599/1986 από τον αγοραστή και πωλητή. Γρά-

ψτε τα ποσά που προέρχονται από εισαγωγή χρηµατικών κεφαλαίων από το εξωτε-

ρικό στη χρήση 2006 (που δεν είναι υποχρεωτικά εκχωρητέα στην Τράπεζα της Ελ-

λάδος), εφόσον δικαιολογείτε την απόκτησή τους στης αλλοδαπή. 

   Για τα ποσά αυτά (είτε είναι συνάλλαγµα είτε ευρώ) απαιτείται το πρωτότυπο πα-

ραστατικό που εκδίδει κάθε Τράπεζα όταν εισάγονται χρηµατικά κεφάλαια από το 

εξωτερικό – µεταξύ αυτών και η µοναδική βεβαίωση αγοράς συναλλάγµατος (Β.Α. 

Σ.) – και περιέχουν το ονοµατεπώνυµο του δικαιούχου, το ύψος του εισαγόµενου π-

οσού, το νόµισµα και τη χώρα προέλευσης. Σε περίπτωση που η εισαγωγή χρηµατι-

κών κεφαλαίων (συνάλλαγµα ή ευρώ) πραγµατοποιείται από µόνιµους κατοίκους ε-

ξωτερικού, ως παραστατικό απόδειξης της εισαγωγής αυτής µπορεί να γίνει δεκτό 
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και το µοναδικό δελτίο εισαγόµενων µετρητών της ∆/νσης ∆ηµόσιας Ασφάλειας 

του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνοµίας. 

   Για τη δικαιολόγηση της απόκτησης των εισαγόµενων χρηµατικών κεφαλαίων α-

πό το εξωτερικό απαιτούνται επίσηµα στοιχεία από τα οποία να προκύπτει η απόκτ-

ησή τους, όπως π.χ. η βεβαίωση της αρµόδιας φορολογικής αρχής της αλλοδαπής, 

αντίγραφα φορολογικών δηλώσεων που είχαν υποβληθεί κ.λ.π. ∆εν απαιτείται η δι-

καιολόγηση της απόκτησης αυτού του συναλλάγµατος για τα πρόσωπα: α) που κατ-

οικούν µονίµως στο εξωτερικό, β) που είχαν διαµείνει τουλάχιστον επί 3 χρόνια 

στην αλλοδαπή και η εισαγωγή του συναλλάγµατος γίνεται µέσα σε 2 χρόνια από τη 

µετοικεσία τους, γ) που είχαν διαµείνει 5 τουλάχιστον συνεχή χρόνια στην αλλοδα-

πή και το επικαλούµενο ποσό συναλλάγµατος προέρχεται από καταθέσεις στο όνο-

µά τους ή στο όνοµα του άλλου συζύγου σε τράπεζα της Ελλάδας ή σε υποκατάστη-

µα Ελληνικής τράπεζας στο εξωτερικό κατά το χρόνο που διέµεναν στην αλλοδαπή 

ή από καταθέσεις τους µέσα σε 1 χρόνο από τη µετοικεσία τους στην Ελλάδα χωρίς 

το συνάλλαγµα αυτό να έχει επανεξαχθεί στην αλλοδαπή. Η προϋπόθεση της µη επ-

ανεξαγωγής του συναλλάγµατος δεν απαιτείται για το ποσό εκείνο του συναλλάγµ-

ατος που έχει επανεξαχθεί στην αλλοδαπή για την απόκτηση περιουσιακού στοιχεί-

ου από εκείνα που αναφέρονται στο άρθρο 17 εφόσον η δαπάνη για την αυτού του 

στοιχείου έχει ληφθεί υπόψη κατά την εφαρµογή των άρθρων 17 ή 19 (δηλαδή έχει 

ληφθεί υπόψη προκειµένου να κριθεί εάν θα φορολογηθεί µε βάση τη συνολική δα-

πάνη τεκµηρίων). 

   Γράψτε τα ποσά από δάνεια, κέρδη από λαχεία, δωρεές ή γονικές παροχές χρηµα-

τικών ποσών που έγιναν στη χρήση 2006 σε σας, τη σύζυγό σας κτλ. για τις οποίες 

(δωρεές ή γονικές παροχές) η οικεία φορολογική δήλωση έχει υποβληθεί µέχρι τη 

λήξη του έτους στο οποίο πραγµατοποιήθηκε η σχετική δαπάνη, δηλαδή µέχρι 31. 

12.2006. Επίσης, γράψτε και τα ποσά που δε θεωρούνται εισόδηµα (π.χ. αποζηµίω-

ση για ατύχηµα, εφάπαξ ασφαλιστικού οργανισµού κτλ.). 

   Για τα χρηµατικά ποσά από δάνεια που έχει συνάψει ο φορολογούµενος απαιτείτ-

αι συµβολαιογραφικό έγγραφο ή ιδιωτικό έγγραφο µε βέβαιη χρονολογία, που να 

αποδεικνύει τη σύναψη δανείου και τα χρηµατικά ποσά που καταβλήθηκαν στη χρ-

ήση 2006. Όταν πρόκειται για κάλυψη διαφοράς για δαπάνες που έχουν γραφτεί 

στους κωδικούς αριθµούς 719-724, 735-738 και 725-728, από το οικείο έγγραφο π-

ρέπει να αποδεικνύεται ότι το δάνειο λήφθηκε πριν από την πραγµατοποίηση της σ-

χετικής δαπάνης. Αν η σύναψη δανείου προκύπτει από λογιστικά βιβλία, τότε απαι-
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τείται σχετική βεβαίωση από την επιχείρηση. Ειδικά εάν το δάνειο λήφθηκε για αγ-

ορά ή ανέγερση πρώτης κατοικίας µε επιφάνεια µεγαλύτερη από 120 τ.µ. το ποσό 

του δανείου θα επιµεριστεί και θα γραφτεί εκείνο που αντιστοιχεί στης τυχόν επιπλ-

έον των 120 τ.µ. επιφάνεια. Εάν η πρώτη κατοικία είναι µικρότερη από 120 τ.µ. δε 

θα γραφτεί ποσό του δανείου. Σε κάθε περίπτωση όµως το τυχόν δανειστικό συµβό-

λαιο επισυνάπτεται στη δήλωση. Για τα χρηµατικά ποσά από δωρεές προς το φορο-

λογούµενο απαιτείται σχετικό πιστοποιητικό του αρµόδιου προϊσταµένου ∆.Ο.Υ. α-

πό το οποίο να προκύπτει και η ηµεροµηνία υποβολής της δήλωσης φόρου δωρεάς 

ή κυρωµένο αντίγραφο της δήλωσης αυτής. 

Κωδικοί 787-788: Γράψτε το ποσό του κεφαλαίου που σχηµατίσατε από αποταµιε-

ύµατα προηγούµενων (συνεχόµενων) χρόνων, τα οποία ξοδέψατε το 2006, εφόσον 

αποδεικνύετε ότι γι’αυτά φορολογηθήκατε ή απαλλαχτήκατε από το φόρο νόµιµα. 

Ο τρόπος σχηµατισµού των κεφαλαίων προηγούµενων ετών προσδιορίζεται αναλυ-

τικά από τις διατάξεις της περίπτωσης ζ’ της παραγράφου 2 του άρθρου 19 του ν. 

2238/1994, όπως ίσχυαν κατά τα οικεία έτη. Για τα εισοδήµατα ή ποσά που ήδη φ-

ορολογήθηκαν ή απαλλάχτηκαν από το φόρο νόµιµα, απαιτούνται βεβαιώσεις των 

επιχειρήσεων γενικά ή των αρµόδιων Υπηρεσιών από τις οποίες να προκύπτουν τα 

ποσά αυτά. Επισηµαίνεται ότι κατά τον προσδιορισµό του κεφαλαίου κάθε έτους 

και πιο συγκεκριµένα κατά την αφαίρεση των τεκµαρτών δαπανών των άρθρων 16 

και 17, θα αφαιρούνται οι δαπάνες των άρθρων αυτών ανεξάρτητα από το αν απαλ-

λάσσονται της εφαρµογής του τεκµηρίου. Ετσι, για παράδειγµα, αν κατά τη χρήση 

2005 φυσικό πρόσωπο ήταν κύριος αυτοκινήτου πουαπαλλάσσονταν του τεκµηρίου 

(π.χ. εργοστασιακή αξία µικρότερη των 50.000 ευρώ) και κατά τη χρήση 2006 επικ-

αλείται ανάλωση κεφαλαίου προηγουµένων ετών, η τεκµαρτή δαπάνη του εν λόγω 

αυτοκινήτου θα αφαιρεθεί, ανεξάρτητα από το ότι κατά τη χρήση 2005 δεν είχε εφ-

αρµογή το τεκµήριο. Επισηµαίνεται επίσης ότι οι διατάξεις του άρθρου 10 του ν. 

2019/1992 µε τις οποίες είχε θεσπισθεί η υποχρέωση υποβολής του εντύπου Ε6 (δή-

λωση κινητών περιουσιακών στοιχείων που είχατε στην κατοχή σας την 1.1.1991) 

το οποίο είχατε επισυνάψει στη δήλωση οικον. έτους 1992, δεν έχουν εφαρµογή για 

τα ποσά των πραγµατικών και τεκµαρτών δαπανών που πραγµατοποιείται από 1.1. 

1994 και µετά. Τα χρηµατικά ποσά όµως που είχατε επικαλεσθεί από την ανάλωση 

ή πώληση των στοιχείων αυτών, κατά τα ποσά που λήφθηκαν υπόψη για µείωση της 

προστιθέµενης διαφοράς τεκµηρίου οικον. ετών 1992 και µέχρι και 1994, µειώνουν 
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τα ποσά των κεφαλαίων των αντίστοιχων ετών, που µπορείτε να επικαλεσθείτε για 

τη µείωση του τεκµηρίου σας. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Τα χρηµατικά ποσά που γράφτηκαν στους κωδικούς 781-782 και 

787-788, εφόσον προέρχονται από περιουσιακά στοιχεία που είχαν αποκτηθεί 

µετά την 1.1.1988 πρέπει να είναι µειωµένα µε κάθε ποσό που είχε καταβληθεί 

για την απόκτησή τους, εκτός εάν πρόκειται για ποσά που έχουν ληφθεί υπόψη 

κατά τον προσδιορισµό του κεφαλαίου του έτους που καταβλήθηκαν, την ανά-

λωση του οποίου ο φορολογούµενος επικαλείται µε τη δήλωση του οικον. έτους 

2007. 

   Επίσης τα ποσά που έχουν γραφτεί στους κωδικούς 781-782, πρέπει να είναι µει-

ωµένα µε κάθε ποσό που έχει καταβληθεί για την απόκτησή τους π.χ. φόρους δωρ-

εών κτλ. Το ίδιο ισχύει και για τα ποσά που έχουν φορολογηθεί αυτοτελώς ή απαλ-

λάσσονται από τη φορολογία. 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ   ΠΙΝΑΚΑ  7 
   Στον πίνακα αυτό θα γράψετε τις δαπάνες στις οποίες αποδειγµένα έχετε υποβλη-

θεί µέσα στο 2006, αφού συνυποβάλετε, κατά περίπτωση τα σχετικά δικαιολογητι-

κά στοιχεία, για να αφαιρεθούν ακέραια ή κατά ένα µέρος, τα αντίστοιχα ποσά τους 

από το συνολικό καθαρό εισόδηµά σας ή από το φόρο που θα προκύψει στο συνολ-

ικό σας εισόδηµα. ∆ίπλα στους κωδικούς γράψτε τα ολικά ποσά, κατά κατηγορία δ-

απάνης, όπως αυτά προκύπτουν από τις σχετικές αποδείξεις. Εξαίρεση υπάρχει µό-

νο στο ποσό της δαπάνης που καταβάλατε σε επιχειρήσεις περίθαλψης ηλικιωµένων 

, το οποίο θα γράψετε µειωµένο στο 50% του συνολικού ποσού της δαπάνης. Τα π-

οσά που εκπίπτουν θα υπολογιστούν από την Υπηρεσία (Γ.Γ.Π.Σ.). Τονίζεται ότι 

για να αναγνωριστούν οι δαπάνες αυτές πρέπει να συνυποβάλετε µε τη δήλωση τις 

σχετικές αποδείξεις δαπάνης. 

Κωδικοί 051-052: Γράψτε τα ποσά των δαπανών που καταβάλατε για ιατρική και 

νοσοκοµειακή περίθαλψη δική σας ή των προσώπων που µένουν µαζί σας και σας 

βαρύνουν. Μεταξύ των δαπανών αυτών περιλαµβάνεται και η δαπάνη για φυσιοθε-

ραπεία και λουτροθεραπεία, καθώς και για λογοθεραπεία και για επισκέψεις σε ψυ-

χολόγο και λογοθεραπευτή, εκτός από τη γνωµάτευση του γιατρού απαιτείται και 

βεβαίωση του γιατρού ότι έλαβε υπόψη του τα πορίσµατα του ψυχολόγου ή του λο-

γοθεραπευτή για την παροχή των τελικών υπηρεσιών του. 
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   Επίσης, γράψτε τη διαφορά των ποσών µεταξύ των εξόδων ιατρικής κτλ. περίθαλ-

ψης και του πραγµατικού καθαρού εισοδήµατος των προσώπων που έχουν αναπηρί-

α 67% και πάνω από νοητική καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση και 

τα οποία συνοικούν µαζί σας, αλλά δεν αναγράφονται στον πίνακα 9 της δήλωσης, 

γιατί το εισόδηµά τους υπερβαίνει τα 6.000 €. Για την αναγνώριση της έκπτωσης 

της δαπάνης αυτών των προσώπων απαιτούνται δικαιολογητικά από τα οποία να π-

ροκύπτει η συγγένεια αυτών µε το φορολογούµενο, η αναπηρία τους, τα ποσά των 

δαπανών για ιατρική και νοσοκοµειακή περίθαλψης που καταβάλατε για τα τέκνα 

σας που δεν συγκατοικούν µαζί σας, αλλά µε τον άλλο γονέα τους, τον οποίο και β-

αρύνουν, λόγω του ότι βρίσκεστε σε διάζευξη µε αυτόν. Για να αναγνωριστεί η δα-

πάνη των κωδικών 051-052 πρέπει να συνυποβάλετε:  

- Για ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, διπλότυπη απόδειξη του ιατρού σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του Κ.Β.Σ. 

- Για νοσηλεία σε ιδιωτικές κλινικές, διπλότυπη απόδειξη της κλινικής από την 

οποία να προκύπτει το ποσό της δαπάνης νοσηλείας, καθώς και βεβαίωση του 

διευθυντή της κλινικής για το χρόνο νοσηλείας και το ποσό των εξόδων αναλυ-

τικά κατ’είδος εξόδου. 

- Για νοσηλεία σε κρατικά κτλ. νοσηλευτικά ιδρύµατα, διπλότυπη απόδειξη είσπ-

ραξης του νοσηλευτικού ιδρύµατος, από την οποία να προκύπτει το ποσό της δ-

απάνης νοσηλείας, καθώς και βεβαίωση του διευθυντή του νοσηλευτικού ιδρύµ-

ατος για το χρόνο νοσηλείας και το ποσό των εξόδων αναλυτικά κατ’είδος εξόδ-

ου. ∆εν είναι απαραίτητη η υποβολή των πιο πάνω βεβαιώσεων, αν τα στοιχεία 

αυτών αναγράφονται στις διπλότυπες αποδείξεις εισπράξεων. 

- Για τα έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης που καταβάλονται στην 

αλλοδαπή απαιτούνται οι σχετικές βεβαιώσεις των αλλοδαπών ιατρών ή νοσοκ-

οµείων, οι οποίες πρέπει να είναι θεωρηµένες από τον αρµόδιο Έλληνα Πρόξενο 

και µεταφρασµένες νόµιµα. Αν δεν υπάρχει Ελληνικό Προξενείο, η θεώρηση α-

υτών των αποδείξεων πρέπει να γίνεται από την τοπική Αρχή του ξένου Κράτο-

υς η οποία έχει τη σχετική εξουσιοδότηση. 

- Για την απόδειξη της δαπάνης για απασχόληση νοσοκόµου απαιτείται βεβαίωση 

θεράποντος ιατρού για τη νόσο από την οποία πάσχει ο ασθενής, τη διάρκειά 

της και την ανάγκη απάσχόλησης νοσοκόµου και απόδειξη είσπραξης της αµοι-

βής από το πρόσωπο που πρόσφερε υπηρεσίες ως νοσοκόµος, στην οποία πρέπει 

να αναφέρεται το ονοµατεπώνυµο και το όνοµα του πατέρα του, ο αριθµός φορ-
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ολογικού µητρώου ή ταυτότητας, η διεύθυνση κατοικίας του και η χρονική διά-

ρκεια παροχής των υπηρεσιών του, νόµιµα υπογραµµένη. 

- Για την απόδειξη της δαπάνης για περίθαλψη ηλικιωµένων και προσώπων µε κι-

νητική αναπηρία σε επιχειρήσεις που εδρεύουν στην Ελλάδα, απαιτείται διπλότ-

υπη απόδειξη παροχής υπηρεσιών και βεβαίωση του διευθυντή ή του νόµιµου 

εκπροσώπου της επιχείρησης για το χρόνο περίθαλψης και για το ποσό της δαπ-

άνης αναλυτικά. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στους κωδικούς 051-052 θα γράψετε το 50% της δαπάνης που κα-

ταβάλατε σε επιχειρήσεις περίθαλψης ηλικιωµένων. 

- Για την απόδειξη δαπάνης για αγορά και τοποθέτηση οργάνων στο σώµα του 

ασθενή και αντικατάσταση µελών του σώµατος µε τεχνητά, αν η δαπάνη αυτή 

αποτελεί µέρος των εξόδων νοσοκοµειακής περίθαλψης, απαιτούνται τα 

δικαιολογητικά που αναφέρθηκαν για την περίπτωση αυτή. Αν η προµήθεια των 

οργάνων γίνεται από το ελεύθερο εµπόριο, απαιτείται απόδειξη λιανικής 

πώλησης στην οποία πρέπει να αναγράφεται και το ονοµατεπώνυµο του 

αγοραστή και το είδος του πωλούµενου πρά-γµατος. Ειδικά σε περίπτωση 

αγοράς γυαλιών οράσεως ή φακών επαφής ή ακουστικών βαρυκοϊας, απαιτείται 

να συνυποβάλετε και βεβαίωση γιατρού. 

- Για την απόδειξη της δαπάνης για περίθαλψη ανάπηρων ή πασχόντων από ανί-

ατο νόσηµα τέκνων, απαιτείται διπλότυπη απόδειξη είσπραξης και βεβαίωση 

του διευθυντή της σχολής ή του θεραπευτηρίου για τον ακριβή χρόνο περίθαλ-

ψης ή φοίτησης, για το ποσό της δαπάνης αναλυτικά, καθώς και για την πάθηση 

του τέκνου (ονοµασία ανίατου νοσήµατος) ή την κατάσταση στην οποία βρίσκε-

ται αυτό (τυφλό, κωφάλαλο κτλ.) Αν τα σχετικά δικαιολογητικά έχουν εκδοθεί 

από αλλοδαπό φορέα (σχολείο ή θεραπευτήριο), πρέπει να έχουν περιεχόµενο σ-

ύµφωνα µε τα παραπάνω. Ποσοστό 20% της δαπάνης αυτής θα αφαιρεθεί από 

το φόρο σας. Το ποσό της µείωσης δεν µπορεί να υπερβεί τα 6.000 €. 

Κωδικοί 053-054: Γράψτε το ποσό των υποχρεωτικών από το νόµο εισφορών που 

καταβάλατε µέσα στο 2006 σε ασφαλιστικά ταµεία (ΤΕΒΕ, ΤΣΑ κτλ.), καθώς και 

το ποσό των εισφορών που καταβάλατε στις περιπτώσεις προαιρετικής ασφάλισής 

σας σε ταµεία που έχουν συσταθεί µε νόµο. ∆ιευκρινίζεται ότι εισφορές που καταβ-

λήθηκαν σε ταµεία ασφάλισης από επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται φορτηγά αυτ-

οκίνητα δηµόσιας χρήσης ή ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια ή διαµερίσµατα ή 

κάµπιγκ, καθώς και από όσους ασχολούνται αποκλειστικά ως πλανόδιοι λιανοπωλ-
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ητές ή αποκλειστικά ως λιανοπωλητές σε κινητές λαϊκές αγορές, των οποίων το εισ-

όδηµα φορολογείται µε ειδικό τρόπο, δε γράφονται εδώ. Στους κωδικούς αυτούς δε 

γράφονται οι εισφορές που παρακράτησαν οι εργοδότες από τους µισθωτούς και έχ-

ουν αφαιρεθεί από τις αποδοχές τους. Το συνολικό ποσό της δαπάνης αυτής θα αφ-

αιρεθεί από το συνολικό εισόδηµά σας. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Οι ασφαλιστικές εισφορές των εµπόρων ή ελεύθερων επαγγελµατ-

ιών γράφονται εδώ και δεν περιλαµβάνονται στις επαγγελµατικές τους δαπάνες  

   Για την απόδειξη της δαπάνης αυτής πρέπει να συνυποβάλετε βεβαίωση ή απόδει-

ξη του οικείου ασφαλιστικού ταµείου. 

Κωδικοί 057-058: Γράψτε την αξία των ιατρικών µηχανηµάτων και ασθενοφόρων 

αυτοκινήτων που µεταβιβάσατε λόγω δωρεάς στα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτι-

κά ιδρύµατα και τα νοσοκοµεία που αποτελούν Ν.Π.Ι.∆. και επιχορηγούνται από 

τον κρατικό προϋπολογισµό. Για την απόδειξη της δωρεάς των ιατρικών µηχανηµά-

των και των ασθενοφόρων αυτοκινήτων απαιτείται η υποβολή α) βεβαίωσης του δ-

ωρεοδόχου ότι έγινε αποδεκτή η δωρεά και β) αντίγραφου του πρωτοκόλλου παρά-

δοσης – παραλαβής. Το συνολικό ποσό της αξίας των δωρεών αυτών θα αφαιρεθεί 

από το εισόδηµά σας. 

Κωδικοί 059-060: Γράψτε τα χρηµατικά ποσά που καταβάλατε λόγω δωρεάς στο 

∆ηµόσιο, στους ∆ήµους και στις Κοινότητες του Κράτους, στους Ιερούς Ναούς, 

στις Ιερές Μονές του Αγίου Όρους, στο Οικουµενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπ-

όλεως, στα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας και Ιεροσολύµων, στην Ιερά Μονή Σινά, 

στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, στα 

κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα και νοσοκοµεία που αποτελούν Ν.Π.Ι. 

∆. και επιχορηγούνται από τον κρατικό προϋπολογισµό, στο Ταµείο Αρχαιολογικών 

Πόρων, σε κοινωφελή ιδρύµατα, σε µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα σωµατεία που 

παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης και χορηγούν υποτροφίες, σε ηµεδαπά νοµικά πρ-

όσωπα δηµοσίου δικαίου, σε ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόµι-

µα έχουν συσταθεί ή συνιστώνται και τα οποία επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς, 

στους ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς που διέπονται από το ν.1514/1985 

(ΦΕΚ 13Α ), στα ερευνητικά κέντρα που αποτελούν ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδι-

ωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και τέλος σε οποιοδήποτε αθλητικό 

σωµατείο που έχει συσταθεί νόµιµα και είναι αναγνωρισµένο από τη Γενική Γραµµ-

ατεία Αθλητισµού, εφόσον οι δωρεές προορίζονται για την καλλιέργεια και ανάπτυ-

ξη των ερασιτεχνικών τους τµηµάτων. 
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Κωδικοί 061-062: Γράψτε τα χρηµατικά ποσά που καταβάλατε για χορηγίες σε µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που επιδι-

ώκουν πολιτιστικούς σκοπούς. Από το ποσό αυτό θα αναγνωριστεί για έκπτωση πο-

σό ίσο µε το 10% του συνολικού φορολογούµενου εισοδήµατός σας. Όταν τα ποσά 

των δωρεών των κωδικών 059-060 (µε εξαίρεση τις δωρεές προς το ∆ηµόσιο, τους 

∆ήµους και τις Κοινότητες του κράτους, τους Ιερούς Ναούς, τις Ιερές Μονές τους 

Αγ. Όρους, το Οικουµενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, τα Πατριαρχεία Α-

λεξανδρείας και Ιεροσολύµων, την Ιερά Μονή Σινά, στην Ορθόδοξη Εκκλησία της 

Αλβανίας, τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, τα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτ-

ικά ιδρύµατα και τα νοσοκοµεία πουαποτελούν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου 

και επιχορηγούνται από τον κρατικό προϋπολογισµό, καθώς και το Ταµείο Αρχαιο-

λογικών Πόρων) και των χορηγιών των κωδικών 061-062 υπερβαίνουν τα 300 € ετ-

σίως, λαµβάνονται υπόψη µόνο εφόσον έχουν κατατεθεί σε ειδικό λογαριασµό του 

νοµικού προσώπου, που ανοίχτηκε για το σκοπό αυτό στο Ταµείο Παρακαταθηκών 

και ∆ανείων ή σε τράπεζα που νόµιµα λειτουργεί στην Ελλάδα. Το οικείο γραµµάτ-

ιο είσπραξης της τράπεζας που εκδόθηκε πρέπει να αναφέρει τα στοιχεία του δωρη-

τη ή χορηγού και δωρεοδόχου, το ποσό της δωρεάς ή της χορηγίας αριθµητικώς και 

ολογράφως, την ηµεροµηνία κατάθεσής του και την υπογραφή του δωρητή ή χορηγ-

ού, κατά περίπτωση. ∆απάνη τέτοιων δωρεών και χορηγιών ποσού άνω των 300 € 

συνολικά ετησίως απορρίπτεται ολόκληρη, εφόσον δεν έχει κατατεθεί στο Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή σε τράπεζα. ∆εν αναγνωρίζεται δηλαδή ούτε το µε-

ρος αυτής που αντιστοιχεί στο ποσό των 300 €. Ως χρόνος πραγµατοποίησης της δ-

ωρεάς θεωρείται ο χρόνος κατάθεσης αυτών και όχι ο χρόνος είσπραξής τους από 

το δωρεοδόχο. Ειδικώς, τα χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται λόγω δωρεάς σε α-

θλητικά σωµατεία λαµβάνονται υπόψη µόνον εφόσον κατατίθενται σε λογαριασµό 

τους στο Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή σε τράπεζα που νόµιµα λειτουργ-

εί στην Ελλάδα, ανεξάρτητα από το αν το συνολικό ποσό των δωρεών και χορηγι-

ών του φορολογούµενου (κωδικοί 059-062) δεν υπερβαίνει τα 300 €. Τα ποσά των 

δωρεών σε αθλητικά σωµατεία αφαιρούνται από το συνολικό εισόδηµα, εφόσον ο 

δωρητής υποβάλλει µε την αρχική εµπρόθεσµη φορολογική του δήλωση τα ακόλου-

θα δικαιολογητικά: 

α) Το πρωτότυπο του παραστατικού κατάθεσης του ποσού της δωρεάς. 
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β) Αντίγραφο πρακτικού του ∆ιοικητικού Συµβουλίου περί αποδοχής της δωρεάς 

θεωρηµένο από τον προϊστάµενο του Γραφείου Φυσικής Αγωγής του νόµου της έδ-

ρας του σωµατείου. 

γ) Αντίγραφο της σελίδας του βιβλίου ταµείου του σωµατείου, όπου έχει καταχωρη-

θεί το ποσό της δωρεάς θεωρηµένο από τον παραπάνω προϊστάµενο του Γραφείου 

Φυσικής Αγωγής. 

   Για την απόδειξη της δωρεάς ή της χορηγίας των χρηµατικών ποσών, που αναγρ-

άφηκαν στους κωδικούς αριθµούς 059-060 και 061-062, απαιτείται η υποβολή διπ-

λότυπης απόδειξης ή γραµµατίου είσπραξης που εκδίδεται από το δωρεοδόχο ή από 

αυτόν που λαµβάνει χορηγία, όπως επίσης και βεβαίωση από την οποία να προκύπτ-

ει η αποδοχή της δωρεάς και η καταχώρηση των ποσών αυτών στα επίσηµα βιβλία 

του δωρεοδόχου ή αυτού που λαµβάνει τη χορηγία. Στην περίπτωση που το ποσό 

της δωρεάς ή χορηγίας κατατίθεται στο Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή σε 

τράπεζα, απαιτείται και το οικείο γραµµάτιο είσπραξης της τράπεζας ή του Ταµείου 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων και αν αυτό έχει δοθεί στο δωρεοδόχο για την είσπρ-

αξη του ποσού που δωρήθηκε, υποβάλλεται αντίγραφο του γραµµατίου, κυρωµένο 

από το φορέα έκδοσής του. Επίσης, στην περίπτωση που τα χρηµατικά ποσά των δ-

ωρεών προς αθλητικά σωµατεία υπερβαίνουν αθροιστικά για κάθε δωρεοδόχο τα 

2950 € ετησίως, απαιτείται και το πρωτότυπο του παραστατικού καταβολής του φό-

ρου, µε συντελεστή 10% στο πάνω από τα 2950 € ποσό της δωρεάς που καταβλήθη-

κε στο δηµόσιο ταµείο. ∆ιευκρινίζεται ότι εκπιπτόµενο ποσό αποτελεί το σύνολο 

της δωρεάς πριν την αφαίρεση του φόρου. Επίσης, διευκρινίζεται ότι τα ποσά των 

δωρεών γενικά, καθώς και των χορηγιών που αναγράφηκαν στους παραπάνω κωδι-

κούς αριθµούς, δεν πρέπει να έχουν ληφθεί υπόψη για έκπτωση µε βάση άλλη διάτ-

αξη νόµου. Στην περίπτωση που φορολογείστε µε βάση τα τεκµήρια δαπανών, το 

αφορολόγητο ποσό των αναγνωριζόµενων δωρεών ή χορηγιών των χρηµατικών πο-

σών των κωδικών 059-062 θα περιοριστεί από τη Γ.Γ.Π.Σ. σε ποσό ίσο µε το 10% 

του εισοδήµατος που προκύπτει από την εφαρµογή των τεκµηρίων. Τα χρηµατικά 

ποσά των δωρεών και χορηγιών των κωδικών 059-060 και 061-062 θα αφαιρεθούν 

από το εισόδηµά σας µόνο εφόσον υπερβαίνουν συνολικά ετησίως τα 100 €. Εάν α-

ναγράψετε στη δήλωσή σας συνολικό ποσό για δωρεές και χορηγίες µέχρι 100 €, το 

ποσό αυτό δε θα αφαιρεθεί από το εισόδηµά σας. 

Κωδικοί 063-064: Γράψτε το ποσό των δεδουλευµένων τόκων που καταβάλατε µε-

σα στο 2006 για: 
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α) Στεγαστικό δάνειο που έχει συναφθεί µέχρι 31/12/1999, για απόκτηση πρώτης 

κατοικίας και σας έχει χορηγηθεί µε υποθήκη ή µε προσηµείωση από τράπεζα, το 

Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων, το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο ή από κάποιο 

άλλο πιστωτικό οργανισµό, εφόσον οι τόκοι οφείλονταν από σας και η υποθήκη ή 

προσηµείωση είχε γραφτεί σε ακίνητό σας ή της συζύγου σας ή των τέκνων που σας 

βαρύνουν. Εάν για την εξόφληση του δανείου αυτού, που είχατε λάβει από τράπεζα, 

σας χορηγήθηκε νέο δάνειο από την ίδια τράπεζα ή άλλη, γράψτε το ποσό των δεδο-

υλευµένων τόκων του νέου δανείου, εφόσον και σ’αυτό το δάνειο γράφτηκε υποθή-

κη ή προσηµείωση µε τις ίδιες προϋποθέσεις που ίσχυαν και για το παλιό δάνειο και 

εφόσον οι τόκοι αφορούν χρονικό διάστηµα από τη χορήγηση του νέου δανείου µε-

χρι τη λήξη του παλιού δανείου. Εάν το νέο δάνειο έχει ληφθεί από 1/1/2003 και µε-

τά το ποσό των τόκων δε θα αναγραφεί σ’αυτούς τους κωδικούς αλλά στους κωδικ-

ούς αριθµούς 055-056. 

β) Στεγαστικό δάνειο που έχει συναφθεί µέχρι 31/12/1999, για απόκτηση πρώτης κ-

ατοικίας και σας έχει χορηγηθεί από ασφαλιστική επιχείρηση ως υπάλληλος αυτής, 

εφόσον οφείλονταν από σας και η υποθήκη ή προσηµείωση έχει γραφτεί σε ακίνητό 

σας ή της συζύγου σας ή των τέκνων που σας βαρύνουν. 

γ) Προκαταβολή που σας χορηγήθηκε µέχρι 31/12/1999 από το Ταµείο Αλληλοβοή-

θειας Στρατού ή Ναυτικού ή Αεροπορίας, κατά τις διατάξεις του άρθρου 18 του ν.δ. 

398/1974 (ΦΕΚ 116Α’ ), για απόκτηση πρώτης κατοικίας, ως βοηθηµατούχος 

αυτού. ∆ιευκρινίζεται πως δε θεωρείται ότι αποκτιέται πρώτη κατοικία αν ο 

υπόχρεος, ο άλλος σύζυγος και τα τέκνα που τους βαρύνουν έχουν δικαίωµα 

πλήρους κυριότητας ή ισόβιας επικαρπίας ή οίκησης, εξολοκλήρου επί ιδανικού 

µεριδίου, σε οικία ή οικίες, εφόσον το άθροισµα της συνολικής επιφάνειας που τους 

αντιστοιχεί υπερβαίνει τα 35 τ.µ. προκειµένου για άγαµο, διαζευγµένο ή χήρο και 

τα 70 τ.µ. προκειµένου για έγγαµο. Η επιφάνεια αυτή προσαυξάνεται κατά 20 τ.µ. 

για κάθε τέκνο που βαρύνει τον υπόχρεο ή τον άλλο σύζυγο. Για τις συµβάσεις των 

δανείων αυτών, που έχουν συναφθεί µέχρι 31/12/1999, εκπίπτει όλο το ποσό των 

τόκων. 

δ) ∆άνειο που σας χορηγήθηκε από τράπεζα, το Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανε-

ίων, το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο ή από κάποιο άλλο πιστωτικό οργανισµό, εφόσον 

οι τόκοι οφείλονταν από σας, για αναστήλωση, επισκευή, συντήρηση ή εξωραϊσµό 

διατηρητέων κτισµάτων, καθώς και κτισµάτων που βρίσκονται σε περιοχές χαρακτ-
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ηριζόµενες ως παραδοσιακά τµήµατα πόλεως ή ως παραδοσιακοί οικισµοί, εφόσον 

έχει συναφθεί µέχρι 31/12/2002. 

Κωδικοί 065-066 και 071: Στους κωδικούς αριθµούς 065-066 γράψτε το ποσό των 

δεδουλευµένων τόκων που καταβάλατε µέσα στο 2006 για δάνεια των περιπτώσεων 

α΄ (στα οποία συµπεριλαµβάνονται και τα νέα δάνεια που έχουν ληφθεί µέχρι 31/12 

/2002 για αποπληρωµή παλιών µε τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στην περίπτ-

ωση (α) των κωδικών αριθµών 063-064, ενώ δεν περιλαµβάνονται τα νέα δάνεια 

που έχουν ληφθεί από 1/1/2003 των οποίων οι τόκοι αναγράφονται στους κωδικούς 

αριθµούς 055-056), β΄ και γ΄ που αναφέρονται στους κωδικούς 063-064, τα οποία 

έχουν συναφθεί όµως από 1-1-2000 µέχρι και 31/12/2002. Εάν η επιφάνεια της κατ-

οικίας που αποκτήθηκε µε το δάνειο υπερβαίνει τα 120 τ.µ., συµπληρώνεται και ο 

κωδικός 071 µε τον αριθµό των τετραγωνικών µέτρων της επιφάνειας της κατοικί-

ας. ∆ιευκρινίζεται ότι για συµβάσεις δανείων που συνάπτονται από 1ης Ιανουαρίου 

2000 µέχρι και 31/12/2002, αν η επιφάνεια της πρώτης κατοικίας υπερβαίνει τα 120 

τ.µ. το ποσό της δαπάνης που εκπίπτει περιορίζεται στο µέρος που αναλογεί επιµερ-

ιστική στη µέχρι των 120 τ.µ. επιφάνεια της κατοικίας. 

Κωδικοί 055-056 και 077: Στους κωδικούς αριθµούς 055-056 γράψτε το ποσό των 

δεδουλευµένων τόκων που καταβάλατε µέσα στο 2006 για δάνεια των περιπτώσεων 

α΄, β΄, γ΄ δε θεωρείται ότι αποκτιέται πρώτη κατοικία, εάν ο υπόχρεος, ο άλλος σύζ-

υγος και τα τέκνα που τους βαρύνουν, έχουν δικαίωµα πλήρους κυριότητας ή ισόβι-

ας επικαρπίας ή οίκησης, εξολοκλήρου ή επί ιδανικού µεριδίου, σε οικία ή οικίες, 

εφόσον το άθροισµα της συνολικής επιφάνειας που τους αντιστοιχεί υπερβαίνει τα 

170 τ.µ. Η επιφάνεια αυτή προσαυξάνεται κατά 20 τ.µ. για καθένα από τα δύο πρώ-

τα τέκνα και κατά 25 τ.µ. για το τρίτο και καθένα από τα επόµενα τέκνα που βαρύν-

ουν τον υπόχρεο ή τον άλλο σύζυγο. Εάν η επιφάνεια της πρώτης κατοικίας που απ-

οκτήθηκε µε το δάνειο υπερβαίνει τα 120 τ.µ. συµπληρώνεται και ο κωδικός 077 µε 

τον αριθµό των τετραγωνικών µέτρων της επιφάνειας της κατοικίας. ∆ε συµπληρώ-

νεται ο κωδικός 077 για δάνεια της περίπτωσης δ΄ (αναστήλωση διατηρητέων κτισ-

µάτων κτλ.) που αναφέρονται στους κωδικούς 063-064, τα οποία συνάπτονται από 

1/1/2003 και µετά. ∆ιευκρινίζεται ότι αν η επιφάνεια της πρώτης κατοικίας υπερβα-

ίνει τα 120 τ.µ., το ποσό της δαπάνης επί της οποίας υπολογίζεται µείωση φόρου 

20% περιορίζεται στο µέρος που αναλογεί επιµεριστικά στη µέχρι των 120 τ.µ. επι-

φάνεια της κατοικίας. 
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Κωδικοί 069-070: Για συµβάσεις δανείων που έχουν συναφθεί από 1/1/2003 και µ-

ετά, είτε οι σύζυγοι έχουν λάβει το δάνειο από κοινού, είτε έχουν λάβει ξεχωριστά 

δάνεια ο καθένας, συµπληρώνονται και οι κωδικοί αριθµοί 069 και 070 µε το συνο-

λικό ποσό του δανείου ή των δανείων που αναλογεί στον καθένα. ∆ιευκρινίζεται ότι 

για συµβάσεις δανείων που έχετε συνάψει από 1-1-2003 και µετά, οι τόκοι δεν αφα-

ιρούνται από το συνολικό σας εισόδηµα αλλά από το φόρο που προκύπτει σ’αυτό 

κατά ποσοστό 20% αυτών. Το ποσοστό αυτό µείωσης του φόρου υπολογίζεται στο-

υς τόκους που αντιστοιχούν στο τµήµα του δανείου ή του συνόλου των δανείων και 

των δύο συζύγων ως 200.000€. 

   Για την αναγνώριση της έκπτωσης των τόκων που θα γραφτούν στους κωδικούς 

063,064,065,066,055 και 056 απαιτείται η υποβολή σχετικής βεβαίωσης της τράπε-

ζας ή του Ταµείου Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή του Ταχυδροµικού Ταµιευτηρί-

ου ή άλλου πιστωτικού οργανισµού ή του Ταµείου Αλληλοβοήθειας ή της ασφαλι-

στικής επιχείρησης, από την οποία να προκύπτουν όλα τα πιο πάνω στοιχεία, καθώς 

και ότι το δάνειο διατέθηκε για αγορά πρώτης κατοικίας ή για αναστήλωση, επισκε-

υή, συντήρηση ή εξωραϊσµό διατηρητέων κτισµάτων. Στην περίπτωση µάλιστα που 

οι τόκοι δανείων αφορούν διατηρητέα κτίσµατα ή κτίσµατα που βρίσκονται σε περι-

οχές χαρακτηριζόµενες ως παραδοσιακά τµήµατα πόλεων ή ως παραδοσιακοί οικι-

σµοί, απαιτείται και επικυρωµένο αντίγραφο της οικείας απόφασης για χαρακτηρι-

σµό των κτισµάτων ως διατηρητέων ή σηµέιωσης για την κανονιστική πράξη µε την 

οποία χαρακτηρίστηκε η περιοχή που βρίσκονται τα κτίσµατα, ως παραδοσιακό τµ-

ήµα πόλεως ή ως παραδοσιακός οικισµός. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Οι πιο πάνω τόκοι πρέπει να γραφτούν και στους κωδικούς 727-

728 του πίνακα 5. Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι τα ποσά γενικά των δεδουλευµ-

ένων τόκων που έχετε καταβάλει µέσα στο έτος 2006, για χρέη προς το ∆ηµόσιο 

από φόρο κληρονοµιάς, δωρεάς και γονικής παροχής, δεν αναγνωρίζονται για 

έκπτωση. 

Ενδείξεις 7 και 8 του πίνακα – καταβαλλόµενο ενοίκιο: 

Στις ενδείξεις 7 και 8 του πίνακα της δήλωσης γράψτε όλα τα στοιχεία των εκµισθ-

ωτών και το καθαρό ποσό ενοικίου που τους καταβάλατε, για κύρια κατοικία της οι-

κογένειάς σας και για ικανοποίηση των στεγαστικών αναγκών κάθε παιδιού σας που 

σπουδάζει σε αναγνωρισµένες σχολές ή σχολεία του εσωτερικού, εφόσον δικαιούσ-

τε την έκπτωση του ενοικίου, δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή στη σωστή αναγραφή του 

Αριθµού Φορολογικού Μητρώου του εκµισθωτή. Σηµειώνεται ότι, αν δεν έχει ανα-
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γραφεί ο Αριθµός Φορολογικού Μητρώου του εκµισθωτή, δε θα υπολογιστεί η πιο 

πάνω δαπάνη. Ειδικότερα: 

Κωδικοί 801-803: Γράψτε τον Αριθµό Φορολογικού Μητρώου των εκµισθωτών. 

Κωδικοί 091-095: Γράψτε τον αριθµό των τετραγωνικών µέτρων της επιφάνειας 

της κατοικίας που µισθώνετε. 

Κωδικοί 092-096: Σηµειώστε Χ πάνω στη λέξη ΝΑΙ που βρίσκεται πριν από το τε-

τραγωνίδιο µε τον αριθµό 1, εάν η κατοικία αυτή που µισθώσατε βρίσκεται στον τό-

πο της Περιφέρειας όπου από το έτος 2005 και µετά έχετε εγκατασταθεί µετά από 

µετακίνηση είτε από τους νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, είτε από άλλον τόπο 

της Περιφέρειας, είτε προέρχεστε από τον τόπο στον οποίο έχετε εγκατασταθεί (εί-

στε ντόπιοι), εφόσον κατά το χρόνο της µετεγκατάστασης έχετε ηλικία µέχρι 40 ετ-

ών. (Εάν τη µίσθωση την έχει συνάψει η σύζυγος, αυτή πρέπει να έχει ηλικία µέχρι 

40 ετών, ή αν την έχετε συνάψει από κοινού και οι δύο σύζυγοι, αρκεί ο ένας από 

τους δύο να έχει ηλικία µέχρι 40 ετών). Η ηλικία των 40 ετών πρέπει να συµπληρώ-

νεται µέχρι τέλους του έτους 2006 για όσους έχουν κάνει µετεγκατάσταση µέσα στο 

έτος αυτό. Σηµειώστε ΄΄Χ΄΄ πάνω στη λέξη ΝΑΙ που βρίσκεται πριν από το τετραγ-

ωνίδιο µε τον αριθµό 2, εάν η κατοικία που µισθώσατε βρίσκεται σε άλλον τόπο 

από αυτόν στον οποίο έχετε ιδιόκτητη κατοικία την οποία εκµισθώνετε και δηλώ-

νετε εισόδηµα από αυτήν, εφόσον είστε υπάλληλος που µετατεθήκατε στο νέο το-

πο από τον τόπο της ιδιόκτητης κατοικίας, από το έτος 2005 και µετά. 

Κωδικοί 097-099: Γράψτε τον αριθµό των µηνών για τους οποίους καταβάλατε εν-

οίκιο µέσα στο έτος 2006 για τη συγκεκριµένη κατοικία. 

Κωδικος 149: Σηµειώστε ΄΄Χ΄΄ πάνω στη λέξη ΝΑΙ αν εκµισθώσατε την ιδιόκτητη 

κατοικία σας στον τόπο από τον οποίο µετατεθήκατε και εισπράξατε ενοίκιο από α-

υτήν. Η απόκτηση εισοδήµατος από την εκµίσθωση της ιδιόκτητης κατοικίας σας λ-

όγω µετάθεσης και η δήλωση του εισοδήµατος αυτού στη δήλωσή σας είναι απαρα-

ίτητη για τη διενέργεια της έκπτωσης του ενοικίου που καταβάλατε για µίσθωση κ-

ύριας κατοικίας στον τόπο όπου µετατεθήκατε. ∆ιευκρινίζεται ότι όσοι συµπληρώσ-

ατε τους κωδικούς 092-096 και πληρείτε τις υπόλοιπες προϋποθέσεις που αναφέρο-

νται πιο πάνω (κωδικοί 092-096 και 149) δικαιούστε αφαίρεση από το εισόδηµά 

σας του ενοικίου που καταβάλατε µέχρι ποσού 300 € µηνιαίως, ενώ δε δικαιούστε 

τη µείωση φόρου 20% της δαπάνης αυτής. Μόνο στην περίπτωση που ένα τµήµα 

του έτους µισθώσατε κύρια κατοικία στους Νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης και 
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το υπόλοιπο στην Περιφέρεια (επαρχία), δικαιούστε και τις δύο ελαφρύνσεις ενοικ-

ίου, την καθεµιά για το ενοίκιο του χρονικού διαστήµατος που αφορά. 

Κωδικοί 811-816: Γράψτε το καθαρό ποσό του ενοικίου που καταβάλατε µέσα στο 

έτος 2006 για κύρια κατοικία της οικογένειάς σας. Η δαπάνη αυτή, µέχρι το ποσό 

που προβλέπεται από το νόµο, µειώνει το φόρο µόνο εφόσον έχει περιληφθεί στην 

αρχική δήλωση (εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη) ή, αν είστε στην κατηγορία αυτών που 

µισθώνουν κατοικία λόγω µετεγκατάστασης ή µετάθεσης, όπως αναφέρεται στους 

κωδικούς 092-096 και 149, αφαιρείται από το εισόδηµά σας. ∆ε δικαιούνται τη µεί-

ωση φόρου ή την έκπτωση από το εισόδηµα, όσοι παίρνουν στεγαστικό επίδοµα αν-

εξάρτητα από το ύψος του. Οµοίως, δε δικαιούνται τη µείωση αυτή οι φορολογούµ-

ενοι, όταν οι ίδιοι ή οι σύζυγοί τους ή τα τέκνα που τους βαρύνουν έχουν πλήρη κυ-

ριότητα ή κατοχή, εξολοκλήρου, σε οικία µε επιφάνεια τουλάχιστον ίση µε εκείνη 

της µισθωµένης κύριας κατοικίας, η οποία βρίσκεται στον ίδιο νοµό µε τη µισθωµέ-

νη. Το ίδιο ισχύει και όταν η πιο πάνω οικία ανήκει εξ αδιαιρέτου είτε στο φορολογ-

ούµενο και στη σύζυγό του είτε στο φορολογούµενο και στα τέκνα τους που τους β-

αρύνουν είτε στη σύζυγό του και στα τέκνα τους που τους βαρύνουν. 

Κωδικοί 804-809: Γράψτε τον Αριθµό Φορολογικού Μητρώου των εκµισθωτών. 

Κωδικοί 817-827: Γράψτε το καθαρό ποσό ενοικίου που καταβάλατε, για την ενοι-

κίαση κατοικίας, η οποία χρησιµοποιήθηκε για την ικανοποίηση των στεγαστικών 

αναγκών κάθε παιδιού σας που σπουδάζει σ’αναγνωρισµένες σχολές ή σχολεία του 

εσωτερικού, εφόσον τα παιδιά αυτά αναγράφονται στον πίνακα 9 της δήλωσης. Σε 

περίπτωση που καταβάλατε ενοίκιο για το πρώτο σας παιδί σε περισσότερους από 2 

εκµισθωτές, στην πρώτη σειρά της ένδειξης θα γράψετε τα στοιχεία θα γράψετε τα 

στοιχεία του εκµισθωτή στον οποίο καταβάλατε το µεγαλύτερο ποσό µέσα στο 

2006 και στη δεύτερη σειρά στον κωδικό 819 το ποσό που καταβάλατε µέσα στο 

2006 συνολικά στους υπόλοιπους εκµισθωτές, χωρίς να γράψετε το ονοµατεπώνυµο 

και τον Α.Φ.Μ. τους. Οµοίως στους κωδικούς 821-823, 825-827 για το δεύτερο και 

τρίτο παιδί αντίστοιχα. Η έκπτωση του ενοικίου γίνεται εφόσον οι κατοικίες αυτές 

βρίσκονται στην πόλη ή στο χωριό που έχει την έδρα της η σχολή ή το σχολείο και 

εσείς ή τα παιδιά σας δεν έχετε άλλη ιδιόκτητη ή ενοικιαζόµενη κατοικία σ’αυτήν 

την πόλη. Η περιοχή της Νοµαρχίας Αθηνών, οι ∆ήµοι Βούλας, Βουλιαγµένης της 

Νοµαρχίας Ανατολικής Αττικής, οι ∆ήµοι Αγίου Ιωάννη Ρέντη, ∆ραπετσώνας, Κε-

ρατσινίου, Κορυδαλλού, Νίκαιας, Πειραιώς, Περάµατος της Νοµαρχίας Περαιά, θε-

ωρούνται ως µία πόλη. Η δαπάνη αυτή, µέχρι το ποσό που προβλέπεται από το νό-
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µο, µειώνει το φόρο µόνο εφόσον έχει περιληφθεί στην αρχική δήλωση (εµπρόθεσ-

µη ή εκπρόθεσµη). Για τον υπολογισµό των πιο πάνω ποσών απαιτείται απόδειξη 

της καταβολής του ενοικίου ως εξής: 

Υποβολή αποδείξεων για το συνολικό ποσό του ενοικίου ή σε περίπτωση απώλειας 

µιας ή περισσοτέρων, των υπολοίπων, εφόσον από αυτές σχηµατίζεται πλήρης πεπ-

οίθηση για την καταβολή του συνολικού ποσού του ενοικίου. Αντί των παραπάνω 

οικείων αποδείξεων, υποβολή υπεύθυνης δήλωσης του ν.1599/1986 από την οποία 

να προκύπτει το ποσό του ενοικίου που καταβλήθηκε, το µηνιαίο ποσό, τους µήνες 

που αφορά, ως και τα στοιχεία των δικαιούχων. Όµοια υπεύθυνη δήλωση υποβάλλ-

εται και σε περίπτωση που συνυποβάλλονται µε την οικεία δήλωση, απλά φωτοαντ-

ίγραφα των αποδείξεων. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στους κωδικούς αριθµούς 801-809, σε περίπτωση που ο εκµισθω-

της είναι η σύζυγος, θα γραφτεί ο Α.Φ.Μ. της συζύγου. 

Κωδικοί 073-074: Γράψτε το ποσό της ετήσιας δαπάνης που καταβάλατε στον σύ-

ζυγό σας ή στην σύζυγό σας για ασφάλιστρα ζωής ή θανάτου, ασφαλίσεων προσωπ-

ικών ατυχηµάτων, καθώς και των ασφαλίστρων για ασφαλιστήρια ασθένειας, για 

την ασφάλισή σας, της ή του συζύγου σας και των τέκνων που σας βαρύνουν, καθ-

ως και των τέκνων που δε σας βαρύνουν λόγω µη συνοίκησης, εφόσον στην τελευ-

ταία περίπτωση βρίσκεστε σε διάζευξη µε το (τη) σύζυγό σας, συνάψατε εσείς τη 

σύµβαση ασφάλισης και καταβάλατε τη δαπάνη ασφαλίστρων. Το ποσό της δαπάν-

ης αυτής εκπίπτει από το εισόδηµά σας µόνο εφόσον έχει περιληφθεί στην αρχική 

δήλωση (εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη). Το ποσό της έκπτωσης δεν µπορεί να υπερ-

βεί τα 1.100 € και για τους δύο συζύγους. 

Κωδικοί 089-090: Γράψτε το συνολικό ετήσιο ποσό της δαπάνης που καταβάλατε 

στο σύζυγό σας ή στη σύζυγό σας µέσα στο έτος 2006 και το οποίο επιδικάστηκε ή 

συµφωνήθηκε µε συµβολαιογραφική πράξη. ΠΡΟΣΟΧΗ: Το ποσό της διατροφής 

που καταβλήθηκε στον άλλο σύζυγο για τα τέκνα δεν αναγράφεται στους κωδι-

κούς αυτούς. Ποσοστό 20% της δαπάνης αυτής θα µειώσει το φόρο σας. Το ποσό 

της µείωσης δεν µπορεί να υπερβαίνει τα 600 €. 

Κωδικοί 087-088: Γράψτε το συνολικό ποσό της δαπάνης που καταβάλατε το έτος 

2006 για να αλλάξετε την εγκατάσταση χρήσης καυσίµου που είχατε, από πετρέλα-

ιο σε φυσικό αέριο ή για να τοποθετήσετε νέα εγκατάσταση φυσικού αερίου, ηλιοθ-

ερµικών και φωτοβολταϊκών συστηµάτων. Ποσοστό 20% της δαπάνης αυτής και µ-

έχρι ποσού έκπτωσης 500 € θα αφαιρεθεί από το εισόδηµά σας. 
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Κωδικοί 079-085: Γράψτε τα ποσά των διδάκτρων που καταβάλατε µέσα στο έτος 

2006 για παράδοση προσωπικά σε σας ή στα τέκνα σας, κατ’οίκον  ή σε φροντιστή-

ρια, ιδιαιτέρων µαθηµάτων οποιασδήποτε αναγνωρισµένης εκπαιδευτικής βαθµίδας 

ή ξένων γλωσσών. Ειδικότερα, στους κωδικούς 079-080 γράψτε τα ποσά των δαπα-

νών που αφορούν προσωπικά εσάς, ή τη σύζυγό σας και στους κωδικούς 081,082, 

083,084,085 τα ποσά των δαπανών που αφορούν τα τέκνα σας. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Σε περίπτωση που βρίσκεστε σε διάζευξη και τα τέκνα σας βαρύν-

ουν τον άλλο σύζυγο µε τον οποίο συγκατοικούν, αλλά έχετε καταβάλει εσείς τα 

δίδακτρα των τέκνων, το ποσό τους θα το αναγράψετε στους κωδικούς 079-080 

Η δαπάνη αυτή, µέχρι το ποσό που προβλέπεται από το νόµο, µειώνει το φόρο µόνο 

εφόσον έχει περιληφθεί στην αρχική δήλωση (εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη). Επισηµ-

αίνεται ότι για τον υπολογισµό των µειώσεων φόρου κατά την εκκαθάριση της δήλ-

ωσης από τη Γ.Γ.Π.Σ., το ποσό της κάθε δαπάνης: 

α) για ενοίκιο κύριας κατοικίας ή κατοικίας των παιδιών που σπουδάζουν και  

β) για παράδοση κατ’οίκον ιδιαιτέρων µαθηµάτων ή φροντιστηρίων οποιασδήποτε 

αναγνωρισµένης βαθµίδας, υπολογίζεται αθροιστικά και για τους δύο συζύγους είτε 

αφορά προσωπικά τον ένα είτε και τους δύο συζύγους και µερίζεται µεταξύ τους α-

νάλογα µε το ύψος του δηλούµενου µε την αρχική δήλωση εισοδήµατός τους που φ-

ορολογείται µε τις γενικές διατάξεις. Επισηµαίνεται επίσης ότι το ποσό της κάθε δα-

πάνης επί της οποίας υπολογίζεται η µείωση δεν µπορεί να υπερβεί τα 1100 €. Για 

τον υπολογισµό των ποσών µείωσης του φόρου οι δαπάνες λαµβάνονται διακεκριµ-

ένως για το φορολογούµενο και για κάθε τέκνο που τον βαρύνει. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΠΙΝΑΚΑ  8 
Κωδικοί 601-602: Γράψτε τα ποσά των φόρων που προκαταβλήθηκαν για τα εισο-

δήµατα (θετικά ή αρνητικά) που περιλαµβάνονται στους κωδικούς 501-502 και 511- 

512 του πίνακα 4∆, εφόσον υπάρχουν σχετικές βεβαιώσεις και ο φόρος έχει υπολο-

γιστεί µε τα ποσοστά που αναφέρονται στην ένδειξη αυτή. 

Κωδικοί 603-604: Γράψτε τα ποσά των φόρων που παρακρατήθηκαν για τα εισοδ-

ήµατα (θετικά ή αρνητικά) που περιλαµβάνονται στους κωδικούς 401 έως 404 και 

413-414 του πίνακα 4Γ, εφόσον υπάρχουν σχετικές βεβαιώσεις και ο φόρος έχει υ-

πολογιστεί µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 55 του ν.2238/1994. 

 -77-



Κωδικοί 605-606: Γράψτε τα ποσά των φόρων που παρακρατήθηκαν για τα εισοδ-

ήµατα που περιλαµβάνονται στους κωδικούς 501 έως 508 και 511-512 του πίνακα 

4∆, εφόσον υπάρχουν σχετικές βεβαιώσεις, εκτός αυτών (των ποσών του φόρου) 

που γράφτηκαν στους κωδικούς 601-602. 

Κωδικοί 607-608: Γράψτε το ποσό του φόρου που βεβαιώθηκε ή καταβλήθηκε για 

την ωφέλεια (υπερτίµηµα) από την πώληση επαγγελµατικού αυτοκινήτου Ι.Χ. ατοµ-

ικής επιχείρησης ως εµπορεύµατος, εφόσον το ποσό της ωφέλειας συµπεριλήφθηκε 

στους κωδικούς 407-408 του πίνακα 4Γ. 

Κωδικοί 609-610: Γράψτε το ποσό του φόρου που παρακρατήθηκε στις αµοιβές 

της περίπτωσης 5 του πίνακα 4Α , εφόσον θέλετε τα εισοδήµατά σας αυτά να 

φορολ-ογηθούν µε τις γενικές διατάξεις. Τέτοιες περιπτώσεις είναι:α) Τα χρηµατικά 

ποσά που έχουν καταβληθεί σε ποδοσφαιριστές, καλαθοσφαιριστές, προπονητές και 

άλλ-ους αµειβόµενους αθλητές από ποδοσφαιρικές ανώνυµες εταιρίες ή 

αναγνωρισµένα αθλητικά σωµατεία κατά την υπογραφή του συµβολαίου 

µεταγραφής ή την ανανέ-ωση του συµβολαίου συνεργασίας. β) Οι αµοιβές για τις 

πάνω από 2 ηµέρες ενεργ-ού, µεικτής και ετοιµότητας κατά µήνα εφηµερίας των 

γιατρών που είναι ενταγµέν-οι στο Ε.Σ.Υ., των πανεπιστηµιακών γιατρών που δεν 

ασκούν ελευθέριο επάγγελµα, των ειδικευόµενων γιατρών που διέπονται από τις 

διατάξεις του ν.1397/1983 και των γιατρών πλήρους και αποκλειστικής 

απασχόλησης του Ι.Κ.Α. που διέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 16 του 

ν.1666/1986. γ) Τα επιδόµατα των πολυτέκ-νων µητέρων των παραγράφων 1, 2, 3 

και 6 του άρθρου 63 του ν.1892/1990 και δ) Το επίδοµα ανέργων των παραγράφων 

2 και 3 του άρθρου 33 του ν.1892/1990 που δίνεται από τον ΟΑΕ∆. Ο φόρος των 

παραπάνω περιπτώσεων αναγράφεται στους κωδικούς 609-610 του πίνακα 8 και σε 

καµιά περίπτωση στους κωδικούς 313-314 του ίδιου πίνακα. Αν θέλετε για τα 

εισοδήµατα αυτά να εξαντληθεί η φορολογική σας υποχρέωση µε την παρακράτηση 

του φόρου που έχει γίνει, γράψτε τα εισοδήµ-ατα στους κωδικούς 659-660 του 

πίνακα 6, ενώ ο φόρος θα γραφτεί στους κωδικούς 433-434 του ίδιου πίνακα. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Σε καµιά άλλη περίπτωση εκτός από τις παραπάνω δεν πρέπει να 

αναγράφεται φόρος µισθωτών υπηρεσιών σ’αυτούς τους κωδικούς, ακόµη και 

στην περίπτωση που η βεβαίωση αποδοχών έχει µόνο παρακρατηθέντα φόρο. 

Κωδικοί 651-652: Γράψτε τα ποσά των φόρων που καταβάλατε αποδειγµένα στην 

αλλοδαπή, για τα εισοδήµατα που αποκτήθηκαν στο εξωτερικό και δηλώσατε στις 

οικείες ενδείξεις του πίνακα 4Ζ, επειδή υπάρχει φορολογική υποχρέωση στην Ελλά-
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δα. Τα ποσά αυτών των φόρων πρέπει να προκύπτουν από τις οικείες βεβαιώσεις 

του αλλοδαπού φυσικού ή νοµικού προσώπου που παρακράτησε το φόρο (ανεξάρτ-

ητα από το αν πρόκειται για κράτος µε το οποίο έχει υπογραφεί σύµβαση αποφυγής 

της διπλής φορολογίας ή όχι). Σηµειώνεται ότι προκειµένου για εισοδήµατα από τις 

Η.Π.Α. στις οικείες θα συµπληρώνεται µόνο το ποσό του οµοσπονδιακού φόρου 

των Η.Π.Α. και όχι και ο πολιτειακός φόρος. 

Κωδικοί 611-612: Γράψτε το συνολικό ποσό του φόρου που παρακρατήθηκε στην 

αλλοδαπή για τα εισοδήµατα που δηλώθηκαν στους κωδικούς 397-398 της περίπτ-

ωσης 9 του πίνακα 4Ζ, όπως αυτό προκύπτει από τις σχετικές από τις σχετικές βεβ-

αιώσεις που επισυνάπτονται στη δήλωση. 

Κωδικοί 293-294: Γράψτε το συνολικό ποσό του φόρου που παρακρατήθηκε στα ε-

ισοδήµατα (τόκους δανείων κτλ. ηµεδαπής προέλευσης) που δηλώθηκαν στους κω-

δικούς 291-292 του πίνακα 4ΣΤ, όπως αυτό προκύπτει από τις σχετικές βεβαιώσεις 

που επισυνάπτονται στη δήλωση. 

Κωδικοί 313-314: Γράψτε το σύνολο του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα (α-

πό µισθωτές υπηρεσίες κτλ.) που δηλώσατε στους κωδικούς 301-308 (εκτός των κ-

ωδικών 317-318), όπως αυτό προκύπτει από την άθροιση των ποσών που αναγράφ-

ονται στις αντίστοιχες στήλες των βεβαιώσεων αποδοχών (φόρος που αναλογεί). 

Κωδικοί 315-316: Γράψτε το σύνολο του φόρου που παρακρατήθηκε από τα εισο-

δήµατα που δηλώσατε στους κωδικούς 301-308 (εκτός των κωδικών 317-318), όπ-

ως αυτό προκύπτει από την άθροιση των ποσών που αναγράφονται στις αντίστοιχ-

ες στήλες των βεβαιώσεων αποδοχών (φόρος που παρακρατήθηκε). 

Κωδικοί 917-918: Γράψτε το ποσό του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα που έ-

χουν γραφτεί στους κωδικούς 307-308 του πίνακα 4Α (ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ που 

φορολογεί-ται µε το Ζ΄ Ψήφισµα). Επισηµαίνεται ότι τα ποσά αυτού του φόρου 

πρέπει να έχο-υν συµπεριληφθεί και στους κωδικούς 313-314 του ίδιου πίνακα 8 

της δήλωσης και τα αντίστοιχα ποσά φόρου που έχουν παρακρατηθεί για τα 

εισοδήµατα αυτά (βουλ-ευτικές συντάξεις κτλ.) πρέπει να έχουν συµπεριληφθεί 

στους κωδικούς 315-316. 

Κωδικοί 297-298: Γράψτε το συνολικό ποσό του φόρου που παρακρατήθηκε στην 

Ελλάδα κατά την εξαργύρωση ή την καταβολή των εισοδηµάτων από κινητές αξίες 

αλλοδαπής προέλευσης, που δηλώθηκαν στους κωδικούς 295-296 του πίνακα 4Ζ, ό-

πως αυτό προκύπτει από τις συνηµµένες στη δήλωση σχετικές βεβαιώσεις, τις οποί-
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ες χορηγεί στο δικαιούχο των εισοδηµάτων αυτών εκείνος που ενεργεί στην Ελλάδα 

την καταβολή τους. 

 

 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΠΙΝΑΚΑ  9 
   Στον πίνακα αυτό γράψτε τα στοιχεία των υπόψη προσώπων, εφόσον το ετήσιο ε-

ισόδηµά τους δεν υπερβαίνει τα 2900 € ή τα 6000 € αν παρουσιάζουν αναπηρία 67 

% και πάνω. Γράψτε επίσης, για τα πρόσωπα του πίνακα 9.2., τη συγγένεια που έχο-

υν µαζί σας ή µε τη σύζυγό σας, κατά περίπτωση, καθώς και τον Αριθµό Φορολογι-

κού Μητρώου, εφόσον υπάρχει. 

   Για τα προστατευόµενα ενήλικα παιδιά που σπουδάζουν, απαιτείται βεβαίωση της 

οικείας σχολής εσωτερικού ή εξωτερικού. Στις βεβαιώσεις των αναγνωρισµένων σ-

χολών εσωτερικού πρέπει να αναγράφεται ο αριθµός της άδειας που χορήγησε το 

Υπουργείο Εθν. Παιδείας και Θρησκευµάτων ή το Υπουργείο Πολιτισµού, κατά π-

ερίπτωση και το ΦΕΚ στο οποίο δηµοσιεύθηκε η άδεια αυτή. Για το άγαµα ενήλικα 

τέκνα που είναι άνεργα, βεβαίωση του ΟΑΕ∆ ότι είναι εγγεγραµµένα στα µητρώα 

του. Για τα λοιπά συνοικούν µε το φορολογούµενο και ότι το εισόδηµά τους δεν υπ-

ερβαίνει τα πιο πάνω ποσά. Ειδικά για τα στρατευµένα παιδιά υποβάλλεται σχετική 

βεβαίωση της στρατιωτικής υπηρεσίας. 

   Προκειµένου για πρόσωπα που γράφονται στον πίνακα αυτό για πρώτη φορά, απ-

αιτείται συνυποβολή της οικείας ληξιαρχικής πράξης ή βεβαίωσης κατά περίπτωση 

ή υπεύθυνης δήλωσης του ν.1599/1986 ότι µέσα σε εύλογο χρόνο θα υποβληθεί η 

απαραίτητη πράξη ή βεβαίωση. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ   ΠΙΝΑΚΑ  11 
   Η επιστροφή του φόρου εισοδήµατος γίνεται µέσω Τραπεζικών Λογαριασµών µε 

τους εξής τρόπους: α) Επιστροφή µέσω λογαριασµού καταθέσεων (ταµιευτηρίου, τ-

ρεχούµενο και όψεως) των δικαιούχων και β) επιστροφή µε καταβολή µετρητών 

στους δικαιούχους από τις τράπεζες. Ειδικότερα για την επιστροφή µέσω λογαριασ-

µού καταθέσεων (περίπτωση α΄), ο φορολογούµενος πρέπει να συµπληρώνει τα πιο 

κάτω στοιχεία στην τέταρτη σελίδα της φορολογικής δήλωσης (πίνακας 11). Στη θ-
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έση ΄΄΄ΤΡΑΠΕΖΑ΄΄ γράψτε την επωνυµία της τράπεζας, στην οποία τηρείται ο λογ-

αριασµός σας. ∆ίπλα από τη θέση ΄΄ΤΡΑΠΕΖΑ΄΄ υπάρχουν τρία τετραγωνάκια στα 

οποία θα γράψετε τον κωδικό αριθµό της τράπεζας, όπως αυτός φαίνεται στο σχετι-

κό πίνακα. 

   Τέλος, στη θέση ΄΄ΑΡΙΘΜΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΙΒΑΝ΄΄ συµπληρώστε προσεκτι-

κά και τους 25 αριθµητικούς χαρακτήρες (εκτός από τους χαρακτήρες GR) του αρι-

θµού λογαριασµού καταθέσεων ΙΒΑΝ που έχετε στην Τράπεζα και θα τον βρείτε τ-

υπωµένο είτε στο τραπεζικό σας βιβλιάριο, είτε στο έντυπο κίνησης λογαριασµού 

της τράπεζάς σας. Ο λογαριασµός αυτός µπορεί να είναι ταµιευτηρίου, τρεχούµενος 

ή όψεως, µόνο. 

   Αν έχετε οποιαδήποτε αµφιβολία, απευθυνθείτε στην τράπεζα µε την οποία συνε-

ργάζεστε, η οποία και θα σας πληροφορήσει υπεύθυνα για τον ΙΒΑΝ. Για την επισ-

τροφή, µε καταβολή µετρητών στους δικαιούχους από τις τράπεζες (περίπτωση β΄), 

ο φορολογούµενος πρέπει να συµπληρώσει µόνο την ΕΠΩΝΥΜΙΑ της τράπεζας 

και τον κωδικό αριθµό της. ∆ηλαδή, δε θα αναγράφεται ο αριθµός του λογαριασµού 

. Τα επιστρεφόµενα ποσά θα είναι στη διάθεση των δικαιούχων µετά την ηµεροµην-

ία που αναγράφεται στην ειδοποίηση, την οποία θα λάβουν οι φορολογούµενοι και 

η οποία πρέπει να προσκοµίζεται για την είσπραξη της επιστροφής του φόρου. Πρέ-

πει να τονισθεί ότι η επιστροφή των φόρων µε την (α) περίπτωση θα είναι έντοκη 

από την ηµεροµηνία που θα αναγράφεται στην ειδοποίηση. 

   Οι τράπεζες, µε τους αντίστοιχους κωδικούς αριθµούς που µετέχουν στην επιστρ-

οφή του φόρου και συνεπώς σ’αυτές οι φορολογούµενοι θα πρέπει να έχουν ανοίξει 

λογαριασµό για την περίπτωση (α) ή να επιλέξουν µία από αυτές για την περίπτωση 

(β), είναι οι εξής:  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  ΤΡΑΠΕΖΩΝ 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
ΚΩ∆ΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘ. 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ 
ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘ. 

ΕΘΝΙΚΗ  011 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 032 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ 012 PROTON ΤΡΑΠΕΖΑ 037 
ALPHA BANK 014 MILLENIUM BANK 038 
ΓΕΝΙΚΗ 015 ΑΓΡΟΤΙΚΗ 043 
ΑΤΤΙΚΗΣ 016 ASPIS BANK 047 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 017 PROBANK  054 
E.F.G. EUROBANK 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 026 ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ 073 
ΕΓΝΑΤΙΑ 028 ΠΑΓΚΡ.ΣΥΝΕΤ.ΤΡΑΠ. 087 
ΛΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (ΕΛΛΑΣ) 031     
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ΜΕΡΟΣ   ΙΙΙ 
ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ – ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

   Προκειµένου να προσδιοριστεί ο φόρος που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισό-

δηµα κάθε φορολογουµένου, αθροίζονται τα δηλούµενα εισοδήµατα και συµψηφίζ-

ονται τα θετικά και αρνητικά στοιχεία των επιµέρους εισοδηµάτων. Στη συνέχεια 

από το εισόδηµα αυτό αφαιρούνται τα ποσά των τυχόν µειώσεων και δαπανών (π.χ. 

ποσά δωρεών) και το υπόλοιπο, που αποτελεί το φορολογητέο εισόδηµα του υπόχρ-

εου, υποβάλλεται σε φόρο µε βάση την ακόλουθη κατά περίπτωση κλίµακα: 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

Κλιµάκιο 
εισοδήµατος 

Φορολογικός 
συντελεστής 

% 
Φόρος 

κλιµακίου
εισοδήµατος 
(ευρώ)  

φόρου 
(ευρώ) 

9.500 0 0 9.500 0 
3.500 15 500 13.000 525 

10.000 30 3.000 23.000 3.525 
Υπερβάλλον 40       

 

 

 

 

 

 

 

ΚΛΙΜΑΚΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2007 

(α) ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΙΣΘΩΤΩΝ – ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

 

ΣΥΝΟΛΟ 
Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

Φορολογικός 
συντελεστής 

% 
Φόρος 

κλιµακίου
εισοδήµατος 
(ευρώ)  

φόρου 
(ευρώ) 

11.000 0 0 11.000 0 
2.000 15 300 13.000 300 

10.000 30 3.000 23.000 3.000 
Υπερβάλλον 40       

 

(β) ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ – ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 

 

   Όταν στο εισόδηµα του µισθωτού ή συνταξιούχου περιλαµβάνεται και εισόδηµα 

από άλλη πηγή, το επιπλέον αφορολόγητο ποσό των 1.500 € του πρώτου κλιµακίου 

της κλίµακας (α), σε σχέση µε το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου της κλ-

ίµακας (β), περιορίζεται στο ποσό του µισθού ή της σύνταξης που δηλώνεται, εφόσ-

ον το ποσό του µισθού ή της σύνταξης είναι µικρότερο από το επιπλέον αυτό αφορ-

ολόγητο ποσό. 

 -82-



   Το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου των κλιµάκων (α) και (β) αυξάνεται 

κατά 1.000 € εάν ο φορολογούµενος έχει ένα τέκνο που τον βαρύνει, κατά 2.000 € 

εάν έχει δύο τέκνα που τον βαρύνουν, κατά 10.000 € εάν έχει τρία τέκνα που τον β-

αρύνουν και κατά 1.000 € για κάθε ένα τέκνο πάνω από τα τρία. Π.χ. εάν µισθωτός 

φορολογούµενος έχει δύο τέκνα το αφορολόγητο του πρώτου κλιµακίου της κλίµα-

κας (α) διαµορφώνεται στα 13.000 €, εάν έχει τρία τέκνα το αφορολόγητο διαµορ-

φώνεται στα 21.000, εάν έχει τέσσερα τέκνα το αφορολόγητο διαµορφώνεται στα 

22.000 €, κ.ο.κ. 

   Το ποσό µε το οποίο προσαυξάνεται το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου 

, µειώνει το ποσό του δεύτερου κλιµακίου και εάν αυτό δεν επαρκεί, το ποσό του τ-

ρίτου κλιµακίου. Εάν ο ένας σύζυγος δεν έχει εισόδηµα ή αυτό που έχει είναι µικρό-

τερο από το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου της κλίµακας, το αφορολόγ-

ητο ποσό που αφορά τα τέκνα ή η διαφορά που προκύπτει και µέχρι το αφορολόγη-

το ποσό που αφορά τα τέκνα, προστίθεται στο αφορολόγητο ποσό του άλλου συζύ-

γου. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ  ΦΟΡΟΣ 

   Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, το ακαθά-

ριστο ποσό αυτού υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο, ο οποίος υπολογίζε-

ται µε συντελεστή 1.5%. Περαιτέρω επιβάλλεται αυξηµένο ποσό σηµπληρωµατικο-

ύ φόρου το οποίο ορίζεται σε ποσοστό 3% στο ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα 

που χρησιµοποιούνται ως κατοικίες, εφόσον η επιφάνεια καθεµιάς από αυτές υπερ-

βαίνει τα 300 τ.µ. Το αυξηµένο αυτό ποσοστό συµπληρωµατικού φόρου επιβάλλετ-

αι στο ακαθάριστο εισόδηµα από εκµισθούµενες κατοικίες. Το ποσό αυτό του συµ-

πληρωµατικού φόρου, δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερο από το ποσό του φόρου που 

αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα του φορολογούµενου. 

 

ΜΕΙΩΣΕΙΣ  ΦΟΡΟΥ 

   Το ποσό του φόρου που προκύπτει µε βάση την κλίµακα (α) ή (β) κατά περίπτωση 

µειώνεται κατά ποσοστό 20% και µέχρι του ποσού που προβλέπεται αντίστοιχα για 

: α) έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης κωδ. 051-052, β) δαπάνη κατά-

βαλλόµενου µισθώµατος κωδ. 811 έως 827, καθώς και του ποσού της δαπάνης διδ-

άκτρων για φροντιστήρια εκπαιδευτικών µαθηµάτων ή ξένων γλωσσών κωδ. 079 

έως 085, γ) τόκους στεγαστικού δανείου που έχει συναφθεί από 1/1/03 και µετά κωδ 
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. 055-056, δ) το ποσό της διατροφής που καταβάλλεται από τον ένα σύζυγο στον ά-

λλον το οποίο επιδικάστηκε ή συµφωνήθηκε µε συµβολαιογραφική πράξη (κωδ. 

089-090) και ε) για το φορολογούµενο που αποκτά εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσ-

ίες (µισθούς και συντάξεις), εφόσον αυτός προσφέρει υπηρεσίες ή κατοικεί για 9 τ-

ουλάχιστον µήνες µέσα στο έτος που απόκτησε το εισόδηµα αυτό στους νοµούς Ξά-

νθης, Ροδόπης, Έβρου, Λέσβου, Χίου, Σάµου και ∆ωδεκανήσου, καθώς και σε περι-

οχή των νοµών Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλης, Κιλκίς, Σε-

ρρών και ∆ράµας, η οποία περιλαµβάνεται σε ζώνη βάθους 20 χιλιοµέτρων από τη 

µεθοριακή γραµµή, τα ως άνω ποσά µείωσης του φόρου προσαυξάνονται µε 60 € 

για κάθε τέκνο που τον βαρύνει. 

   Αν µε βάση την φορολογική κλίµακα δεν προκύπτει για το φορολογούµενο ποσό 

φόρου ή αυτό που προκύπτει είναι µικρότερο από το άθροισµα των µειώσεων των 

περιπτώσεων α, β, και ε που αφορούν αυτόν προσωπικά και το πρόσωπα που τον β-

αρύνουν, τότε ολόκληρο το ποσό των µειώσεων των περιπτώσεων αυτών ή η διαφο-

ρά που προκύπτει µειώνει το ποσό του φόρου που προκύπτει µε βάση τη φορολογι-

κή κλίµακα για τον άλλο σύζυγο. 

   Αν το συνολικό ποσό των µειώσεων είναι µεγαλύτερο του φόρου, ο οποίος προκ-

ύπτει µε βάση τη φορολογική κλίµακα για τον φορολογούµενο και τη σύζυγό του, η 

διαφορά δεν επιστρέφεται ούτε συµψηφίζεται. Το ποσό που αποµένει ύστερα από 

τις µειώσεις αποτελεί το φόρο που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα του φ-

ορολογούµενου. 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΗ ΤΗΣ 

∆ΗΛΩΣΗΣ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΕΤΟΥΣ 2007 

(ΕΝΤΥΠΟ Ε9) 

 
Α. ΠΟΙΟΙ ΕΧΟΥΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 

Ποιοι υποβάλλουν έντυπο Ε9: 

•  Ειδικά για το οικονοµικό έτος 2007 υποχρέωση υποβολής του εντύπου Ε9 έχουν 

όλα τα φυσικά πρόσωπα που την 1/1/2007 έχουν πλήρη ή ψιλή κυριότητα ή επικαρ-

πία, ή εµπράγµατο δικαίωµα οίκησης σε ακίνητα που αποκτήθηκαν µέσα στο 2006, 

καθώς και τα φυσικά πρόσωπα που την 1η Ιανουαρίου 2007 έχουν οποιαδήποτε µετ-
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αβολή στα ακίνητά τους, ή στην οικογενειακή τους κατάσταση όπως έχουν δηλωθεί 

στο Ε9 του 2006. 

•  Ο υπόχρεος που στην δήλωση Ε9 έτους 2005 ή 2006 συµπεριέλαβε σύζυγο ή λοι-

πά προστατευόµενα µέλη, εφόσον έχουν επέλθει µεταβολές στην οικογενειακή του 

κατάσταση, όπως αυτή έχει απεικονισθεί στις δηλώσεις Ε9 των προηγούµενων ετών 

, ανεξάρτητα από το αν υπάρχουν µεταβολές στην περιουσιακή του κατάσταση. Οι 

µεταβολές στην οικογενειακή κατάσταση που πρέπει να δηλωθούν είναι ο γάµος ε-

φόσον η σύζυγος έχει ακίνητα, η διάσταση, το διαζύγιο, η παύση χαρακτηρισµού 

των τέκνων ως προστατευοµένων µελών σύµφωνα µε τον Κώδικα Φορολογίας Εισ-

οδήµατος (Κ.Φ.Ε.) ή ο θάνατος. 

•  Τα νοµικά πρόσωπα, τα οποία έχουν υποβάλλει δήλωση Ε9 τα προηγούµενα έτη 

και έχουν διακόψει τις εργασίες τους µέχρι 31/12/2006. 

Η δήλωση στοιχείων ακινήτων (έντυπο Ε9) έτους 2007 συνυποβάλλεται µε τη δήλ-

ωση φορολογίας εισοδήµατος. 

 

Β. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ Ε9 ΕΤΟΥΣ 2007 ΣΕ 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΟΠΟΙΑΣ∆ΗΠΟΤΕ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 

 

1. Υποβολή δήλωσης Ε9 για πρώτη φορά το έτος 2007. 

   Τα φυσικά πρόσωπα που δεν είχαν υποχρέωση υποβολής δήλωσης Ε9 το 2005 ή 

το 2006, απέκτησαν όµως εµπράγµατα δικαιώµατα πλήρους ή ψιλής κυριότητας ή 

επικαρπίας ή οίκησης σε ακίνητα µέσα στο έτος 2006, θα υποβάλλουν δήλωση Ε9 

έτους 2007, σηµειώνοντας ΄΄Χ΄΄ στην ένδειξη ΄΄ΕΙ∆ΟΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ – ΑΡΧΙΚΗ΄΄ 

στην πρώτη σελίδα του εντύπου. Στις ενδείξεις ΄΄∆ηλώθηκαν ακίνητα στο Ε9 τα έτη 

2005 και 2006 θα σηµειωθεί ΄΄Χ΄΄ στα τετραγωνίδια ΄΄ΟΧΙ΄΄ και για τα δύο έτη. 

 

2. Εισαγωγή νέου ακινήτου, που αποκτήθηκε το έτος 2006 από υπόχρεο, που 

έχει υποβάλλει δήλωση Ε9. 

   Στην περίπτωση αυτή, θα υποβληθεί δήλωση Ε9 έτους 2007, σηµειώνοντας ΄΄Χ΄΄ 

στην ένδειξη ΄΄ΕΙ∆ΟΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ – ΑΡΧΙΚΗ΄΄ στην πρώτη σελίδα του εντύπου. 

Στις ενδείξεις ΄΄∆ηλώθηκαν ακίνητα στο Ε9 του έτους 2005 & 2006 ΄΄ θα διαγραµµ-

ατιστούν οι αντίστοιχες επιλογές, ΄΄ΝΑΙ΄΄ εφόσον έχουν δηλωθεί ακίνητα ή ΄΄ΟΧΙ΄΄ 

εφόσον δεν έχουν δηλωθεί ακίνητα για κάθε έτος. Στις περιπτώσεις που σε κάποιο 

από τα δύο έτη έχει υποβληθεί έντυπο Ε9 χωρίς να δηλωθούν ακίνητα στο εσωτερι-
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κό του εντύπου, διαγραµµατίζεται η επιλογή ΄΄ΟΧΙ΄΄. Ως αύξων αριθµός του νέου 

ακινήτου, στο εσωτερικό του εντύπου, θα αναγραφεί η επόµενος αριθµός που ακολ-

ουθεί τον τελευταίο αύξοντα αριθµό των δηλώσεων Ε9 έτους 2005 & 2006. Στη στ-

ήλη κωδικός µεταβολής του εσωτερικού του εντύπου (24 του πίνακα 1 ή 22 του πί-

νακα 2) θα γραφεί ο κωδ. αριθµός 1 (δήλωση νέου ακινήτου), κατά περίπτωση. 

 

3. ∆ιαγραφή ακινήτου, το οποίο είχε αναγραφεί στις δηλώσεις Ε9 που έχουν 

υποβληθεί. 

   Σύµφωνα µε τα παραπάνω, ισχύουν τα ίδια όσον αφορά στο τι σηµειώνεται πάνω 

στις ενδείξεις. Στο εσωτερικό του εντύπου θα αναγραφούν όλα τα στοιχεία του ακι-

νήτου που διαγράφεται. Επισηµαίνεται πως αν έχουν επέλθει µεταβολές στα στοιχ-

εία του ακινήτου (µετά την πρώτη καταγραφή του) και αυτές έχουν καταχωρηθεί σε 

δηλώσεις Ε9 προηγούµενων ετών, η αναγραφή των στοιχείων του ακινήτου γίνεται 

σύµφωνα µε την τελευταία περιγραφή αυτού. Ως αύξων αριθµός του ακινήτου που 

διαγράφεται, θα αναγραφεί εκείνος της δήλωσης Ε9 µε τον οποίο δηλώθηκε το ακί-

νητο για πρώτη φορά (2005 ή 2006). Στη στήλη κωδικός µεταβολής του εσωτερικού 

του εντύπου (24 του πίνακα 1 ή 22 του πίνακα 2) θα γραφεί ο κωδ. αριθµός 3 (διαγ-

ραφή ακινήτου). 

 

4. Μεταβολή στοιχείων ακινήτων που έχουν ήδη δηλωθεί στο Έντυπο Ε9 

κατά τα έτη 2005 ή 2006. 

   Οµοίως και εδώ ισχύει όπως µε τα παραπάνω. Στο εσωτερικό του εντύπου αναγρ-

άφονται όλα τα στοιχεία του ακινήτου που µεταβάλλεται, στην κατάσταση που είν-

αι την 1η Ιανουαρίου 2007. Ως αύξων αριθµός της αναγραφής των στοιχείων του α-

κινήτου που µεταβάλλεται, θα αναγραφεί εκείνος της δήλωσης Ε9 µε τον οποίο δη-

λώθηκε το ακίνητο για πρώτη φορά (2005 ή 2006). Στη στήλη κωδικός µεταβολής 

του εσωτερικού του εντύπου (24 του πίνακα 1 ή 22 του πίνακα), θα γραφεί ο κωδ. 

αριθµός 2 (µεταβολή στοιχείων ακινήτου που έχει δηλωθεί). 

 

Γ. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ Ε9 ΕΤΟΥΣ 2007 ΣΕ 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΟΠΟΙΑΣ∆ΗΠΟΤΕ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΧΡΕΟΥ ΧΩΡΙΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
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1. Γάµος εντός του 2006. 

   Στην περίπτωση αυτή ο υπόχρεος-σύζυγος υποβάλει δήλωση Ε9 έτους 2007 µόνο 

όταν η σύζυγος έχει εµπράγµατα δικαιώµατα πλήρους ή ψιλής κυριότητας ή επικαρ-

πίας ή οίκησης σε ακίνητα τα οποία έχουν καταχωρηθεί σε δηλώσεις Ε9 τα προηγο-

ύµενα έτη. Στην πρώτη σελίδα του εντύπου αναγράφονται τα στοιχεία της συζύγου 

διαγραµµίζοντας ΄΄Χ΄΄ στις αντίστοιχες ενδείξεις ΄΄Σχέση µε τον υπόχρεο – Σύζυγος 

΄΄ και ΄΄Μεταβολή σχέσης – Εισαγωγή΄΄. Στο εσωτερικό του εντύπου που θα υποβλ-

ηθεί δεν θα αναγραφούν τα στοιχεία των ακινήτων της συζύγου και κανένα άλλο α-

κίνητο που είχε αναγραφεί στις δηλώσεις Ε9 των προηγουµένων ετών, διότι δεν υπ-

άρχει µεταβολή στα στοιχεία των ακινήτων τους. 

 

2. Τέκνο που δεν είναι πλέον προστατευόµενο σύµφωνα µε τον Κώδικα 

Φορολογίας Εισοδήµατος. 

   Υπόχρεος-γονέα που στις δηλώσεις Ε9 των προηγούµενων ετών (2005 ή 2006) σ-

υµπεριέλαβε τα ακίνητα τέκνου του, το οποίο το 2007 δεν είναι προστατευόµενο µ-

έλος σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Φ.Ε., υποβάλει δήλωση Ε9 έτους 2007 και 

στην πρώτη σελίδα του εντύπου αναγράφει το τέκνο, σηµειώνοντας ΄΄Χ΄΄ στις αντί-

στοιχες ενδείξεις ΄΄Σχέση µε τον υπόχρεο – Τέκνο΄΄ και ΄΄Μεταβολή σχέσης – ∆ιαγ-

ραφή – Άλλη αιτία΄΄. Στο εσωτερικό του εντύπου που θα υποβληθεί από τον υπόχρ-

εο-γονέα δεν θα αναγραφούν τα στοιχεία των ακινήτων του τέκνου και κανένα άλλο 

ακίνητο που είχε αναγραφεί στις δηλώσεις Ε9 ετών 2005 ή 2006, διότι δεν υπάρχει 

µεταβολή στα στοιχεία των ακινήτων. Το τέκνο δεν θα υποβάλει δήλωση Ε9 έτους 

2007, διότι δεν υπάρχει µεταβολή στα στοιχεία των ακινήτων του. 

 

3. ∆ιακοπή σχέσης των συζύγων σύµφωνα µε τον Κωδικό Φορολογίας 

Εισοδήµατος 

   Στην περίπτωση αυτή ο υπόχρεος – σύζυγος που τα προηγούµενα έτη (2005 ή 

2006) είχε αναγράψει τα ακίνητα της συζύγου του στο κοινό Ε9, υποβάλει δήλωση 

Ε9 έτους 2007 και αναγράψει στην πρώτη σελίδα του εντύπου την σύζυγο, σηµειώ-

νοντας ΄΄Χ΄΄ στις αντίστοιχες ενδείξεις ΄΄Σχέση µε τον υπόχρεο – Σύζυγος΄΄ και ΄΄ 

Μεταβολή σχέσης – ∆ιαγραφή – Άλλη αιτία΄΄. Στο εσωτερικό του εντύπου που θα 

υποβληθεί από τον υπόχρεο-σύζυγο δεν θα αναγραφούν τα στοιχεία των ακινήτων 

της συζύγου και κανένα άλλο ακίνητο που είχε αναγραφεί στις δηλώσεις Ε9 ετών 

2005 ή 2006, διότι δεν υπάρχει µεταβολή στα στοιχεία των ακινήτων. Η σύζυγος 
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δεν θα υποβάλει δήλωση Ε9 έτους 2007, διότι δεν υπάρχει µεταβολή στα στοιχεία 

των ακινήτων της. 

 

4. Μεταβολή λόγω θανάτου υποχρέου σε δήλωση Ε9. 

   Σε περίπτωση που ο υπόχρεος σε δήλωση, αποβιώσει µέχρι 31/12/2006, οι κληρο-

νόµοι στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος που θα υποβάλουν για λογαριασµό του, 

θα συνυποβάλλουν και έντυπο Ε9 έτους 2007, συµπληρώνοντας τόσο τα στοιχεία 

του θανόντος σηµειώνοντας ΄΄Χ΄΄ στην ένδειξη ΄΄∆ιαγραφή λόγω θανάτου΄΄, όσο 

και τα στοιχεία των λοιπών µελών που είχαν αναγραφεί στις δηλώσεις των προηγο-

υµένων ετών του αποβιώσαντος, σηµειώνοντας ΄΄Χ΄΄ στις αντίστοιχες ενδείξεις ΄΄Σ-

χέση µε τον υπόχρεο΄΄ καθώς και ΄΄Μεταβολή – ∆ιαγραφή – Άλλη αιτία΄΄. Στο εσω-

τερικό του εντύπου δεν θα αναγραφεί κανένα ακίνητο. 

 

5. Θάνατος της συζύγου ή των προστατευοµένων µελών που είχαν ακίνητα ή 

εµπράγµατα δικαιώµατα σε αυτά. 

   Σε περίπτωση που η σύζυγος ή προστατευόµενα µέλη του υπόχρεου σε δήλωση 

αποβιώσουν µέχρι 31/12/2006, ο υπόχρεος θα υποβάλει έντυπο Ε9 έτους 2007, συµ-

πληρώνοντας τα στοιχεία τους και θα σηµειώσει ΄΄Χ΄΄ στις αντίστοιχες ενδείξεις ΄΄ 

Σχέση µε τον υπόχρεο΄΄ καθώς και ΄΄Μεταβολή σχέσης – ∆ιαγραφή λόγω θανάτου΄΄ 

. Στο εσωτερικό του εντύπου που θα υποβληθεί από τον υπόχρεο, δεν θα αναγραφο-

ύν τα στοιχεία των ακινήτων του θανόντος. 

   Σε όλες τις αναφερόµενες περιπτώσεις θα ισχύουν τα ίδια όπως και στις προηγού-

µενες, όσον αφορά στο τι σηµειώνεται στις ενδείξεις (σύµφωνα µε τις περιπτώσεις 

΄΄Β΄΄). 

 

 

∆. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ Ε9 ΕΤΟΥΣ 2007 ΣΕ 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΜΕ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΗ 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

1. Τέκνο που δεν είναι πλέον προστατευόµενο σύµφωνα µε τον Κώδικα 

Φορολογίας Εισοδήµατος και υπάρχουν µεταβολές στα ακίνητα του την 1η 

Ιανουαρίου 2007. 
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   Το τέκνο εφόσον επήλθε οποιαδήποτε µεταβολή στα ακίνητα του, οφείλει να υπ-

οβάλει δήλωση φορολογίας εισοδήµατος και να συνυποβάλει Ε9 έτους 2007, µε το 

οποίο δηλώνει µόνο τις µεταβολές των ακινήτων του. Στο εσωτερικό του εντύπου 

θα γραφούν όλα τα στοιχεία των ακινήτων που προστίθενται, διαγράφονται ή µετα-

βάλλονται, κατά περίπτωση. Ως αύξων αριθµός των στοιχείων των ακινήτων που µ-

εταβάλλονται ή διαγράφονται, θα αναγραφεί εκείνος των δηλώσεων Ε9 έτους 2005 

ή 2006 του γονέα του.  

   Ως αύξων αριθµός της αναγραφής των στοιχείων νέων ακινήτων αναγράφεται 

20071, 20072, …, 200710, 200711 …κ.ο.κ. Στη στήλη κωδικός µεταβολής του εσ-

ωτερικού του εντύπου (24 του πίνακα 1 ή 22 του πίνακα 2) θα γραφεί ο αριθµός 1 

(δήλωση νέου ακινήτου) ή 2 (µεταβολή στοιχείων ακινήτου που έχει δηλωθεί) ή 3 

(διαγραγή ακινήτου), κατά περίπτωση. Ο υπόχρεος-γονέας που στις δηλώσεις Ε9 

των προηγουµένων ετών συµπεριέλαβε τα ακίνητα του τέκνου, υποχρεούται στην 

δήλωση Ε9 έτους 2007 να διαγράψει το τέκνο στην πρώτη σελίδα του εντύπου. 

 

2. Σύζυγος που για οποιαδήποτε λόγο υποβάλει µόνη (κατά τις διατάξεις του 

Κ.Φ.Ε.) δήλωση φορολογίας εισοδήµατος και έχει µεταβολές στα ακίνητα 

της την 1η Ιανουαρίου 2007. 

   Η σύζυγος εφόσον επήλθε οποιαδήποτε µεταβολή στα ακίνητα της, οφείλει να υπ-

οβάλει δήλωση φορολογίας εισοδήµατος και να συνυποβάλει έντυπο Ε9 έτους 2007 

, µε το οποίο δηλώνει µόνο τις µεταβολές των ακινήτων της. Στο εσωτερικό του εν-

τύπου θα γραφούν όλα τα στοιχεία των ακινήτων που προστίθενται, διαγράφονται ή 

µεταβάλλονται. Ως αύξων αριθµός της αναγραφής των στοιχείων του ακινήτου που 

µεταβάλλεται ή διαγράφεται, θα αναγραφεί εκείνος της δήλωσης Ε9 µε τον οποίο 

δηλώθηκε το ακίνητο για πρώτη φορά (2005 ή 2006). Ως αύξων αριθµός της ανα-

γραφής των στοιχείων νέων ακινήτων αναγράφεται 20071, 20072, …, 200710, 

200711 …κ.ο.κ. 

   Στο εσωτερικό του εντύπου θα γραφούν όλα τα στοιχεία των ακινήτων που προς-

τίθενται, διαγράφονται ή µεταβάλλονται. Στη στήλη κωδικός µεταβολής του εσωτε-

ρικού του εντύπου (24 του πίνακα 1 ή 22 του πίνακα 2) θα γραφεί ο αριθµός 1 (δήλ-

ωση νέου ακινήτου) ή 2 (µεταβολή στοιχείων ακινήτου που έχει δηλωθεί) ή 3 (διαγ-

ραφή ακινήτου), κατά περίπτωση. Ο υπόχρεος-σύζυγος που τα προηγούµενα έτη εί-

χε αναγράψει τα ακίνητα της συζύγου στο κοινό Ε9, υποχρεούται στην δήλωση Ε9 

έτους 2007 να διαγράψει τη σύζυγο στην πρώτη σελίδα του εντύπου. 
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3. Τέλεση γάµου εντός του 2006 µε παράλληλη µεταβολή των ακινήτων εντός 

του ίδιου έτους. 

   Στην περίπτωση αυτή, ο υπόχρεος-σύζυγος υποβάλει δήλωση Ε9 έτους 2007 και 

αναγράψει στην πρώτη σελίδα του εντύπου τα στοιχεία της συζύγου, σηµειώνοντας 

΄΄Χ΄΄ στις αντίστοιχες ενδείξεις ΄΄Σχέση µε τον υπόχρεο – Σύζυγος΄΄ και ΄΄Μετοβο-

λή σχέσης – Εισαγωγή΄΄. Στο εσωτερικό του εντύπου δηλώνονται µόνο οι µεταβολ-

ές της περιουσιακής τους κατάστασης, του έτους 2006. Ως αύξων αριθµός των στοι-

χείων του ακινήτου που µεταβάλλεται ή διαγράφεται στο εσωτερικό του εντύπου, 

θα αναγραφεί ο αύξων αριθµός του ακινήτου µε τον οποίο είχε δηλωθεί στο έντυπο 

Ε9 (καθενός εκ των συζύγων) τα προηγούµενα έτη. Ως αύξων αριθµός της αναγρα-

φής των στοιχείων νέων ακινήτων αναγράφεται 20071, 20072, …, 200710, 200711, 

……κ.ο.κ. 

 

4.Τέκνο – προστατευόµενο µέλος ή σύζυγος του υπόχρεου σε δήλωση οι οποίοι 

απέκτησαν ακίνητα ή εµπράγµατο δικαιώµατα σε αυτά για πρώτη φορά το 

έτος 2006. 

   Στην περίπτωση αυτή, ο υπόχρεος (γονέας ή σύζυγος) υποβάλει δήλωση Ε9 έτους 

2007 και αναγράφει στην πρώτη σελίδα του εντύπου τα στοιχεία του τέκνου ή της 

συζύγου κατά περίπτωση, σηµειώνοντας ΄΄Χ΄΄ στις αντίστοιχες ενδείξεις ΄΄Σχέση µε 

τον υπόχρεο – Τέκνο΄΄ ή ΄΄Σχέση µε τον υπόχρεο – Σύζυγος΄΄ και ΄΄Μεταβολή σχέ-

σης – Εισαγωγή΄΄. Στο εσωτερικό του εντύπου ως αύξων αριθµός του νέου ακινήτ-

ου, θα αναγραφεί ο επόµενος αριθµός που ακολουθεί τον τελευταίο αύξοντα αριθµ-

ό των δηλώσεων Ε9 των προηγουµένων ετών (2005 & 2006) του υπόχρεου (γονέα ή 

συζύγου), καθώς και όλα τα στοιχεία των ακινήτων που προστίθενται. Στη στήλη 

κωδικός µεταβολής του εσωτερικού του εντύπου (24 του πίνακα 1 ή 22 του πίνακα 

2) θα γραφεί ο αριθµός 1 (δήλωση νέου ακινήτου). 

   Σε όλες τις αναφερόµενες περιπτώσεις ισχύουν τα ίδια όπως και στις προηγούµεν-

ες περιπτώσεις, όσον αφορά τι σηµειώνεται στις ενδείξεις (σύµφωνα µε τις περιπτώ-

σεις ΄΄Β΄΄). 
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Ε. ∆ΗΛΩΣΕΙΣ Ε9 ΕΤΟΥΣ 2007 ΛΟΙΠΩΝ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΜΕΛΩΝ 

ΤΟΥ ΥΠΟΧΡΕΟΥ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ Κ.Φ.Ε. 

  

   Για τις δηλώσεις στοιχείων ακινήτων (Ε9) των λοιπών προστατευόµενων µελών 

του υπόχρεου σύµφωνα µε τον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, εφαρµόζονται 

ανάλογα όσα αναφέρονται στις περιπτώσεις Α έως ∆ του παρόντος. Ως προς τον τρ-

όπο αναγραφής των ακινήτων στις δηλώσεις Ε9 ισχύουν οι οδηγίες που έχουν δοθεί 

για τη συµπλήρωση των εντύπων Ε9 έτους 2005. (ΠΟΛ 1150/2004 Α.Υ.Ο., ΠΟΛ 

1001/2005 και ΠΟΛ 1047/2005 εγκύκλιοι). Πληροφορίες δίνονται από τις ∆.Ο.Υ. 

και µόνο για τη συµπλήρωση της δήλωσης Ε9 από τη ∆ιεύθυνση Φορολογίας Κεφ-

αλαίου. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 -91-



 
 

 

 

 

 

 

 

 -92-



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  «Α» 

 

 

 -93-



 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  «Β» 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  «Γ» 

 

 

 

 

 -95-



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  «∆» 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  «Α» 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  «Β» 
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ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΕΞΟΦΛΗΣΕΤΕ ΤΙΣ ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΑΣ ΠΡΟΣ 
ΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ 

 
 
Α. Οποιαδήποτε οφειλή 
 

1. Με επιταγές, τραπεζικές ή προσωπικές για οποιοδήποτε ποσό. 
2. Με µετρητά, οι επιτηδευµατίες και τα νοµικά πρόσωπα µέχρι 500 ευρώ, τα φυσ-

ικά πρόσωπα µη επιτηδευµατίες µέχρι 1.000 ευρώ. 
3. Με πιστωτικές ή χρεωστικές κάρτες και µέχρι του ορίου της κάρτας σας, στις 

180 µεγαλύτερες ∆.Ο.Υ. της χώρας που διαθέτουν σχετικά µηχανήµατα και δέχ-
νται τις περισσότερες κάρτες που κυκλοφορούν στην Ελλάδα και έχουν εκδοθεί 
από Τράπεζες που έχουν καταστήµατα στην Ελλάδα (VISA, Mastercard κ.λ.π.) 

 
 
Β. Φόρος Εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων του τρέχοντος, κάθε φορά, έτους 
 
1. Με την επιλογή ενός από τους τρείς πιο πάνω τρόπους, στις ∆.Ο.Υ. 
2. Με την πληρωµή µετρητών σε πολλές συµβεβληµένες Τράπεζες, µε την προσκ-

όµιση του προεκδιδοµένου µηχανογραφικού αποδεικτικού. 
3. Με χρέωση του λογαριασµού που τηρείται σε συµβεβληµένες Τράπεζες. 
 
 
Γ. Φ.Π.Α. µε την υποβολή ηλεκτρονικής δήλωσης  
 
   Μέσω του λογαριασµού του υπόχρεου που τηρείται σε πολλές συµβεβληµένες 
Τράπεζες. 
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ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΗΣΕΤΕ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 
ΣΑΣ ∆ΗΛΩΣΗ 

 
 
   Μέσω της Υπηρεσίας των Ελληνικών Ταχυδροµείων µπορείτε να στείλετε τη 
φορολογική σας δήλωση, εύκολα και γρήγορα χρησιµοποιώντας το πρωτοποριακό 
προϊόν της υπηρεσίας TaxisPOST. 
   Πρόκειται για τον ΄΄Φάκελο Κατάθεσης Φορολογικής ∆ήλωσης µε Προπληρωµέ-
νο Τέλος΄΄, ο οποίος προµηθεύεται σε οποιοδήποτε κατάστηµα ΕΛΤΑ σε όλη τη χ-
ώρα. 
 
Οδηγίες χρήσης του ΄΄Φακέλου Κατάθεσης Φορολογικής ∆ήλωσης µε 
Προπληρωµ-ένο Τέλος΄΄: 
 
1. Συµπληρώστε τα πλήρη στοιχεία του Αποστολέα και Παραλήπτη µόνο στις 

έγχρ-ωµες περιοχές της ΄΄Απόδειξης Κατάθεσης Φορολογικής ∆ήλωσης΄΄ που 
είναι ενσ-ωµατωµένη στο φάκελο. 

2. ∆ιπλώστε και τοποθετήστε τη φορολογική σας δήλωση µε όλα τα απαραίτητα 
προς αποστολή έγγραφα µέσα στο φάκελο. Κλείστε το φάκελο και προσκοµίσε-
τε τον σε οποιοδήποτε Κατάστηµα ΕΛΤΑ µόνο για επικύρωση της κατάθεσης. 

3. Τα Ελληνικά Ταχυδροµεία, µε την παραλαβή του φακέλου, σας σφραγίζουν την 
΄΄Απόδειξη Κατάθεσης Φορολογικής ∆ήλωσης΄΄, την αποσπούν από το φάκελο 
και σας την παραδίδουν σαν επίσηµη απόδειξη κατάθεσης της φορολογικής σας 
δήλωσης. 

 
 
ΟΦΕΛΗ: 
 
1. Ο φορολογούµενος εξοικονοµεί χρόνο, καθώς απαλλάσσεται από την 

ταλαιπωρία της µετακίνησης και της αναµονής για την αγορά φακέλου και 
γραµµατόσηµου. 

2. Η ενιαία τιµή, ανεξαρτήτως βάρους τον απαλλάσσει από τη διαδικασία ζύγισης- 
τιµολόγησης, παρέχοντας του τη δυνατότητα να στείλει ότι επιθυµεί χωρίς 
άγχος και ταλαιπωρία. 

3. Η απόδειξη που ο φορολογούµενος λαµβάνει από το Ταχυδροµείο είναι 
µοναδική, µε ειδική αρίθµηση (Barcode) και αφορά αποκλειστικά και µόνο τη 
δική του φορολογική δήλωση. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

 
•  ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΩΝ- ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΕΝΤΗΣ 
 
 
 
 
 

 
•  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ –ΓΕΝΙΚΗ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 
 
 
 
 

 
•  WWW.TAXISNET.GR 
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